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*    *    *    * 

El Presidente: Muchas gracias. 

Antes de comenzar quiero dar la bienvenida a 
este salón de plenos del Ayuntamiento de Madrid a las 
autoridades que nos acompañan desde la tribuna de 
invitados: la presidenta de la Comunidad de Madrid, la 
presidenta de la Asamblea, la delegada del Gobierno, 
consejeros del Gobierno, portavoces de grupos 
parlamentarios, diputados, senadores, representantes 
de los agentes sociales, señoras y señores, bienvenidos 
todos y muchas gracias por asistir a este tercer debate 
del estado de la ciudad de Madrid que hoy celebramos. 

*    *    *    * 

(Se abre la sesión a las nueve horas y dieciocho 
minutos). 

El Presidente: Antes de dar comienzo al orden 
del día, se abre la sesión extraordinaria del Pleno 
convocada para el día de hoy y, por acuerdo de los 
portavoces, vamos a celebrar un minuto de silencio por 
la memoria de la vecina de Parla fallecida el pasado 1 
de julio por violencia de género. 

Señor secretario. 

(Todos los asistentes se ponen en pie para guardar un 
minuto de silencio). 

Muchas gracias. 

Comenzamos, señor secretario. 

El Secretario General: Muchas gracias, señor 
presidente.

Sesión 10/2022 extraordinaria del Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid, convocada para hoy, martes 
5 de julio de este año, a partir de sus nueve horas y 
quince minutos. Se celebra en el salón de sesiones del 
Pleno del Palacio de Cibeles. Características: es una 
sesión parcialmente no presencial mediante la 
utilización de los medios telemáticos puestos a 
disposición de todos los miembros de la Corporación. 

Punto Único.- Debate sobre el estado de la ciudad 
de Madrid, de acuerdo con lo previsto en el 
artículo 99 del Reglamento Orgánico del Pleno. 

El Presidente: Muchas gracias. 

Tiene el turno de palabra el alcalde de Madrid sin 
límite de tiempo para una primera exposición. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Muchas gracias, señor presidente. 

Señora presidenta de la Comunidad de Madrid; 
señora presidenta de la Asamblea de Madrid; señora 
delegada del Gobierno; consejero de Administración 
Local y Digitalización; senadores por Madrid; 
portavoces en la Asamblea de Madrid; presidente de 
CEIM; secretarías generales de UGT y de Comisiones 
Obreras en Madrid; presidente regional de la Asociación 
de Vecinos, Quique Villalobos; cronistas de la Villa; 
señoras y señores: 

Comparezco hoy aquí en este tercer debate sobre 
el estado de la ciudad, en los términos que prevé el 
Reglamento Orgánico del Pleno del Ayuntamiento de 
Madrid, para darles cuenta tanto de la acción del Equipo 
de Gobierno municipal a lo largo del último año como 
también para hacer una serie de reflexiones y 
consideraciones sobre el mejor futuro de la ciudad de 
Madrid. 

En ese sentido, creo que podemos tomar como 
punto de partida una premisa que es difícilmente 
combatible: Madrid es uno de esos pocos lugares en el 
mundo que después de una pandemia se encuentra 
mejor en el año 2022 que en el año 2019; Madrid es 
uno de esos lugares en el mundo en estos momentos, 
que a pesar de todas las dificultades que tenemos por 
delante, que a pesar de la crisis económica y social que 
tenemos podemos mirar con optimismo y con 
confianza el futuro y, por tanto, conviene mandar un 
mensaje de agradecimiento al conjunto de los 
madrileños; porque si hay un factor determinante que 
explica la situación en la que se encuentra la ciudad de 
Madrid sin lugar a dudas es precisamente el ánimo, el 
compromiso, la solidaridad y la fortaleza que los 
madrileños han demostrado a lo largo de los años tan 
convulsos que hemos vivido durante esta legislatura. 

Pero, obviamente, ha habido también un conjunto 
de factores que explican la situación en la que nos 
encontramos: un modelo político consolidado a lo largo 
de las últimas décadas tanto en Madrid como en la 
Comunidad de Madrid y quisiera agradecer, 
especialmente en una legislatura tan convulsa, tan 
difícil y tan complicada de gestionar, siempre la unidad 
de acción que hemos tenido con el Gobierno de la 
Comunidad de Madrid. Es muy difícil explicar la 
situación en la que se encuentra Madrid si no es 
precisamente porque ambas Administraciones hemos 
actuado al unísono, hemos compartido el objetivo de 
mejorar la ciudad y la región de Madrid y de mejorar la 
calidad de vida de los madrileños, y hemos puesto por 
encima de todo el interés general tanto de esta ciudad 
como de sus ciudadanos. Y, por eso, quiero agradecer 
especialmente al Gobierno de la Comunidad de Madrid 
su labor. 

Pero, al mismo tiempo también, un Gobierno que, 
formado por dos partidos diferentes, siempre hemos 
actuado de manera coordinada, siempre hemos 
trabajado al margen de las lógicas diferencias que 
puede haber entre proyectos políticos distintos y 
siempre hemos sabido mantener la unidad y la acción 
de un Gobierno que ha trabajado, como voy a 
desgranar a lo largo de los próximos minutos, de 
manera incansable en beneficio de los madrileños por 
seguir haciendo cada día una ciudad mejor, por seguir 
construyendo cada día un Madrid del futuro. 

Y, al mismo tiempo, también, por supuesto, hay 
que agradecer a todos los empleados del Ayuntamiento 
de Madrid. No debemos olvidar nunca, desde luego, el 
esfuerzo, el trabajo y el sacrificio que han realizado a lo 
largo de los últimos años. Buena prueba de ello es la 
capacidad de organización, de gestión y la imagen 
impecable que transmitió la ciudad de Madrid con 
ocasión de la celebración de la cumbre de la OTAN a lo 
largo de la semana pasada, y permítanme dos 
agradecimientos y una reflexión: 
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Dos agradecimientos, el primero de ellos 
obviamente es a los madrileños. Sin su compromiso, 
sin su paciencia, sin su generosidad con la ciudad 
hubiera sido imposible que las delegaciones y los 
medios de comunicación hubieran transmitido la 
imagen que han transmitido de Madrid. Obviamente, si 
todo el mundo se ha llevado una excepcional imagen, 
si ha sido la mejor campaña de publicidad que podría 
haber soñado la ciudad de Madrid es porque los 
madrileños entendieron que era una oportunidad 
histórica para esta ciudad y nuevamente estuvieron a 
la altura de los acontecimientos, con un compromiso 
excepcional con el futuro de Madrid. Y, en segundo 
lugar, a los empleados públicos. Se nos acaban los 
adjetivos después de una legislatura tan difícil, pero 
más de dos mil personas, trabajadores del 
Ayuntamiento de Madrid, estuvieron al pie del cañón 
haciendo que la organización fuera absolutamente 
impecable. 

Y una reflexión: he recibido una carta del 
presidente del Gobierno, de la cual les doy traslado a 
todos ustedes, agradeciendo el esfuerzo que ha hecho 
la ciudad de Madrid para que la cumbre de la OTAN 
fuera un éxito y, por tanto, yo creo que ese es el 
camino. El presidente del Gobierno sabe que lo que sea 
bueno para España y para los españoles la capital de 
España estará ahí y, por tanto, el presidente del 
Gobierno debe saber que la capital siempre jugará el 
papel que nos corresponde, que nos corresponde por 
historia pero que nos corresponde sobre todo para el 
futuro de una España mejor. Y por eso también animo 
al presidente del Gobierno a que tome nota del ejemplo 
que ha dado el Ayuntamiento de Madrid y la 
Comunidad de Madrid y cesen los mensajes de 
señalamiento o de hostigamiento hacia la Comunidad y 
hacia el Ayuntamiento de Madrid y que, por tanto, 
tenga en cuenta que esta cumbre en otros lugares 
donde gobiernan sus socios parlamentarios y sus socios 
de investidura posiblemente no se hubiera podido 
realizar. 

(Aplausos). 

Y por eso el presidente del Gobierno tiene que 
tomar cumplida nota de la lealtad de Madrid con 
España, con el conjunto de los españoles, y al mismo 
tiempo entender, desde luego, que en Madrid no 
queremos más pero tampoco queremos ser menos que 
cualquiera, y, por tanto, que no pedimos más pero 
tampoco queremos que se nos perjudique. 

Les decía anteriormente que gracias a estos años, 
que gracias a esa cumbre de la OTAN, Madrid está en 
una posición privilegiada. No es una impresión 
subjetiva, se apoya en datos que están ahí, en datos 
que son objetivos, y es que somos la locomotora 
económica de España. 

La Comunidad de Madrid, y Madrid es 
aproximadamente el 50 % del producto interior bruto 
de España, creció 2,2 puntos por encima de la media 
española. Fue una comunidad que cumplió el objetivo 
inicialmente previsto por el Gobierno de crecimiento del 
producto interior bruto. En Madrid se crearon un 30 % 
de sociedades más en el año 2021, prácticamente 
16.000 sociedades, a Madrid viene el 73 % de la 
inversión extranjera que hay en España y en Madrid la 
media de desempleo es notablemente inferior a la 

media de desempleo que hay en el conjunto nacional. 
Por tanto, cuanto antes salga Madrid, antes saldrá 
España; cuanto antes salga Madrid de la crisis 
económica y social, mejor para el conjunto de España. 

Pero hay datos y rankings que por primera vez 
avalan que, efectivamente, Madrid está en una posición 
privilegiada para afrontar el futuro: 

Según el índice Mori, por primera vez estamos 
entre las diez mejores ciudades con calidad de vida en 
el mundo, teniendo en cuenta que de los diferentes 
apartados que se puntúan, precisamente en calidad de 
vida y seguridad ciudadana somos la mejor ciudad del 
mundo para el índice Mori. O, al mismo tiempo, que en 
estos momentos somos la capital tecnológica del sur de 
Europa, el gran hub tecnológico del sur de Europa, que 
según el Financial Times somos la segunda ciudad de 
Europa en talento humano. Que, al mismo tiempo, 
según el índice de turismo, somos el cuarto mejor 
destino turístico urbano en estos momentos que hay en 
el mundo. O que hemos sido elegidos por tercer año 
consecutivo el mejor destino turístico en el ámbito de lo 
que son los negocios y los congresos. O estamos en el 
top ten de ciudades del mundo para invertir. 

Pero este crecimiento que tiene Madrid se tiene 
que transformar en un crecimiento exponencial y, por 
tanto, tenemos que seguir adoptando políticas, 
tenemos que seguir adoptando medidas que en línea 
con lo que se ha hecho a lo largo de los últimos años, 
que en línea con el pacto de Gobierno que hay en el 
Ayuntamiento de Madrid nos permita seguir creciendo 
y nos permita seguir progresando. 

Tenemos una oportunidad única, tenemos Madrid 
Nuevo Norte, la mayor operación de desarrollo 
urbanístico que hay en cualquier capital europea, que 
va a permitir visualizar cuál debe ser el modelo de 
ciudad del futuro en un siglo XXI en que las ciudades 
van a jugar un papel fundamental y que, además, se 
sustenta sobre dos premisas básicas que identificarán a 
cualquier ciudad, tanto las políticas de sostenibilidad 
como las políticas de innovación y transformación, pero 
que desde el punto de vista empresarial y financiero nos 
da una oportunidad extraordinaria y privilegiada, 
precisamente para convertir a Madrid, si no en la gran 
en una de las dos o tres grandes capitales financieras 
de Europa y, por tanto, en una capital que provea 
servicios financieros y empresariales desde el sur de 
Europa pero para toda Europa. 

En ese sentido les anuncio que vamos a traer la 
modificación del Reglamento Orgánico del Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid para constituir el distrito 
financiero. 

(Aplausos). 

Y, por tanto, para que haya un vigésimo segundo 
distrito en la ciudad de Madrid que va a abarcar tanto 
la zona de las Cinco Torres como toda la zona de Madrid 
Nuevo Norte de carácter empresarial, de tal forma que 
este distrito financiero va a tener dos ventajas 
extraordinarias: en primer lugar, la creación y la 
generación de una marca para la ciudad de Madrid y, 
por tanto, la capacidad de poder competir con la City en 
Londres, la capacidad de poder competir con el distrito 
financiero que hay en Frankfurt, pero al mismo tiempo 
también una demarcación administrativa que nos va a 
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permitir individualizar y singularizar los servicios 
públicos que va a haber que prestar en este distrito 
financiero, que tiene circunstancias y características 
muy diferentes respecto del resto de los distritos de la 
ciudad de Madrid pero que al mismo tiempo por su 
capacidad de innovación y de sostenibilidad va a ser un 
símbolo para el conjunto de la ciudad. 

Por tanto, este distrito financiero que vamos a 
crear nos va a permitir competir en igualdad de 
condiciones en el sector financiero y empresarial con el 
conjunto de Europa, nos va a permitir seguir 
manteniendo una posición privilegiada. Vamos a seguir 
creciendo y al mismo tiempo vamos a mandar un 
mensaje a todos los inversores y a todos aquellos que 
quieran localizar sus oportunidades de inversión y 
desarrollo en Madrid, que van a tener una 
Administración a su servicio, una Administración que va 
a singularizar específicamente todas las cuestiones 
relativas precisamente al desarrollo e implementación 
del distrito financiero de esa Operación Madrid Nuevo 
Norte. 

Porque, insisto, el crecimiento que está 
experimentando Madrid, si somos capaces de hacerlo, 
se transformará sin lugar a dudas en un crecimiento de 
carácter exponencial y no hay mejor oportunidad de 
futuro para la ciudad de Madrid, para el conjunto de la 
ciudad de Madrid que, precisamente, ese desarrollo que 
hay en el norte de la ciudad. 

Permítanme hacer, aunque sea un breve y 
sumario repaso de las actividades de este Equipo de 
Gobierno a lo largo del último año. Hace prácticamente 
un año en estas fechas que celebramos el último debate 
sobre el estado de la ciudad y permítanme ir 
centrándome en las distintas áreas de gobierno, así 
como también hacer un repaso, por supuesto, respecto 
de los distritos y todos y cada uno de los distritos de la 
ciudad de Madrid. 

En primer lugar y en relación con el Área de 
Gobierno de Vicealcaldía, al margen de las 
competencias que específicamente tiene, a mí me 
gustaría hacer un agradecimiento especial porque en 
estos momentos en los que hay una guerra en Europa, 
en estos momentos en los que debemos ser más 
solidarios que nunca, les queremos mandar un 
mensaje de firmeza, de solidaridad y de apoyo. La 
canalización de las ayudas hacia Ucrania y 
especialmente hacia Kiev yo creo que ha sido una tarea 
y un trabajo difícil pero un trabajo especialmente 
reseñable. Yo creo que Madrid nuevamente ha vuelto a 
dar un ejemplo de solidaridad y desde Vicealcaldía y 
desde el Área de Internacional creo que se ha hecho un 
extraordinario trabajo en ese sentido. 

Al mismo tiempo también tenemos el Área 
Delegada de Coordinación Territorial y de Reequilibrio 
Territorial. Permítanme darles un dato, cuando se habla 
de reequilibrio territorial y, por tanto, de la generación 
de la igualdad de oportunidades se viva donde se viva, 
lo que pasa necesariamente también por la dotación de 
los equipamientos, infraestructuras y dotaciones que 
sean necesarios. Desde el año 2019 a los presupuestos 
del año 2022 el presupuesto de los distritos creció un 
28 %, por cierto, en el año 2022 se ha ejecutado un 
90 %, más de un 90 % del presupuesto de los distritos, 
que es una media incluso superior a la que se ha 

ejecutado por las áreas de gobierno. Por tanto, mi 
felicitación y mi agradecimiento, desde luego, a todos 
los concejales de distrito. Pero les decía, si ha 
aumentado un 28 % en el conjunto de los distritos, en 
los distritos sures, y por tanto, del sur y del este de la 
ciudad se incrementó en un 33 %. Si fuimos capaces 
de ejecutar 351 millones de euros a lo largo del año 
2021 en el año 2022 vamos a ejecutar en dotaciones, 
infraestructuras y equipamientos en los distritos del sur 
y del este de la ciudad 418 millones de euros y, por 
tanto, eso, eso es trabajar por el reequilibrio territorial 
en la ciudad de Madrid y por dotar a cualquier persona 
en cualquier lugar en el que viva en esta ciudad de las 
mismas oportunidades para alcanzar los sueños o las 
oportunidades que tenga convenientes en la vida. 

Pero también hemos ido avanzando en lo que es 
la participación ciudadana. No en la participación 
ciudadana que consistía en preguntar a los ciudadanos 
para hacer lo que uno ya había decidido, no en la 
participación ciudadana que consistía en sacar 
presupuestos participativos para dejar colgados más 
del 90 % y sin dotación presupuestaria de los proyectos 
que se habían presentado. En la participación 
ciudadana que, por ejemplo, cristaliza en la creación de 
ese Consejo Social del Ayuntamiento de Madrid en el 
que por primera vez tienen voces las diferentes 
representaciones, entidades, asociaciones, organismos 
de todo tipo de la ciudad de Madrid, que ya ha 
celebrado su segundo plenario, que ya constituyó 
comisiones, que ha estado trabajando a lo largo de todo 
este año, y en lo que sobre todo existe la percepción, 
ahora sí, con este Gobierno, en el conjunto de la 
sociedad que, efectivamente, el Ayuntamiento escucha 
y atiende y que, por tanto, todas aquellas sugerencias 
que se nos hacen son estudiadas, son aceptadas y son 
ejecutadas. 

Al mismo tiempo, también, me gustaría 
reivindicar el sistema Iguala. Cuando en el ejercicio de 
las políticas públicas tenemos que tomar decisiones 
para asignar con eficacia y con eficiencia los recursos 
públicos que son limitados no ilimitados, aunque 
algunos piensen que son ilimitados, los que piensan 
sobre todo que tienen políticas hasta que se les acaba 
el dinero de los ciudadanos, pero como los recursos 
públicos son limitados y hay que asignarlos con eficacia 
y con eficiencia nada mejor que tener un instrumento, 
una herramienta como Iguala que nos permite 
segmentar barrio por barrio y con numerosísimos 
parámetros cuál es la situación concreta y exacta en la 
que se encuentran esos barrios y, por tanto, que nos 
dota de la capacidad necesaria para saber en cada 
momento dónde tienen que ir los recursos públicos y 
cuáles son las necesidades que tienen acreditadas. Creo 
que es un trabajo extraordinario y que muy pocas 
ciudades tienen un sistema de estas características. 

Pero también es relevante el sistema de atención 
integral a la ciudadanía, 77 millones de euros invertidos 
a lo largo de estos años para mejorar la atención a los 
ciudadanos, para tener antenas de escucha 
permanente, para saber qué es lo que se dice en la 
calle, para recoger las quejas, las sugerencias y las 
reclamaciones y, por tanto, hemos mejorado y 
aumentado presupuestariamente. 

Y, por supuesto, el Área de Internacional que 
tiene presencia, desde luego, y tiene la presencia de 
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esta ciudad en las principales redes internacionales de 
ciudad con voz, con opinión, pero con un trabajo muy 
importante fundamentalmente en dos ámbitos: en la 
gestión ordinaria de los fondos europeos se han 
ejecutado ya 15 millones de euros de los fondos 
asignados entre los años 2020-2025, pero sobre todo 
en el plan de recuperación y transformación y, por 
tanto, en la gestión de los fondos Next Generation. 
Insisto, los fondos Next Generation son 
imprescindibles. Ahora, también las ciudades y sobre 
todo las grandes ciudades tenemos que tener la 
capacidad de poder determinar tanto qué cantidad 
podemos ejecutar como qué proyectos en concreto 
queremos ejecutar, y por ello lo que pedimos al 
Gobierno de la nación, en relación con los fondos Next 
Generation, es que nos dote de mayor autonomía. 
Somos los que mejor sabemos qué capacidad de 
ejecución tenemos, somos los que sabemos qué 
proyectos necesita la ciudad de Madrid. En todo caso 
seguimos aspirando a las diferentes convocatorias y 
coordinándolo desde el Área de Internacional. 

Y, por otra parte, continuando con el Área de 
Gobierno de Hacienda y Personal, permítanme decirles 
que somos la única ciudad de más de 500.000 
habitantes en España que ha aprobado en tiempo y 
forma en cada ejercicio presupuestario los 
presupuestos de la ciudad. Que de las 65 ciudades que 
tienen rango de gran ciudad en España solo 6 han sido 
capaces de aprobar en tiempo y forma los 
presupuestos, y esto, en primer lugar, es motivo de 
felicitación y enhorabuena al Área de Hacienda y 
Personal pero también creo que es un motivo de 
confianza de los madrileños en este Equipo de 
Gobierno. Nosotros no nos guiamos por intereses 
particulares ni propios de los dos partidos que lo 
conforman, nosotros nos guiamos por el interés general 
de la ciudad. Era fundamental que Madrid en el año del 
resurgimiento de la pandemia, en el año 2022 tuviera 
presupuestos y para eso hicimos todos los esfuerzos 
necesarios y les dijimos a los madrileños que su interés 
estaba por encima del nuestro. Y al mismo tiempo 
venimos avalados por unos datos de ejecución 
presupuestaria que son incontestables. 

En el año 2021 hemos conseguido la mejor 
ejecución presupuestaria total del Ayuntamiento de 
Madrid desde el año 2008, hemos ejecutado más de 
4.960 millones de euros del presupuesto del 
Ayuntamiento de Madrid, un 89,6 %, teniendo en 
cuenta que en el Área de Obras y Equipamientos, vital 
para el funcionamiento de la ciudad, ejecutamos 9 de 
cada 10 euros de presupuesto mientras que en la 
legislatura anterior, en ese mismo Área de Obras y 
Equipamientos, se ejecutaba 1 de cada 10 euros. Lo 
importante no es pintar las partidas en el presupuesto, 
lo importante verdaderamente es que las partidas que 
están en el presupuesto se ejecuten y se gestionen en 
beneficio y en mejora de la ciudad de Madrid. 

Y, al mismo tiempo, lo hemos hecho 
combinándolo con una nota que es distintiva de Madrid: 
los impuestos bajos; sí, por supuesto, y más bajos que 
deberían ser en este momento. En una situación en la  
que las familias y las clases medias están ahogadas el 
debate no debería ser seguir recaudando, como se está 
recaudando por encima de las previsiones del Gobierno 
de la nación, el debate debería ser cómo seguimos 

bajando los impuestos, cómo seguimos inyectando 
dinero en las familias y en las clases medias, cómo 
somos capaces de verdad de dar un desahogo a todos 
aquellos que peor lo están pasando en estos 
momentos. 

(Aplausos). 

No es cuestión, desde luego, de que los gobiernos 
seamos más ricos vía recaudación de impuestos sino de 
que el dinero esté en el bolsillo de los ciudadanos; así lo 
hemos hecho a lo largo de estos años y por eso la 
rebaja fiscal en Madrid a lo largo de estos tres años ha 
sido de más de 450 millones de euros. 

Y no renunciamos, ya lo advierto, a ese objetivo 
de bajar el IBI al tipo mínimo legal antes de que acabe 
la legislatura. Es un compromiso que tenemos como 
Gobierno, es un compromiso que tenemos como 
partidos y es un compromiso que queremos cumplir en 
los próximos presupuestos, que finalmente Madrid, por 
fin, tenga el tipo mínimo legal del impuesto de bienes 
inmuebles. 

Por otra parte, también, permítanme en el ámbito 
de Personal decirles que ya se ha aprobado el proceso 
de estabilización de puestos de trabajo y oferta de 
empleo, así como que también, y esto es muy 
importante, hemos puesto en marcha a lo largo de este 
año un proyecto innovador y pionero, Madrid Talento, 
que tiene dos vertientes: en primer lugar, ir a buscar el 
talento, que yo creo que es fundamental en las 
Administraciones y, por tanto, hacer igual que se hace 
en el sector privado, ir a los viveros, es decir, a las 
universidades y a los centros de formación a explicarles 
lo que es trabajar en una administración pública y en 
un ayuntamiento como el de Madrid que lo que permite 
es precisamente la satisfacción del interés general y el 
servicio público como nota distintiva y, por tanto, 
explicarles en qué consiste nuestro trabajo; pero, en 
segundo lugar, acompañar a nuestros empleados 
públicos a lo largo de toda su trayectoria profesional, 
proporcionarles una formación continua, generarles las 
oportunidades de aprendizaje y de promoción 
profesional que sean necesarias y para eso, también, 
inauguramos esas oficinas que hay en Raimundo 
Fernández Villaverde. 

Pero en el ámbito de Personal nos sentimos 
orgullosos porque, por primera vez, en el mes de abril 
de este año, y se incorporarán a lo largo del mes de 
septiembre, se ha completado con éxito el proceso 
selectivo para personas con discapacidad intelectual. A 
partir de septiembre estos compañeros que se 
incorporarán al Ayuntamiento de Madrid nos seguirán 
demostrando en el día a día que cada uno se pone las 
metas que se quiera poner, que si uno no quiere límites 
en la vida no los va a tener. Y yo creo que es muy 
importante como ejemplo de inclusión y como ejemplo 
de integración que por primera vez haya habido un 
proceso selectivo que se haya cubierto con éxito de 
personas con discapacidad intelectual. 

(Aplausos). 

Pero también hemos trabajado en el ámbito de 
Personal y, por cierto, quisiera felicitar en este punto el 
trabajo que se ha hecho por parte del Área de Hacienda 
con el Área de Seguridad y Emergencias. No sé si 
algunos de los que están aquí recordarán lo que fue la 
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aprobación del convenio colectivo de la Policía Municipal 
en la legislatura anterior, un convenio colectivo 
aprobado contra la voluntad mayoritaria de los 
integrantes del Cuerpo de Policía Municipal, ignorando 
a los sindicatos mayoritarios de la Policía Municipal, sí, 
señor Barbero, mientras que en este caso el Área de 
Seguridad y el Área de Hacienda han conseguido 
aprobar un convenio colectivo de la Policía Municipal por 
unanimidad de todas las secciones sindicales. Al igual, 
por cierto, que ha sucedido también en el ámbito de la 
Empresa Municipal de Transportes donde todas las 
secciones sindicales han aprobado ese convenio 
colectivo, lo cual da idea de la capacidad de negociación 
y diálogo de este Gobierno. Y antes del 31 de diciembre 
tenemos el reto de aprobar el convenio colectivo para 
el personal del Ayuntamiento de Madrid. 

Pero tenemos que seguir trabajando para facilitar 
la vida de los madrileños y por eso ya, antes de que 
acabe este año, conseguiremos que por fin toda la 
tramitación electrónica de las altas, las bajas y los 
cambios de domicilio en el padrón municipal sea no 
presencial, que es un paso muy importante que por fin 
ahorremos tiempo y dinero a los madrileños teniendo 
que desplazarse a las diferentes oficinas de atención y 
a las juntas de distrito y que, por tanto, todas las 
gestiones realizadas en las altas, las bajas y los cambios 
de domicilio que todavía no se pueden hacer con 
carácter no presencial se puedan hacer antes de que 
acabe la legislatura. 

Si había un aspecto que desde luego era criticable, 
entre tantos, durante la anterior legislatura fue el 
abandono total y absoluto de la conservación y el 
mantenimiento de la ciudad de Madrid, la dejación en 
la ejecución de obras que mejoraran el espacio público 
de la ciudad, salvo ampliar unas aceras en Gran Vía 
como gran logro en el ámbito de las obras y espacios 
públicos; o al mismo tiempo, también por supuesto, 
que no fueran capaces ustedes de ejecutar dotaciones 
e infraestructuras.  

En este caso, el Área de Obras y Equipamientos 
ha hecho una labor en la que en apenas tres años ha 
tenido que suplir un vacío de siete años, el dato objetivo 
que ustedes no discuten está ahí: ahora se ejecutan 9 
de cada 10 euros y en la anterior legislatura se 
ejecutaba 1 de cada 10 euros en obras e 
infraestructuras. Tenemos un plan, Madrid Capital 21 
que preveía 96 equipamientos hasta el año 2027; en el 
año 2021, en el anterior debate sobre el estado de la 
ciudad, se habían iniciado o ejecutado completamente 
el 41 % de esos equipamientos; en el año 2022, y 
recordemos que esto acaba en el 2027, se ha ejecutado 
o completado ya el 65 % de los equipamientos.  

Pero para que vean que es posible ejecutar y que 
es posible dotar de infraestructuras y equipamientos, 
permítanme decirles:  

Escuelas infantiles, iniciadas tres nuevas en San 
Blas, Vicálvaro y Villa de Vallecas; continúa Fúcar en 
Centro y se está redactando el proyecto de ejecución 
de otra en el Paseo de la Dirección, en Tetuán. 

Instalaciones deportivas, finalización del Centro 
Deportivo Municipal Juan de Dios Román, La Cebada y 
la piscina de Chamberí cubierta, el rocódromo con 
pistas de fútbol y baloncesto en Valdebebas y tenemos 

el compromiso de dos nuevas piscinas de verano en 
Barajas y en Tetuán. 

Equipamientos sociales, importantísimos para la 
cohesión social en la ciudad de Madrid, hemos finalizado 
el Centro de Servicios Sociales de Vista Alegre en 
Carabanchel, el Centro Polivalente Río Esmeralda en 
Puente de Vallecas, el Centro Juvenil Pipo Velasco en 
Usera, el Centro de Mayores y Servicios Sociales de 
Travesía del Caño en Moncloa y este verano, entre 
otros, terminarán el Centro de Servicios Sociales y 
Alzheimer en Villa de Vallecas. Es decir, solo en 
equipamientos sociales hemos finalizado y ejecutado 
completamente nuevo y tenemos en estos momentos 
nueve.  

Y tenemos en estos momentos en construcción 
diez centros culturales, iniciada la ampliación de 
Buenavista en Salamanca, centros culturales con 
biblioteca en Las Tablas, Montecarmelo y Butarque.  

Y, por supuesto, la construcción de unidades 
integrales de Policía Municipal y de Samur, y la reforma, 
también, de los distintos parques de bomberos.  

Pero si hablamos de transformación del espacio 
público que se ha producido en la ciudad de Madrid y 
que no suponga ampliar meramente unas aceras, le 
recomendaría que fueran a las obras de reurbanización 
de Sierra Toledana y su entorno en Puente de Vallecas; 
que pasaran por la avenida de Eduardo Barreiros en 
Villaverde, una actuación de más de 1 km; que también 
pudieran ir a la remodelación que estamos haciendo en 
el barrio de Justicia, en toda la zona de Salesas en el 
distrito Centro; que transitaran por la pasarela peatonal 
de Butarque en Villaverde que vamos a inaugurar a lo 
largo de este verano; las obras de pavimentación en la 
zona de Casa Quemada donde desde hacía veinte años 
no intervenía el Ayuntamiento de Madrid; ya finalizada 
la remodelación de todo el scalextric de Joaquín Costa, 
al mismo tiempo que la remodelación de zonas 
aledañas en la calle de Gabriel Lobo; por supuesto el 
desmontaje del scalextric de Pedro Bosch que va 
avanzando según los proyectos; la remodelación de la 
Puerta del Sol y de todo el entorno de la Puerta del Sol; 
la cubrición de la M-30 a su paso por el Calderón. 

En los presupuestos de este año en el Área de 
Obras y Equipamientos había 777 actuaciones que 
estaban previstas y que se están ejecutando, porque 
no olviden ustedes tampoco las obras que se están 
llevando a cabo en la avenida de la Ilustración, pero 
también vamos a seguir acometiendo proyectos para la 
ciudad de Madrid y, por tanto, vamos a acometer las 
obras  de ejecución de Santa María de la Cabeza, donde 
se va a aumentar todo el espacio peatonal, van a 
mejorar las zonas verdes y, por tanto, en el punto que 
tiene más contaminación de la ciudad de Madrid, donde 
no se intervino nada en la anterior legislatura, van a 
poder disfrutar de una zona de bajas emisiones, pero 
también van a poder disfrutar de un paseo de Santa 
María de la Cabeza que va a ganar en calidad de vida, 
en espacio público, en zonas peatonales y en zonas 
verdes. 

(Aplausos). 

Y, por otra parte, también, seguiremos 
mejorando, seguiremos trabajando en ese programa 
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de mejora de accesos a los centros educativos, 18 
entornos escolares de aquí a junio de 2023. 

Y sí, seguiremos trabajando en las operaciones 
asfalto, esas que usted definió que iba a hacer, señor 
Calvo, como la mayor Operación Asfalto de la historia y 
que no llegó ni al 10 % de las calles que usted tenía 
planteadas. 

(Observaciones del señor Calvo del Olmo). 

En apenas tres años hemos actuado ya y 
asfaltado 3.000 vías públicas de la ciudad de Madrid, es 
decir, el 33 % de las calles de Madrid han sido 
asfaltadas por este Equipo de Gobierno; al mismo 
tiempo también que hemos invertido más de 180 
millones de euros o, por otra parte, pusimos en marcha 
también un programa novedoso, que era el Plan de 
Aceras, para mejorar la accesibilidad en las diferentes 
aceras que tenemos en la ciudad de Madrid; aparte de 
las obras que estamos teniendo de conservación y 
mejora tanto del túnel de AZCA como del paso elevado 
de Raimundo Fernández Villaverde o las obras de 
mejora de los polígonos industriales de la ciudad de 
Madrid. 

Pero también, una vez finalizadas definitivamente 
las obras de rehabilitación y consolidación de la casa 
palacio de la Duquesa de Sueca, los vecinos del distrito 
Centro van a poder, en este caso, acceder a dos 
equipamientos imprescindibles: en primer lugar, un 
centro de servicios sociales de atención a familias 
vulnerables, más necesario que nunca vista la situación 
económica y social que podemos vivir en el próximo 
otoño en España y, por tanto, seguimos dando 
prioridad a la atención social en la ciudad de Madrid; 
pero también nuestros mayores, a los que tanto 
debemos y a los que tanto agradecimiento tenemos, 
van a poder disfrutar de un nuevo centro de mayores, 
precisamente en la casa palacio Duquesa de Sueca. 

(Aplausos). 

Al mismo tiempo también que les anuncio que es 
inminente la tramitación y el otorgamiento de una 
concesión al Atlético de Madrid de las cinco parcelas que 
son aledañas al estadio Metropolitano y que 
conformaban el Anillo Olímpico. De esas cinco parcelas, 
tres van a ser destinadas a usos de ciudad deportiva del 
Atlético de Madrid con la construcción de un estadio de 
entre 6.000 y 8.000 espectadores con diversos campos 
de entrenamiento, al mismo tiempo que con 
instalaciones complementarias de carácter y uso 
deportivo. Pero para beneficio de la ciudad, las otras dos 
parcelas van a tener uso deportivo e infraestructuras 
deportivas desde campos de fútbol hasta pistas de 
pádel, pistas de tenis, en definitiva, todo un conjunto de 
instalaciones deportivas que van a ser gestionadas por 
el Ayuntamiento de Madrid, pagadas por el Atlético de 
Madrid con una inversión superior a los 200 millones de 
euros en esas cinco parcelas. 

Al mismo tiempo también que damos salida ahí a 
una de las reivindicaciones tradicionales de los vecinos 
del barrio de Las Rejas y es que, a costa del Atlético de 
Madrid, se van a construir dos accesos de salida: desde 
el barrio de Las Rejas hasta la M-40, así como una 
incorporación a la vía de servicio de la M-40, por tanto, 
facilitando toda la movilidad de la zona. Un proyecto 
emblemático, precisamente para toda la zona sur y 

este de la ciudad de Madrid con una inversión superior 
a 200 millones de euros y que va a permitir generar a 
los vecinos de Las Rejas, a los vecinos de San Blas-
Canillejas una zona deportiva de extraordinario valor. 

(Aplausos). 

En el ámbito del Área de Desarrollo Urbano, a lo 
largo de los últimos meses en este Pleno hemos podido 
ver la actividad frenética que ha desarrollado el Área de 
Desarrollo Urbano y que se ha traducido en que por 
primera vez en la ciudad de Madrid en vez de dos 
ordenanzas, de regulación de uso residencial y uso no 
residencial, hay una única ordenanza, que descarga un 
40 % menos de artículos en la regulación, que 
establece el sistema de licencia, pero que también 
generaliza la declaración responsable como medio 
eficaz y eficiente de poder desbloquear y agilizar las 
inversiones que puede haber en la ciudad de Madrid. 
Cada día que se pueda dilatar un proceso 
administrativo es un día que supone pérdidas 
económicas en la ciudad de Madrid y, por tanto, nuestra 
obligación es, efectivamente, poner todos los medios 
para que los proyectos puedan salir adelante lo antes 
posible. 

Y obviamente, el Plan General del 97 necesita 
desde luego una revisión a fondo, pero no era posible 
hacerlo en esta legislatura, lo cual no quiere decir que 
nos rindiéramos ante esa evidencia, sino que se ha 
hecho la revisión de normas subsidiarias más 
ambiciosas desde que hace veinticinco años se aprobó 
este plan, para adaptarlo, precisamente, a nuevas 
realidades urbanísticas que hay en las grandes ciudades 
en este mundo, entre las cuales yo creo que es 
importante mencionar, precisamente, la flexibilización 
de usos; todos los operadores en el ámbito inmobiliario 
y urbanístico nos venían reclamando que parcelas que 
quedaban petrificadas por la asignación de un uso en el 
Plan General del 97 no podían permanecer 
exactamente en la misma situación, así como 
inmuebles; y, al mismo tiempo, creo que una de las 
claves de este Gobierno es, precisamente, la política en 
materia de vivienda. 

Hoy mismo había un artículo que decía que en 
Barcelona, con regulación e intervención, la vivienda 
había subido a lo largo del último año un 18 % mientras 
que en Madrid la subida había sido de un 8 %. Por 
tanto, obviamente que hay modelos políticos distintos 
y diferentes: hay modelos políticos que apuestan por la 
libertad, hay modelos políticos que apuestan por la 
colaboración público-privada que no tienen miedo al 
aumento de la oferta pero que, sin embargo, huimos 
de la intervención y la regulación excesiva. Y ahí están 
los datos. 

Y por eso también desde el Área de Desarrollo 
Urbano se ha hecho un esfuerzo muy importante a lo 
largo de estos años para sacar adelante un proyecto 
que estoy seguro de que va a tener continuidad en el 
tiempo porque permite solucionar, no ya el problema 
de la vivienda social que es determinante, el problema 
de la vivienda asequible y, por tanto, la capacidad de 
acceso a una vivienda de todas aquellas personas que, 
teniendo capacidad económica o estando en el 
mercado de trabajo, sin embargo, no pueden por un 
tema de ingresos y de rentas poder acceder a una 
vivienda. 
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Hemos sacado en derecho de superficie por eso 
25 parcelas de la ciudad de Madrid, titularidad del 
Ayuntamiento de Madrid, donde se van a construir más 
de 2.000 viviendas en régimen de alquiler que va a 
permitir solucionar en buena medida, precisamente, el 
problema de vivienda asequible. 

(Aplausos). 

Eso no quiere decir que no tengamos el Programa 
de Vivienda Social ambicioso, y ahí el Área Delegada de 
Vivienda ha hecho a lo largo de esta legislatura, 
también, un trabajo importante, de tal manera que 
podemos decir hoy en 2022 que el Ayuntamiento de 
Madrid es el mayor promotor de vivienda social que hay 
en España a través de la Empresa Municipal de la 
Vivienda. 

(Aplausos). 

Estas son políticas de hechos, no políticas de 
palabras, estas son las políticas que resuelven los 
problemas de los ciudadanos. Al final de esta legislatura 
habrá más de 10.000 viviendas sociales en la ciudad de 
Madrid, incorporaremos más de 4.000, pero también 
hemos hecho un esfuerzo en la adquisición de viviendas 
y por eso a lo largo de esta legislatura, y el último año 
especialmente, hemos adquirido 208 viviendas en la 
ciudad de Madrid para ponerlas al servicio de aquellos 
que precisamente más lo necesitan. 

Pero también era necesario agilizar los trámites 
para adjudicar las viviendas, y ahí quiero hacer un 
agradecimiento a todos los grupos municipales: la 
reforma del Reglamento de la Empresa Municipal de la 
Vivienda salió por unanimidad y nos ha permitido en 
estos momentos que frente a los seis meses de media 
que se tardaba en la legislatura anterior en adjudicar 
una vivienda en estos momentos estemos tardando 
tres meses de media. 

Pero también estamos trabajando en el realojo 
social, y seguimos trabajando en la Cañada Real, donde 
ya se han realojado a 150 familias, de las cuales la 
Empresa Municipal de la Vivienda ha procedido a 
realojar a otras 61 familias. 

Por no hablar de planes que se han puesto en 
marcha en esta legislatura como el Plan Alquila, pero 
creo que es particularmente reseñable el Plan Adapta. 
Por primera vez hay un programa específico en la 
ciudad de Madrid dirigido a aquellas personas que 
tienen algún tipo de discapacidad y que no tenían ni la 
capacidad económica ni sus viviendas adaptadas a su 
situación y, por tanto, que a partir de ahora en Madrid 
todas aquellas personas que se encuentren en esa 
situación puedan acceder a una línea de ayudas de 
hasta tres millones de euros, por supuesto ampliable 
hasta que se agoten las solicitudes. 

(Aplausos). 

Al mismo tiempo también este año lo hemos 
ampliado a aquellas personas que tienen algún tipo de 
discapacidad que tienen un local comercial para que 
también puedan adaptar ese local comercial. 

Por hablar también de rehabilitación y 
regeneración urbana, con el esfuerzo que se ha hecho 
tanto en lugares que lo necesitaban perentoriamente, 
como era el barrio del Aeropuerto o como era la Meseta 

de Orcasitas, donde se ha trabajado junto con las 
comunidades de vecinos, precisamente, para eliminar 
el amianto que tenían esos edificios y para ganar en 
eficiencia energética, aparte, por supuesto, de haber 
resuelto la bolsa de dinero pendiente que había del 
Programa MAD-RE que todavía quedaba pendiente de 
la anterior legislatura. 

Pero tenemos que seguir avanzando y tenemos 
que mejorar la información y los canales de información 
en el ámbito de la vivienda, por eso el Ayuntamiento de 
Madrid ha llegado a un acuerdo con el Colegio de 
Abogados para constituir cuatro oficinas de atención en 
el ámbito de la vivienda, donde cualquier madrileño que 
se quiera acercar va a poder resolver cualquier duda 
que tenga, tanto sobre el acceso a la vivienda como el 
arrendamiento que pueda tener. 

Y, por tanto, seguimos facilitando y dando ayuda 
a todos los ciudadanos en un tema que es sensible y en 
un tema que es extraordinariamente relevante. El 
acceso a la vivienda asequible va a ser determinante 
para poder seguir progresando como ciudad, para 
poder seguir creciendo la ciudad de Madrid. 

Si hay una bandera que la izquierda ha intentado 
patrimonializar, una de varias, ha sido precisamente la 
de las políticas de medio ambiente y de sostenibilidad 
desde una visión no ya sectaria, no ya intransigente, 
sobre todo, fundamentalmente, ineficaz. Y por eso les 
puedo decir que en estos momentos y en estos seis 
primeros meses Madrid vuelve a presentar los mejores 
datos de calidad del aire de la serie histórica; los meses 
de enero a junio de este año han sido los mejores 
meses en el ámbito de calidad del aire de toda la serie 
histórica, al igual que lo fue en el año 2021. 

(Aplausos). 

Al igual que el Tribunal de Justicia de la Unión 
Europea en la vista celebrada el pasado mes de febrero 
por el incumplimiento de los límites de calidad del aire 
durante el período en el que ustedes gobernaban dijo 
que el incumplimiento de Madrid había sido marginal en 
el año 2021, lo calificó de marginal porque apenas había 
sido, precisamente, por unas centésimas. 

Y si hemos logrado esto es porque tenemos 
políticas de sostenibilidad propias que, efectivamente, 
apuestan por el futuro de la ciudad de Madrid y por la 
mejora de la calidad de vida, pero también apuestan 
por la sostenibilidad económica y social; y, por tanto, 
este debe ser un proceso de transición socialmente 
justa en que las cargas y gravámenes que se imponen 
no deben asfixiar, precisamente, a aquellos que peor lo 
están pasando. 

Y en ese sentido la Estrategia de Sostenibilidad 
Ambiental Madrid 360 que se presentó por este Equipo 
de Gobierno y fue apoyada por VOX porque, 
precisamente, se inspiraba en esos principios: en el 
principio de la sostenibilidad ambiental con la 
sostenibilidad económica y, al mismo tiempo, también, 
en la generación no solo de restricciones sino de un 
conjunto de alternativas. 

Y en ese sentido, el Programa Madrid Cambia 360 
o Cambia 360 ha permitido con 15 millones de euros a 
lo largo de este año y en los años anteriores la 
renovación de gran parte de la flota automovilística que 
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circula por las calles de Madrid. Solo con las 
subvenciones destinadas a la renovación de la flota de 
taxis hemos llegado a más del 50 % de la flota de taxis 
que circula por la ciudad de Madrid. 

Pero también era necesario dotarnos de un marco 
regulatorio como hicimos con la ordenanza de cambio 
climático y por la calidad del aire, la primera que había 
en la ciudad de Madrid de lucha contra el cambio 
climático o con la Ordenanza de Movilidad Sostenible. 
Al mismo tiempo también que lo completamos con la 
hoja de ruta de neutralidad climática y, por tanto, en el 
año 2030 Madrid habrá reducido sus emisiones en un 
65 % dentro de ese proceso de descarbonización 
respecto del año 1990. Pero tenemos que conseguir la 
electrificación de la ciudad para que la renovación del 
parque automovilístico sea una realidad. Ya hemos 
doblado en la ciudad de Madrid, hemos aumentado un 
200 % los puntos de recarga rápida, pero a lo largo de 
este trimestre vamos a sacar en concesión 36 puntos 
de la ciudad de Madrid donde se van a colocar al menos 
150 puntos de recarga a lo largo y ancho de toda la 
ciudad de Madrid. 

(Aplausos). 

Y, por tanto, vamos a trabajar en aumentar ese 
proceso de electrificación que es absolutamente 
imprescindible.  

Al mismo tiempo también apostamos por el 
transporte público: mil millones de euros en el Plan 
Estratégico de la EMT entre el año 2021 y el año 2025; 
más de 800 personas contratadas en la Empresa 
Municipal de Transportes desde que comenzó la 
legislatura; más de cien millones de euros de aumento 
de presupuesto en la Empresa Municipal de Transportes 
desde que comenzó la legislatura; un convenio 
colectivo, insisto, suscrito por unanimidad de todas las 
secciones sindicales. 

En estos momentos hay 7 líneas más circulando 
por las calles de Madrid. Somos la primera ciudad que 
alcanza 16 líneas completamente electrificadas de 
autobús. Seguimos en ese objetivo de que para el año 
2027 el 60 % de los autobuses de Madrid sean 
eléctricos, de que el 1 de enero de 2023 ya no circulen 
autobuses de gasóleo por la ciudad de Madrid haciendo 
un esfuerzo extraordinariamente importante. 

Y seguimos apostando por la bici. Estamos 
ejecutando el carril bici del paseo de la Castellana por 
un valor de 5,5 millones de euros. 

Pero les anuncio que la Junta de Gobierno de la 
próxima semana va a aprobar la municipalización del 
contrato de BiciMAD, que va a permitir que las 
estaciones de BiciMAD crezcan un 140 % en la ciudad 
de Madrid. De 240 estaciones de BiciMAD que hay 
ahora mismo, 258, vamos a pasar a 620 estaciones de 
BiciMAD en la ciudad de Madrid. Por primera vez el 
sistema de alquiler de bicicleta eléctrica público de la 
ciudad de Madrid va a alcanzar los 21 distritos de la 
ciudad; todos y cada uno de los 21 distritos de la ciudad 
van a tener una estación de BiciMAD. 

(Aplausos). 

Insisto, 620 estaciones va a haber antes de que 
acabe la legislatura. Y, por tanto, vamos a multiplicar 
también el número de bicicletas, vamos a renovar 

completamente las 2.400 bicicletas que hay en la 
ciudad de Madrid porque vamos a aumentar en un 
153 % el número de bicicletas a disposición de todos 
los usuarios. En concreto, vamos a pasar de 2.964 
bicicletas a 7.500 bicicletas a disposición de los usuarios 
en la ciudad de Madrid antes de que acabe esta 
legislatura; 7.500 bicicletas, 620 estaciones, 21 
distritos. Por primera vez la bicicleta va a llegar a todos 
y cada uno de los distritos de la ciudad de Madrid. Esto 
es compromiso con movilidad sostenible, esto es el 
compromiso con la bicicleta en la ciudad. 

(Aplausos). 

Y, por supuesto, también hacemos obras que 
mejoren la movilidad en la ciudad de Madrid, como ese 
Nudo Norte que concluirá antes de que acabe el año, 
que nos va a permitir entre otras circunstancias agilizar 
la movilidad y, por tanto, ahorrar en emisiones 140 
toneladas y tiempo, desde luego, mucho tiempo a 
todos los conductores que circulan por el Nudo Norte. 

Y ayer presentamos los resultados de ese plan de 
recuperación del patrimonio verde de la ciudad de 
Madrid. Nos comprometimos el año pasado a plantar 
100.000 árboles en apenas un año, nunca se había 
hecho un planteamiento tan ambicioso: 80.000 árboles 
que fueron talados como consecuencia de Filomena, 
hemos plantado ya 90.600 árboles, vamos por encima 
del 90 % del cumplimiento del objetivo cuando además 
tenemos hasta el mes de octubre para llegar a esos 
100.000 árboles que nos marcamos como meta, con 
un contrato o con un gasto, en este caso, de 73 millones 
de euros desde el año 2020 destinados a mejorar los 
parques y las zonas verdes de la ciudad de Madrid,  
3.800 parques y zonas verdes. Si alguno de ustedes 
tiene el teléfono de Lilith Verstrynge, por favor, le dan 
estos datos: 90.600 árboles plantados en la ciudad de 
Madrid, la segunda ciudad del mundo con mayor 
número de árboles per capita, más del 50 % de las 
calles en Madrid están arboladas, tenemos 3.800 zonas 
verdes en la ciudad de Madrid y hemos gastado más de 
73 millones de euros. Parece que no tenía los datos 
correctos. 

Al mismo tiempo que también una preocupación 
esencial de este Equipo de Gobierno fue mejorar la 
limpieza, el principal problema que tenían los 
madrileños. A lo largo de este año hemos licitado los 
nuevos contratos de limpieza que han permitido 
mejorar sustancialmente la limpieza en la ciudad de 
Madrid, porque tienen un aumento del 45 % de 
presupuesto, porque suponen que hay 2.000 personas 
más trabajando en las calles y porque hay un aumento 
y una mejora de toda la maquinaria destinada a la 
limpieza en la ciudad de Madrid. 

Pero tenemos que seguir ahondando en esta 
cuestión y, sobre todo, tenemos que combatir los 
comportamientos incívicos, los comportamientos que 
afectan a la convivencia, los comportamientos que no 
son conciliables con el conjunto de la sociedad 
madrileña. 

En ese sentido estamos tramitando una nueva 
ordenanza de limpieza y gestión de residuos, la cual, 
entre sus objetivos están precisamente combatir ese 
tipo de conductas. Y, por tanto, vamos a castigar 
duramente tanto los botellones como los grafitis en la 
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ciudad de Madrid. Todos somos conscientes de la 
escena que hay al día siguiente en numerosísimos 
parques, zonas verdes y calles de Madrid como 
consecuencia de los botellones que hay, de los gastos 
que supone al conjunto de los contribuyentes y de la 
imagen de la ciudad de Madrid; y por eso, en este caso, 
vamos a incrementar las multas de 600 a 2.000 euros 
para todos aquellos que dejen abandonados los 
residuos y los restos del botellón. 

Pero también hay un problema especialmente 
preocupante que es el de los grafitis, que son 
absolutamente condenables y en función de los cuales 
hemos licitado un nuevo contrato del Selur que a largo 
de los próximos ocho años nos va a permitir un 
crecimiento del 158 % respecto del presupuesto 
anterior, precisamente para que el Selur se encargue 
de limpiar los grafitis en la ciudad de Madrid. 

(Aplausos). 

Pero al mismo tiempo también vamos a 
incrementar las multas de los grafitis que pasarán de 
un mínimo de 600 euros a un mínimo de 3.000 euros. 

Tolerancia cero con cualquier conducta que afecte 
a la convivencia y al civismo en la ciudad de Madrid. No 
hay comprensión, no hay mensajes de complicidad, lo 
que hay es una postura firme de este Equipo de 
Gobierno para que cualquier conducta que afecte a la 
convivencia y al civismo en el Ayuntamiento de Madrid 
sea, por supuesto, erradicada. 

(Aplausos). 

Área de Seguridad y Emergencias, está 
íntimamente relacionado también con este concepto el 
de la tolerancia cero contra las conductas que afecten a 
la convivencia y al civismo. Lo dijimos durante la 
legislatura anterior, tanto el Grupo Municipal 
Ciudadanos como el Grupo Municipal Popular, que 
cuando llegáramos no tendría cabida ni la ocupación ni 
la venta ambulante ilegal, que desde luego no íbamos 
a echar la culpa a la Policía Municipal de la venta 
ambulante ilegal ni, desde luego, íbamos a encabezar 
manifestaciones con sus amigos para ir a ocupar locales 
municipales y hemos cumplido. Y hemos cumplido en 
primer lugar aumentando la dotación de Policía 
Municipal en mil policías municipales a lo largo de esta 
legislatura; en dotarles de los medios necesarios e 
imprescindibles para el ejercicio de sus funciones, como 
las pistolas táser; o, al mismo tiempo, también 
generando ya cinco nuevas unidades integrales de 
distrito para la Policía Municipal que les permita dotar 
de todos los medios necesarios. 

Pero también nuestros servicios de emergencias 
han tenido un papel fundamental en esta legislatura y 
merecían, sin lugar a dudas, el reconocimiento, el 
homenaje y la gratitud de este Equipo de Gobierno; no 
únicamente con palabras sino también con hechos. Por 
eso en estos momentos la plantilla de Bomberos tiene 
258 nuevos bomberos a la espera de poder incorporar 
antes de que acabe la legislatura 85 nuevos bomberos 
especialistas. 

O por primera vez en la historia el Samur-
Protección Civil tiene más de 900 efectivos a disposición 
de todos los madrileños para tranquilidad de todos los 
madrileños, así como la dotación de todos los medios 

necesarios entre los cuales, obviamente, es 
fundamental para el Samur la adquisición de vehículos 
de última tecnología que les permita hacer lo que mejor 
saben, que es salvar vidas en las calles de la ciudad de 
Madrid. 

Pero, por otra parte, tenemos que seguir 
trabajando en el ámbito de la convivencia, y por tanto 
también les anuncio que desde luego vamos a instalar 
cámaras de videovigilancia y de seguridad en dos 
puntos de la ciudad de Madrid que son la plaza del Dos 
de Mayo y la plaza Elíptica. Somos conscientes de que 
ahí se producen graves problemas de convivencia que 
pueden degenerar también en problemas de seguridad 
y, por tanto, para nosotros es fundamental la 
tranquilidad de los vecinos. 

Al mismo tiempo que ya hemos instalado 
cámaras de seguridad, por supuesto, en Bellas Vistas, 
en Tetuán; en Puente de Vallecas; las que se están 
instalando en Chueca y en Marconi; la renovación 
integral de las de Lavapiés y también en Montera; y 
estamos estudiando la colocación de cámaras de 
seguridad en colaboración con la Delegación del 
Gobierno en otros distritos de la ciudad de Madrid como 
puede ser Usera y como puede ser Villaverde. 

Pero si hay un problema que a los madrileños en 
estos momentos desde el punto de vista de la 
convivencia y la seguridad les preocupa son las bandas 
juveniles. Y este Ayuntamiento, aunque no tiene las 
competencias en materia de seguridad, desde el primer 
momento trasladó a la Delegación del Gobierno nuestro 
compromiso total y absoluto de colaboración, y por 
tanto, que nosotros nos encontramos en el bando de 
las soluciones, no en el de los problemas, y que 
nosotros estamos dispuestos a apoyar a la Delegación 
del Gobierno con nuestros medios para que este, que 
es el principal problema que preocupa a los padres y 
madres madrileños en estos momentos podamos 
erradicarlo. Y por eso también les anuncio que vamos a 
reforzar la plantilla de agentes tutores con cien nuevos 
agentes tutores en los distritos más afectados por las 
bandas juveniles para que puedan prevenir, desde la 
formación y desde el conocimiento, a todos aquellos 
chavales que en algún momento dado puedan tener la 
tentación de integrarse en una de estas bandas. 

(Aplausos). 

Al mismo tiempo que vamos a reforzar 
nuevamente con los 520 nuevos policías municipales 
que a lo largo de este año se van a incorporar, 360 de 
la nueva promoción y 160 procedentes de otras policías 
municipales el grueso de los mismos van a ser 
destinados a aquellos distritos donde el mayor número 
de problemas se concentra en relación con las bandas 
juveniles. Al mismo tiempo que vamos a reforzar la 
unidad del menor de la Policía Municipal, la Unidad de 
Coordinación Judicial de la Policía Municipal y las 
unidades integrales de seguridad para prevenir y, en su 
caso también, para atajar definitivamente el problema 
de las bandas juveniles. 

No es nuestra competencia, pero sí es nuestra 
responsabilidad transmitir un mensaje de tranquilidad 
y confianza a los madrileños desde el Ayuntamiento y 
de poner a disposición de la Delegación del Gobierno 
nuestros medios para formar parte de la solución del 
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problema que más inquieta en estos momentos a los 
padres y a las madres en Madrid. Y también, por 
supuesto, intensificaremos la vigilancia de todos 
aquellos locales en los que se produce la venta de 
armas blancas. 

Si hay un elemento también distintivo de la ciudad 
de Madrid en estos momentos es que pocas dudas 
caben de que somos la locomotora económica de 
España, pocas dudas caben de que en estos momentos 
somos los que estamos tirando de la economía 
española, los que somos capaces de atraer la inversión 
extranjera y es fundamental en ese papel que juega el 
Área de Economía y el Área de Innovación, que es 
esencial porque va a ser, como lo dije al principio de mis 
palabras, una nota distintiva de cualquiera gran ciudad 
en el mundo; quien tenga más innovación, quien tenga 
mejor conocimiento estará mejor preparado sin duda 
para abordar todos los grandes retos del futuro que 
tiene que encarar una gran ciudad como Madrid. 

En ese sentido, yo creo que hay proyectos 
extraordinariamente relevantes como es el Campus del 
Videojuego, que va a suponer una inversión de más de 
veinte millones de euros a lo largo de los próximos 
cuatro años, siendo el videojuego una de las principales 
industrias y, por tanto, convirtiéndonos en un centro de 
atracción e inversión. 

Al mismo tiempo también que tenemos nuevas 
antenas fintech para captación de inversiones en 
Londres, en Miami, en Ciudad de México, o también 
hemos lanzado desde el Área de Economía ayudas a 
aquellos que peor lo están pasando durante la 
pandemia: a los autónomos, a las pymes; o por otra 
parte también el Plan Relanza, que funcionó y que 
permitió salvar del ahogo económico que derivó de la 
pandemia; el apoyo a la hostelería y al comercio local 
de proximidad, el apoyo mediante acciones de 
digitalización, al mismo tiempo también que la inserción 
laboral a través de la Agencia del Empleo. La autonomía 
se consigue fundamentalmente teniendo un empleo 
que permita tener una vida, y ahí la agencia está 
realizando un grandísimo trabajo a lo largo de los 
últimos años. 

Y desde el Área Delegada de Innovación lo que se 
está permitiendo, desde luego, es trasladar a los 
madrileños las ventajas ingentes que tiene la 
innovación y el conocimiento. Yo les recomiendo que se 
pasen por ese centro de inteligencia artificial que se 
abrió recientemente en Chamberí y que lo que permite 
a cualquier madrileño es conocer las inmensas 
posibilidades que nos ofrece la gestión de la inteligencia 
artificial en nuestro día a día. Pero también en esa 
política de reequilibrio territorial acercarnos al Madrid 
Food Innovation Hub que también se creó en 
Villaverde, que también es una buena muestra de la 
política de innovación que ha habido a lo largo de todos 
estos años. 

Pero seguimos trabajando, y por eso vamos a 
inaugurar también el centro de empleo de Los 
Cármenes, dependiente de la Agencia de Empleo en el 
distrito de Latina, precisamente para mejorar las 
posibilidades de inserción y de formación laboral, al 
mismo tiempo también que inauguraremos el centro de 
tecnología e información de San Blas, e inauguraremos 

el Centro de Economía Circular en el distrito de 
Vicálvaro. 

Si hay una preocupación que recorre la espina 
dorsal de los gobiernos y en las instituciones en estos 
momentos es precisamente el mantenimiento de la 
cohesión social y, por tanto, la formulación de políticas 
sociales que nos permitan atacar las gravísimas 
consecuencias derivadas de la pandemia. Y en ese 
sentido nosotros, por primera vez, en el año 2022 
hemos superado en mil millones de euros el 
presupuesto destinado a lo social en la ciudad de 
Madrid, por primera vez más de mil millones de euros. 

Pero también somos conscientes de que tenemos 
que seguir reforzando nuestros mecanismos de 
atención y por eso la tarjeta familias que, sin lugar a 
dudas, ha sido un éxito porque llega ya a más de 
43.000 familias en la ciudad de Madrid, son las 
personas que se encuentran en mayor situación de 
vulnerabilidad y, por tanto, son las personas que se 
encuentran más castigadas por la inflación desbocada, 
por ese 10,2 de inflación que tenemos en estos 
momentos en España; ese 10,2 que cada décima que 
sube son menos alimentos que pueden comprar en 
situación de vulnerabilidad. Por eso, les anuncio que la 
tarjeta familias va a ser actualizada de acuerdo a la 
inflación que tenemos en estos momentos en España. 

(Aplausos). 

Y que, por tanto, atenderemos a todas aquellas 
personas que la perciben, para que no tengan ninguna 
merma en el poder adquisitivo y para que puedan en 
esa situación seguir atendiendo a sus necesidades más 
básicas como son las necesidades de alimentación y de 
vestimenta. 

Seguimos trabajando en el sistema de becas 
infantiles. Por cierto, también agradecerles a todos los 
grupos municipales ese nuevo modelo de servicios 
sociales aprobado por unanimidad en este Pleno del 
Ayuntamiento de Madrid. Creo que es una 
extraordinaria noticia para el conjunto de los 
madrileños, creo que muestra que también los grupos 
municipales somos capaces de llegar a acuerdos por 
encima de nuestros intereses, lo hicimos en los 
Acuerdos de la Villa, lo hacemos en este modelo de 
servicios sociales y yo creo que es una forma, desde 
luego, de dar credibilidad a las instituciones. 

Al mismo tiempo también se han puesto en 
marcha programas que precisamente lo que persiguen 
es ayudar y echar una mano a nuestros mayores: 
Madrid te Acompaña es un buen ejemplo de ello, yo 
creo que es un ejemplo en el cual la ayuda 
desinteresada, la colaboración y la generosidad de los 
madrileños hacia nuestros mayores se manifiesta 
mediante su acompañamiento. 

Y a lo largo de los próximos meses vamos a poner 
en marcha un proyecto pionero desde el punto de vista 
social que es la Casa de las Familias en Tetuán, donde 
por primera desde una perspectiva integral y con todos 
los servicios sociales que afectan a las familias se va a 
trabajar conjuntamente mano con mano, codo con 
codo para que cualquier problemática que pueda tener 
una familia en la ciudad de Madrid no tenga que ir ni a 
diferentes dependencias municipales ni a distintos 
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servicios, que lo tenga todo localizado en un único lugar 
en esta Casa de las Familias en el distrito de Tetuán. 

(Aplausos.-Rumores y protestas del público asistente). 

El Presidente: Agradecería… Muchas gracias. 

Continúe, señor alcalde. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Muchas gracias, señor presidente. 

Pasamos al Área de Cultura, Turismo y Deporte 
porque Madrid es mucho más que cifras y buenos datos 
económicos que están ahí. 

Si ha habido una divisa también de la pandemia 
en la ciudad de Madrid, de la gestión de la pandemia ha 
sido la cultura, el esfuerzo extraordinario que se hizo 
por el Área de Cultura durante lo peor de la pandemia 
para mantener una ciudad abierta y una ciudad en la 
que los madrileños pudieran disfrutar de nuestras 
inmensas posibilidades culturales yo creo que nos hizo 
reconocibles no solo en España sino también en buena 
parte de Europa. Frente a los discursos de que a Madrid 
venían a emborracharse, quizás a lo que venían era al 
Museo del Prado, al Teatro Real, a nuestros cines, a 
disfrutar en definitiva de nuestra cultura en una ciudad 
abierta. Y por eso, precisamente en este año también 
hemos sido ya capaces de recuperar en plenitud los 
distintos festivales que se organizaban en la ciudad de 
Madrid, tienen ustedes ahí la programación ya 
completa de San Isidro, la programación completa de 
los Veranos de la Villa, que yo creo que es 
extraordinaria y que va a permitir a todos los 
madrileños, tal y como lo recordábamos antes de la 
pandemia, disfrutar del estío en la ciudad de Madrid con 
una completísima programación. 

Pero seguimos ayudando, seguimos apoyando al 
sector del libro, seguimos lanzando una línea de 
compras para el sector del libro. 

Al mismo tiempo que apostamos por conservar 
también y proteger nuestro patrimonio arquitectónico 
con intervenciones en el Templo de Debod, en el 
Pabellón de los Hexágonos, la recuperación de la Casa 
de Vargas en la Casa de Campo. 

Y, por otra parte también, qué mejor forma de 
celebrar el año Benlliure aparte de conferencias y 
exposiciones que recuperando monumentos de 
Mariano Benlliure en la ciudad de Madrid; monumentos 
tan emblemáticos como es la escultura de Alfonso XII 
en el parque del Retiro, como la propia escultura del 
general Martínez-Campos. 

Al mismo tiempo también que una prueba de que 
a los madrileños les interesa, desde luego, la cultura y 
los museos del Ayuntamiento de Madrid es que hemos 
aumentado un 50 % a lo largo del último año el número 
de visitantes. 

Tenemos que seguir dignificando el privilegio de 
ser Patrimonio Mundial, que se va a cumplir un año en 
breves fechas, y para eso también les anuncio que a lo 
largo de octubre se abrirá el centro de interpretación del 
Paisaje de la Luz como sitio del Patrimonio Mundial aquí 
mismo, en el corazón del Paisaje de la Luz en 
CentroCentro en Cibeles. 

(Aplausos). 

O, por otra parte, que seguiremos con las obras 
de ampliación del Museo de Arte Contemporáneo en el 
Centro de Conde Duque. 

Frente al escepticismo y las críticas que ustedes 
formularon, en relación con el proyecto de Serrería 
Belga, les tengo que decir que Medialab está siendo un 
éxito en Matadero con aumento de visitantes; y que al 
mismo tiempo Serrería Belga va a abrir sus puertas 
definitivamente con su programación a lo largo del mes 
de septiembre o de octubre de este año, donde los 
madrileños, en el corazón también del Paisaje de la Luz 
van a poder disfrutar de un espacio cultural único 
gracias al empuje, desde luego, de la delegada del Área 
de Cultura. 

Y España en Madrid que, por supuesto, es la 
capital de España, sigue reconociendo a todas aquellas 
personas que hicieron su vida en Madrid sean de donde 
sean. Lo hicimos con el año de doña Emilia Pardo 
Bazán, lo estamos haciendo con el año de Mariano 
Benlliure, lo hicimos con el año de Benito Pérez Galdós 
y el año 2022 será, sin lugar a dudas, el año de Pío 
Baroja, organizado también por el Área de Cultura. Y, 
por tanto, seguimos trabajando, desde luego, en 
recordar las efemérides principales de la historia 
cultural de un país tan rico como España desde su 
capital, que es la ciudad de Madrid. 

Y Madrid es Capital Mundial del Deporte en el año 
2022. Ustedes criticaron que costara 18.000 euros. 
Solo los eventos que hemos traído este año van a 
suponer un retorno de 150 millones de euros; parece 
ser que no es una mala inversión la que hicimos con la 
Capitalidad Mundial del Deporte en el año 2022. 

(Aplausos). 

Por cierto, hemos puesto en marcha, renovado 
completamente, una aplicación que Madrid es Deporte. 
El peor refugio climático que podía haber era esperar 
tres horas al sol para poder entrar en una piscina 
municipal. Ahora el 70 % de las reservas se realizan a 
través de una aplicación, con lo cual basta con 
descargar la aplicación en casa y se va a la piscina y se 
entra, no se espera tres horas al sol, como se hacía en 
la legislatura anterior. 

(Aplausos). 

¿Por qué? ¿Qué hemos conseguido con eso? Que 
se haya duplicado el uso de las piscinas de verano en la 
ciudad de Madrid. 

Al mismo tiempo también, que nunca el deporte 
base había tenido tantas subvenciones, tampoco nunca 
lo había necesitado para poder sobrevivir, solo a lo largo 
de estos tres años 12 millones de euros, es decir, el 
doble que ustedes dieron en los cuatro años de 
legislatura anterior. 

Y, por otra parte también, ese convenio que el 
otro día hicimos con la Fundación Pau Gasol.  

Pero seguimos trabajando y, por tanto, como 
queremos seguir extendiendo el deporte a todos y cada 
uno de los distritos, vista la experiencia exitosa del Cubo 
Gym, les puedo decir que para el aumento de la oferta 
deportiva al aire libre tendremos tres cubos itinerantes 
y diez cubos fijos con una inversión de más de 
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200.000 euros para que los madrileños en cualquier 
lugar que residan puedan hacer deporte al aire libre. 

Que estamos mejorando las instalaciones 
deportivas y creando instalaciones deportivas como el 
campo de rugby de Las Leonas por un valor de 2,3 
millones de euros. 

O, al mismo tiempo, que vamos a hacer un 
proyecto, que yo creo que va a ser una seña de 
identidad, teniendo en cuenta el auge de los deportes 
urbanos en la ciudad de Madrid, que se va a situar en 
el distrito de Villaverde con un presupuesto estimado de 
2,9 millones de euros. 

Por tanto, mejoramos las infraestructuras 
deportivas, atendemos a las nuevas realidades 
deportivas. 

Y es obvio que cada año recibimos más turistas 
en la ciudad de Madrid; solo en este mes hemos 
recibido un 550 % de turistas más que en el mismo 
mes del año anterior. Desde una política, desde luego, 
basada en la sostenibilidad del turismo, en el turismo 
de alto impacto, en la individualización de la experiencia 
que los turistas tienen en la ciudad de Madrid y en el 
convencimiento que de esa forma conseguiremos 
además que puedan volver a la ciudad de Madrid. 

Tenemos un Plan Estratégico de Turismo entre el 
año 2020 y 2023 consensuado con todo el sector que 
preveía la creación de un consejo local del turismo 
donde pudieran tener voz, voto, donde pudieran tener 
opinión, donde fueran determinantes para marcar las 
líneas estratégicas del turismo y ya tenemos ese 
Consejo Local de Turismo. 

Teníamos que conseguir mejorar el 
posicionamiento de la Marca Madrid y también dimos 
respuesta en Fitur este año a uno de los proyectos más 
largamente ambicionados precisamente por el sector 
privado: Madrid by Ifema y, por tanto, una estrategia 
conjunta de promoción de la ciudad y de la región de 
Madrid en el ámbito internacional con un presupuesto 
superior a los diez millones de euros. 

O, por otra parte, también, cumpliendo los 
Acuerdos de la Villa, seguimos atrayendo eventos 
internacionales de gran relevancia, como pueden ser 
los Best Chef Awards en 2022 que se celebrarán aquí 
en el mes de septiembre. 

Pero tenemos que seguir trabajando y, por tanto, 
vamos a crear la Madrid City Card; con ella, y en un 
solo documento, los viajeros aparte de ventajas en el 
transporte público de la ciudad de Madrid podrán tener 
innumerables ventajas en el ámbito de lo que es la 
oferta cultural, de ocio y gastronómica. 

(Aplausos). 

Y, por tanto, con una única tarjeta no solo se 
podrán mover por la ciudad de Madrid, sino que podrán 
acceder a numerosísimas posibilidades de ocio que 
tenemos en estos momentos. 

En el ámbito de lo que son los distritos, ya lo dije 
anteriormente y lo vuelvo a reiterar, mi homenaje y mi 
agradecimiento a los concejales de distrito de la ciudad 
de Madrid, que estén por encima del 90 % de la 
ejecución presupuestaria en los distritos teniendo en 
cuenta, insisto, que respecto del último presupuesto del 

Equipo de Gobierno anterior ha crecido un 28 % da 
buena idea de la dedicación y del trabajo incansable que 
tienen aquellos que son los más cercanos a los 
ciudadanos. 

Permítanme darles ya, para finalizar, un par de 
notas acerca de los distritos de Madrid:  

Por ejemplo, el distrito de Villaverde, donde se 
está luchando de manera firme y decidida con la 
erradicación de los narcopoblados que tanto 
perjudicaban la imagen del distrito y a los ciudadanos 
del distrito, donde se han efectuado 13 intervenciones 
ya. Lidera precisamente la lucha contra las bandas 
juveniles a partir de alternativas de ocio, de una oferta 
saludable para todos los niños de Villaverde. Pero, por 
otra parte, ya les digo, las obras de remodelación de la 
calle Avenida Eduardo Barreiros, y también que vamos 
a proceder en Villaverde para disfrute de todos los 
vecinos a la remodelación de las plazas Ágata y Mayor. 

En el distrito de Villa de Vallecas mejoramos las 
infraestructuras deportivas con la construcción de una 
pista cubierta de vóley playa, remodelamos 
integralmente el parque de La Gavia, hemos construido 
una nueva escuela infantil y, por cierto, vamos a 
ejecutar la unidad integral de distrito, más base Samur 
en el distrito de Villa de Vallecas para tranquilidad y 
confianza de todos los vecinos. 

Distrito de Vicálvaro también gran mejora en todo 
lo que es la inversión en las instalaciones deportivas del 
distrito, construcción de cuatro pistas techadas de 
pádel, pista de patinaje, hockey sobre patines; pero 
sobre todo damos respuesta a la gran demanda vecinal 
que había en Vicálvaro, que era el aparcamiento ahí en 
el paseo de los Artilleros por un importe de tres millones 
de euros. 

En el distrito de Latina inversión de dos millones 
en instalaciones deportivas; inauguración de la Oficina 
de Vida Independiente, esencial para la mejora de las 
personas que tienen discapacidad intelectual; puesta en 
marcha del Espacio de Igualdad María de Maeztu. Pero 
el distrito, además, va a ejecutar la construcción de la 
escuela de danza y música del distrito en Latina, 
empezando las obras a final de año. 

En el distrito de Carabanchel nos comprometimos 
a mejorar el polígono industrial de Aguacate y en eso 
estamos trabajando en estos momentos, así como en 
la mejora también de instalaciones deportivas, 
actuaciones de mejora en la plaza Cantoria, en todos 
los colegios públicos y ahora vamos a acometer 
también la reforma de la instalación deportiva básica de 
Pan Bendito. 

Por otra parte, en el distrito de Usera se ha 
trabajado a lo largo del último año en la mejora de 22 
espacios públicos y jardines a lo largo y ancho de todo 
el distrito, la remodelación de las piscinas de verano de 
San Fermín y Orcasitas, y al mismo tiempo les puedo 
decir que a principios del año que viene se va a proceder 
a la apertura del centro juvenil de Zofío. 

En el distrito de Puente de Vallecas, en primer 
lugar, sobre todo la efervescencia cultural que tiene un 
distrito como Puente de Vallecas, con más de 500 
actividades al año, la reurbanización que ya les he 
comentado de todo el entorno de la calle de la Sierra 
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Toledana, pero vamos también a trabajar, les anuncio, 
en la remodelación y la mejora del parque Amós Acero. 

En el distrito de Moratalaz esfuerzo muy 
importante en las instalaciones deportivas, pero sobre 
todo refuerzo presupuestario de los programas que 
tienen un marcado carácter social; se amplía en un 
50 % el número de horas de talleres y de horas 
destinadas a terapia ocupacional solo, por ejemplo, en 
los centros de mayores; pero además, vamos a hacer 
la remodelación integral del parque Z, zonas verdes de 
la calle Fuente Carrantona, y al mismo tiempo hemos 
concluido las obras de la cuña verde de O´Donnell, que 
da un gran respiro a todos los vecinos de Moratalaz. 

En el distrito de San Blas-Canillejas la puesta en 
funcionamiento y gestión del Espacio de Desarrollo e 
Innovación Patrimonial, un espacio para diversificar y 
difundir el patrimonio cultural y artístico en San-Blas 
Canillejas; el Campus Digital de San Blas, que ya he 
anunciado y que se inaugurará a finales de este año. 

En el distrito Centro la instalación deportiva de la 
plaza de la Cebada; la ampliación de la Escuela Infantil 
El Duende, con un incremento de plazas del 54 % ya 
que triplicamos el espacio; la mejora de la accesibilidad 
de barreras arquitectónicas que les he mencionado en 
el barrio de Las Salesas. 

Pero les anuncio también que vamos a proceder 
a la reforma de las plazas de Jacinto Benavente, La 
Corrala, Ministriles y Guardias de Corps, en el constante 
proceso de mejora de nuestro espacio urbano y 
aumento de la calidad de vida. 

(Aplausos). 

Distrito de Arganzuela, la remodelación de todo el 
proyecto de remodelación de la calle Arganda, proyecto 
de remodelación integral del parque del Rastro, 
construcción de un centro intergeneracional en la calle 
del Bronce.  

En el distrito de Retiro, las reformas integrales de 
todo los CEIP del distrito de Retiro, y en 2022 se 
procederá a la retirada del amianto por un valor de más 
de tres millones de euros; esa instalación de unidad 
integral de Policía y de Samur que tuvimos ocasión ya 
de inaugurar; el desmontaje del puente de Pedro 
Bosch. Pero yo creo que también la licitación de la 
cuesta de Moyano, que está en el patrimonio 
sentimental de todos los madrileños y que va a permitir 
revalorizar y garantizar su supervivencia. 

En el distrito de Salamanca, las actuaciones de 
mejora urbana de todo el entorno del Parque de las 
Avenidas, el aumento de las plazas destinadas a los 
residentes en el Parque de las Avenidas, así como la 
nueva sala de lectura en la Casa del Reloj en el parque 
de la Quinta del Berro. 

Ciudad Lineal, la mejora de infraestructuras 
municipales y edificios que dan servicios a todos los 
ciudadanos: centros de mayores, centros de día, 
centros culturales; la dinamización comercial de todos 
los barrios del distrito; pero también la reforma de una 
de las plazas emblemáticas de Ciudad Lineal que es la 
reforma de la plaza de Quintana. 

Distrito de Barajas, finalización de la Vía Verde de 
la Gasolina tras veinticinco años de espera con un millón 

de euros de inversión, por fin el campo de fútbol ya es 
de gestión del Ayuntamiento de Madrid, la 
rehabilitación integral del barrio del Aeropuerto y, 
además, se construirá una pista de skateboard este 
verano. 

En el distrito de Moncloa-Aravaca, centrado en la 
renovación y mejora de los nueve colegios públicos del 
distrito, así como las escuelas infantiles por valor de 
2,3 millones de euros, las obras de rehabilitación de la 
comisaría mixta de Aravaca, la inauguración del centro 
de innovación más sala de lectura. 

Distrito de Chamberí, ese Centro de Inteligencia 
Artificial que anteriormente comentábamos, que pone 
a disposición de todos los ciudadanos un fácil acceso y 
conocimiento de la inteligencia artificial; la creación de 
esa sala de lectura en homenaje a ese gran escritor que 
fue Fernando Vizcaíno Casas; ese Centro de Mayores 
Antonio Mingote; pero, además, vamos a ir a la 
remodelación, vamos a ejecutar la remodelación de la 
plaza de Pillado y de la plaza de Olavide. 

En el distrito de Chamartín, las obras de mejora y 
accesibilidad de la Colonia de Cruz del Rayo, 
largamente demandadas por los vecinos; el primer 
centro de estimulación temprana, creación para bebés 
y para niños con más de 500 usuarios; y la construcción 
de un complejo deportivo en Alfonso XIII, con cinco 
pistas de pádel y una de vóley playa. 

En el distrito de Hortaleza, con esa nueva 
instalación deportiva básica que se va a ejecutar en 
Valdebebas; las obras de adecuación en centros de 
servicios sociales; pero además, se va a ejecutar la 
creación de una nueva pista de atletismo y gimnasia en 
el Centro Deportivo Municipal Hortaleza. 

Distrito de Tetuán, se finalizan las obras del 
Centro de Servicios Sociales María Zayas; remodelación 
de la plaza de la Remonta, el auténtico corazón de todo 
el distrito de Tetuán; y la creación del skatepark en el 
parque Agustín Rodríguez Sahagún. 

Y en el distrito de Fuencarral, recuperación de El 
Palomar para destinarlo a oficina de atención a los 
ciudadanos, que tiene una finalidad bastante más útil 
que la que tenía anteriormente; la mejora del parque 
de Begoña; la remodelación de la zona norte de la 
avenida de la Ilustración; la remodelación de la plaza 
de la Vaguada; y la recuperación, gran noticia, del 
Teatro Madrid después de once años de abandono. 

Estas son las líneas básicas de los distritos y las 
líneas básicas de la acción de gobierno que les he 
explicado. 

Y concluyo. 

Gracias a este Equipo de Gobierno, gracias a la 
vicealcaldesa, gracias a los veintiséis concejales que lo 
conformamos. Han sido tres años muy difíciles, tres 
años complicados, pero yo creo que han sido tres años 
positivos dentro de todas las adversidades para la 
ciudad de Madrid. Y sí, somos uno de esos lugares en 
el mundo en estos momentos, de los pocos que lo 
pueden decir, que, desde luego, estamos en una 
situación mejor que la del año 2019; pero que, desde 
luego, tenemos que seguir trabajando sin duda entre 
todos y con todos para seguir mejorando. 
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Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias. 

Tiene el turno de palabra por parte del Grupo 
Mixto el señor Cueto y un tiempo de veinte minutos. 

El Secretario y Tesorero del Grupo Mixto, don 
Luis Carlos Cueto Álvarez de Sotomayor: Menudo 
ladrillo, señor Almeida. 

No sé si alguien se habrá quedado con algo con 
tanto batiburrillo, me temo una desconexión masiva a 
la hora del discurso, porque este es el clásico: los 
árboles no nos dejan ver el bosque. 

Si fuese una persona y preguntásemos a Madrid: 
Oye, ¿y tú cómo estás? Posiblemente nos diría: Mejor, 
he estado muy fastidiada, pero voy saliendo; algunos 
de mis hijos ya están bien del todo, como antes, pero 
tengo otros por los que estoy preocupada, están mal y 
no sé cómo van a poder tirar para adelante. 

Gracias a la buena página de transparencia 
municipal les daré unos datos: 

Madrid es una ciudad rica, su PIB 
138.000 millones es el tercero de España, solo por 
delante está la propia Comunidad, Andalucía y 
Cataluña. Su renta per cápita es 17.000 euros frente a 
12.000 euros en el resto de España. Pero, ¿a quién le 
deja esta riqueza? ¿A quién le llega? Dejando a un lado 
a los amigos y familiares de Almeida y de Ayuso, que 
no levantan la persiana, sino que descuelgan el 
teléfono, la renta media en Madrid va de los 
130.000 euros de Goya, los 100.000 euros de Aravaca, 
los 90.000 euros de Castellana a los 24.000 euros de 
Usera, 23.000 euros en Villaverde o 21.000 euros en 
Entrevías. 

En algunos barrios los ingresos no salen solo de 
salarios, sino de rentas que pagan muchos menos 
impuestos: en un 30 % en Salamanca, en un 26 % en 
Moncloa-Aravaca, en un 28 % en Chamartín, frente al 
7 % en Usera, 6 % en Puente de Vallecas o 4 % en 
Villaverde. Y es en esos barrios donde un 42 % de los 
hogares le han dicho al Ayuntamiento en el panel que 
no podrían recurrir a nadie si se vieran forzados a ello. 
Un 28 % tiene problemas para llegar a fin de mes, un 
15 % tiene que pedir prestado o dejar de pagar un 
imprevisto, un 12 % no se puede ir de vacaciones, un 
7 % no puede encender el aire acondicionado. Y todo 
eso tiene consecuencias: la esperanza de vida entre 
Chamartín, Retiro o Ciudad Lineal es dos años menos 
en Vallecas y San Blas; los menos favorecidos se 
mueren antes. Según Cáritas, el 15 % de los 
madrileños afrontan gastos en vivienda que les asfixian, 
el 6 % sufre precariedad en sus contratos y el 5 % 
problemas de insalubridad y hacinamiento; esto es 
intolerable. 

Este deberá ser hoy un debate no sobre el estado 
de las ciudades, sino sobre el estado de dos ciudades. 
No hay un Madrid, hay dos Madrides o más, pero, sobre 
todo, del que los que llegan y los que no llegan: 

Para los que llegan sobrados y quieren mantener 
su nivel de vida, al Ayuntamiento lo que le piden es que 
no moleste, que les cobren los menos impuestos y les 
vale con que funcione la Policía, la limpieza, no haya 

mucho ruido y poco más. Les vale su sanidad privada, 
su colegio privado o concertado, sus clubes deportivos, 
se pagan sus entradas culturales, no necesitan 
transporte público y pueden contratar asistencia 
doméstica; para ellos la vivienda no es un problema. 

Para la mayoría que llega con dificultades existe 
un enorme temor a empeorar, para ellos es un gran 
esfuerzo pagarse el seguro médico privado, del que se 
borrarían si funcionase el público. Pagan la parte de 
educación concertada que sigue existiendo y mucho 
dinero en educación extra para sus hijos. No tienen club 
privado, van en transporte público, pagan hipoteca, van 
ahorrando muy poco a poco, les parece que no van a 
mejorar y que son los que están pagando la fiesta a los 
demás. Muchos de los hijos de estos madrileños de 
clase media viven precariamente, muchos de sus hijos, 
señores concejales, viven precariamente, no se pueden 
independizar. 

Para dos millones de madrileños el Ayuntamiento 
es importante, se desesperan cuando tienen que hacer 
gestiones con el Ayuntamiento y quieren que funcione, 
su situación económica y social depende en gran parte 
de que funcione mejor el Ayuntamiento. 

Finalmente, para los que no llegan, al 
Ayuntamiento le piden ayuda y muchos ya han tirado 
la toalla. Viven al día temiendo cualquier imprevisto que 
les quiten las ayudas. Gastan mucho dinero, mucho 
tiempo en desplazarse en la tramitación de las ayudas 
que necesitan. Tienen trabajos precarios, trabajan 
mucho para ganar poco. La pandemia les ha 
machacado, sin el ingreso mínimo vital habrían 
estallado. Y sufren agudamente la brecha digital. 
Siguen yendo a bancos de alimentos. No pueden 
comprar una casa, no les dan hipotecas. Apenas les 
llega para pagar el alquiler y su miedo es que les echen 
de la que tienen. No tienen alternativa al ambulatorio ni 
al hospital si les dan cita en meses, salvo una urgencia. 
Van al colegio que les toca y no pueden ayudar a sus 
hijos con extraescolares. Su dieta es repetitiva y poco 
sana, si no fuera por los comedores escolares sería 
todavía peor. 

El abono transporte es caro para ellos; sin 
polideportivos públicos no podrían hacer deporte; sin 
bibliotecas no tendrían actividades culturales. Los 
parques son imprescindibles. ¿Dónde están los pobres 
que no los veo? Decía el inicuo portavoz del PP de la 
Comunidad de Madrid. Aquí, señor Martínez, casi un 
millón de madrileños están en alguna o varias de estas 
situaciones. 

Para lograr esa ciudad equilibrada en la que los 
que más tienen no lo pierdan, solo que compartan un 
poco, y los que no tienen mejoren, que es lo que todos 
queremos, esa ciudad equilibrada, los protagonistas 
son las empresas privadas, todos lo sabemos, son 
quienes crean empleo, son quienes crean talento, 
consumo e inversión. 

El papel de las Administraciones públicas es 
mejorar el ambiente, es poner las bases para que eso 
funcione y ello no se puede hacer autoritariamente sino 
creando comunidad, participando, incluyendo, 
equilibrando, siendo transparente y sencillo. En la 
creación de riqueza el protagonista es el Estado: la 
reforma laboral, el salario mínimo, los ERTE, la 
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inspección de trabajo, los fondos europeos, la oferta de 
empleo; en esto las políticas municipales son menores. 
La riqueza la generan los madrileños a través de 
empresas. El Ayuntamiento puede facilitar que estas se 
creen mejor o peor, por ejemplo, concediendo licencias 
de obra. Señor alcalde, a pesar de lo que nos ha dicho 
hoy se sigue tardando un año en conseguir una licencia, 
se sigue tardando un año, en algunos casos 18 meses 
en obra nueva y conocemos algún expediente de 
ascensores que se ha tardado tres años, en Vallecas, 
tres años. 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés).

Las juntas de distrito no dan abasto. Hemos 
calculado en 40.000 euros cada retraso en la concesión 
de obra nueva y primera ocupación; impacta en un 
10 % el coste de la vivienda. En los últimos diez años, 
del 2011 al 2021, eso ha supuesto 900 millones de 
euros. Ahora les toca a ustedes. No lo están sabiendo 
arreglar, no lo están arreglando. Alardea de las 
declaraciones responsables, sí, pero yo para arreglar un 
cuarto de baño de mi casa sigo teniendo que pedir una 
licencia, señor alcalde. 

En otras políticas como la Agencia de Empleo, los 
viveros, las políticas de innovación, el Ayuntamiento es 
acompañante. En las políticas básicas el protagonista es 
la Comunidad de Madrid y, en este caso, la disciplina de 
partido es letal. Los madrileños pueden ver cómo se 
hunde la sanidad, pueden ver cómo se cierran los 
ambulatorios, se retuerce el sentido común de centros 
médicos sin médicos, hospitales zendales vacíos y otros 
saturados. Decía el personal de atención primaria que 
boicotea el Gobierno regional, despedir a 400 médicos 
y luego decir que no hay, extorsionar a las enfermeras. 
Y en este despropósito el alcalde callado.  

Puede engañar a los taxistas con su política con 
las VTC, y el alcalde callado. Puede burlarse de todos 
los que sufren las carencias de la educación pública 
haciendo gratis los colegios privados, y el alcalde 
callado. Puede cargarse el metro, bajar frecuencias, 
obligar a los madrileños a ir como un rebaño, y el 
alcalde callado. 

Nada de lo que haga Ayuso, cualquier 
provocación, cualquier agresión va a tener contestación 
del subordinado a la jefa. Y es lo que tienen los partidos 
políticos y es lo que tiene espiar sin resultados y perder 
la guerra, que te perdonan la vida si estás calladito, 
mudo, y más ahora que hay que hacer las listas, que te 
han barrido de los órganos del PP y todos se miran de 
reojo. 

Y sí, y lo que es por fin la competencia municipal, 
vivienda, imposible ejercicio de mayor cinismo, qué 
pena que se haya ido, de su jefa que afirma que ni ella 
se puede comprar una casa intentando normalizar la 
frustración que sufre cualquier madrileño que busque 
piso; ella no pertenece a ese Madrid, ella no tiene 
problema alguno ganando 100.000 euros al año. 
Alquilar una vivienda, señor Almeida, no diga datos que 
no son reales, dice el Banco de España que sale un 
82 % más caro que la media de las ciudades del país, 
no compare solo con Barcelona compare con más. Una 
pareja de menos de 35 años con ingresos medios solo 
puede alquilar una vivienda en 13 de los 128 barrios de 

Madrid. Según el Observatorio de Emancipación Juvenil 
la vivienda es un bien inalcanzable para la población 
entre 16 y 29 años en la Comunidad de Madrid. La 
media del precio de alquiler es la más alta de España, 
según el Índice de Alquiler de Viviendas del Ministerio 
de Transportes y según el INE el precio de la vivienda 
desde 2015 se ha incrementado en un 43 % frente a la 
media del 27 % en España.  

Y mientras tanto, según un directivo de la BNP: 
«Madrid pasa de ser la novena a la cuarta ciudad 
financiera más pujante tras adelantar a emblemáticos 
epicentros como Ámsterdam, Zúrich y Edimburgo; está 
muy cerca de irrumpir en el podio, a punto de 
desbancar a Frankfurt y pisando los talones, nada más 
y nada menos, que a Londres y París». Y sigue: «La 
inversión inmobiliaria en nuestro país puede traspasar 
récord de 15.000 millones, una cifra que superaría en 
un 20 % a la de 2021. Ante la inflación el inmobiliario 
se ve como un refugio, razón por la cual el mercado 
está dispuesto a acoger operaciones de gran volumen». 

¿Eso está suponiendo que la gente pueda acceder 
a una casa? No. Está suponiendo una especulación. Su 
famoso plan de 15.000 viviendas, bueno ahora 20.000, 
¡oiga!, puestos a inventar digan 50.000. Humo. Solo 
van a entregar las casas de Carmena, solo, y de las 
4.000 van por la mitad. 

(Rumores). 

Entregar. 

¿Qué dejarán en construcción al siguiente 
Gobierno? Nada, como la declaración que hizo el propio 
alcalde sobre lo que había que hacer, a un tuit que 
contestó muy bien Rita Maestre: ¿Cuál es su política de 
vivienda? Nada. 

Los presupuestos de este año están llenos de 
partidas de promociones de la EMV para el alquiler por 
más de 250 millones, que saben que no se van a 
ejecutar, como la de Mahou-Calderón y hasta 15 más. 
Humo. Van a agotar la legislatura sin empezar una sola 
casa nueva; es así y lo saben. Y además con el aviso de 
insumisión… 

(Rumores). 

Calma. 

Con el aviso de aprobar la timorata Ley de 
Vivienda ya han declarado que van a ser insumisos. Y 
en otoño remontarán las hipotecas. Ustedes cuando no 
es el mercado el que hace su trabajo se quedan con 
cara de bobo y, ¿qué hacen? Nada. Van a brochazos 
como con las cocinas fantasma y con las viviendas 
turísticas, dos años perdidos para dejarlo igual que lo 
encontraron. Ahora eso de presionar para que los 600 
cierres que ha ordenado la Agencia de Actividades se 
ejecuten, eso no, porque luego se quedan en el 
papelito. El clásico paripé Rajoyano: no hacer nada a 
ver si se arregla solo. Son ustedes en la gestión pública 
la zorra en el gallinero y el caballo de Troya en una 
gestión en la que no creen. Tres años perdidos en 
Vivienda. 

En Medio Ambiente reconocemos el viaje que han 
hecho en estos tres años: han pasado de querer 
eliminar Madrid Central, ya lo dirá el señor Ortega, y 
meter un parking debajo del Retiro a continuar las 
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políticas de restricción del tráfico impulsadas por 
nuestro Gobierno; pero ni de lejos es suficiente. En 
2021 se incumplieron los estándares de calidad del aire, 
lo dicen Ecologistas en Acción, la única de las 800 
ciudades de España en incumplirlo. Pocas novedades 
en Valdemingómez, pocos carriles bici nuevos tras los 
acuerdos. Llegarán solo diez días antes de las 
elecciones, como la Puerta del Sol, que con sus 
problemas con Adif tendrá los socavones hasta el 
siguiente Gobierno; otra obra sencilla que se eterniza. 

Alardea de las escuelas infantiles, señor Almeida, 
¡qué cara! 8.000 familias se han quedado fuera. 
Nosotros creamos trece nuevas escuelas infantiles, 
ustedes han iniciado cinco, las programadas por 
nosotros, y ninguna va a estar operativa con niños 
dentro en esta legislatura, ni una. 

Cultura y Deporte. Desastre absoluto, señora 
Levy. Salvo los contenedores principales, que funcionan 
como cruceros con sus directores, siguen vacíos Beti Jai 
y el Museo de Conde Duque. Nos anuncian ahora un 
fuego artificial de la Duquesa de Sueca; ya veremos. 
Sigue vacío El Capricho, Torre Arias. Han pasado seis 
meses y seguimos a vueltas con el convenio con la 
Comunidad de Madrid en Prado 30. Estamos en ello, 
estamos en ello. Otro capricho: la Serrería Belga va a 
funcionar apenas. Seguimos arreglando patologías en 
Legazpi tres años después. De los millones de las 
subvenciones previstas han entregado, si no engañan 
en la página de transparencia, 400.000 euros, y la 
gente esperando. El dinero si llega, llegará en 
diciembre. Esto es una gestión desastrosa. 

Veranos de la Villa dice. El 80 % de las actividades 
en el centro, a los barrios que les zurzan. No hay, los 
veranos no son los distritos, están en el centro. Mírelo 
que tiene un mapita muy bueno que lo pone. Verano, 
ola de calor, dos años sin actividad para poder hacer 
obras, cuatro piscinas cerradas, un caos de brecha 
digital de libro para sacar las entradas, Capital Mundial 
del Deporte. ¡Pero cómo tiene vergüenza! Un título de 
saldo comprado en el mercado por cuatro duros. ¡Dios 
mío! En fin, ¡qué desastre! 

En dependencia y cuidados claro que 
reconocemos la gestión, claro que reconocemos el 
compromiso de todos en el nuevo modelo; el nuevo 
modelo que empezará un cuarto de hora antes de que 
acabe la legislatura, pero óigame, plantillas vacías. Lo 
decía un titular reciente: Todo el que puede se va, están 
desbordados. Según Cáritas solo el 18 % de las 
personas que están en pobreza severa se benefician del 
ingreso mínimo vital. 

Finalmente, calidad de vida y satisfacción de los 
servicios públicos de Madrid publicado por ustedes. En 
2016 la mayor valoración de calidad de vida, 77 sobre 
100, ahora ha bajado 6,9 sobre 10 y se espera que baje 
más adelante a 6,4. Lo peor valorado: facilidad para 
emprender, coste de la vida y vivienda. Cuatro 
problemas: tráfico, limpieza, sanidad y contaminación. 
Baja la valoración del Gobierno municipal. La 
contaminación atmosférica, control del ruido y la 
promoción de viviendas, los servicios que suspenden. 

Voy a terminar con el repaso a las políticas 
simbólicas, el liderazgo del alcalde y el estilo de 
gobierno. Desde su equipo, señor alcalde, se espió a la 

presidenta Ayuso y todos los implicados han caído 
menos usted. Desde su equipo se actuó con negligencia 
y permitieron que dos sinvergüenzas estafaran al 
Ayuntamiento para comprarse yates y Rolex. Desde su 
equipo desoyeron a los técnicos que avisaron de las 
mascarillas defectuosas, a un traficante amigo de 
presidentes africanos y, una semana y media después, 
le vuelven a dar un millón y medio. No son de fiar y 
encima se automedallan. Hay que ver. 

Le hemos avisado de los escándalos en la Policía 
Municipal, con jefes que enchufan a sus esposas que 
van aprobando las oposiciones y no hacen nada, con 
mandos que llevan a policías de gala al funeral de su 
padre y le ponen una sanción ridícula y, en el año que 
queda, puede empeorar, puede empeorar.  

Les avisaron por escrito de que no se puede tener 
a un bombero dos años de guardia. La broma de su 
prepotencia nos puede costar, parece, ocho millones de 
euros.  

Dos partidos de Gobierno dicen, y lo malo es que 
nadie se lo cree. Los desplantes a su semialcaldesa son 
obscenos. En su última entrevista se relaja y le dice que 
todavía no es el momento de robarle concejales. Tiene 
una enorme falta de credibilidad. 

Va cumpliendo nuestros acuerdos a 
regañadientes: Almudena Grandes, roza el boicot al 
Orgullo, y todavía le quedan muchos por cumplir. 
¿Prado 30? Pendiente. ¿Rebaja del IBI? Pendiente. 
¿Abono transportes a voves, tras ocho meses? 
Pendiente. ¿Barrios carriles bici pactados? Parece que 
les vale con haber empezado el de Castellana. ¿Fondo 
de emergencia habitacional? Pendiente. ¿El autobús de 
Rejas? Oiga, antes de la parcela del Atleti ponga la línea 
que nos comprometió. Pendiente. ¿Nos toman el pelo o 
es que no saben gestionar? Tenga claro que en los siete 
meses que quedan le vamos a pedir cuentas de estos 
acuerdos; falta muchísimo por cumplir. 

Donde son campeones, y con esto ya acabo, son 
en la destrucción, desde nuestro punto de vista, del 
tejido ciudadano. Todo lo que vaya más allá de: vota y 
vuelve dentro de cuatro años, no está. Por eso son tan 
prepotentes rechazando el 90 % de los presupuestos 
participativos, diciendo: Ya lo estamos haciendo 
nosotros, o no toca. Por eso quitan locales que cedimos 
a vecinos para tenerlos vacíos o hacer un paripé y, sin 
embargo, no tienen empacho en ceder por 75 años 
solares a iglesias para que pongan monasterios. Por eso 
han montado ese espantajo de los consejos de 
proximidad, que es una antigualla inútil y vacía. 

Por eso, señor alcalde, se cargaron el 
Observatorio de la Ciudad, porque lo de formar 
ciudadanos a los que no pueden controlar no les gusta. 
Montan consejos como el de la cultura, que funcionará 
un cuarto de hora antes de las elecciones para un año 
en que seguramente no habrá presupuestos. Por eso 
les vale con esos consejos de las instituciones que 
montan y creen que han inventado la rueda con los 
consejos sociales, inventado hace cuarenta años.  

No sé si alguna vez lo ha pretendido, pero no es 
usted el alcalde de todos los madrileños cuando lleva a 
cabo provocaciones y tensiones innecesarias, 
destrozando el memorial de la Almudena en vez de 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

12 de julio de 2022 
Página 19

Núm. 2.140

Sesión (10/2022), extraordinaria de 5 de julio de 2022 Pleno del Ayuntamiento 

sumarle otros homenajes si quisiera, o destrozando 
placas de líderes de otros partidos. 

Usted, que fracasó en las elecciones y a quien sus 
ahora despreciados valedores, Casado y Egea, le 
entregaron en bandeja la alcaldía tras engañar a VOX y 
a Ciudadanos, empezó bien. Sabíamos cómo era 
porque le conocimos en la Oposición a Manuela 
Carmena, pero se disfrazó de persona normal, majo, 
campechano, crecido en la pandemia, pero se ha ido 
desinflando. Está decepcionando a mucha gente que le 
había dado el beneficio de la duda. Usted, señor 
Almeida, y parecía su discurso un casting ante su jefa, 
que ahora ya no está, usted señor Almeida no es el líder 
que la ciudad necesita. 

Muchas gracias. 

(Aplausos).

El Presidente: Muchas gracias, señor Cueto.  

Tiene el turno de palabra el señor Ortega por el 
Grupo Municipal VOX y un tiempo de veinte minutos. 

El Portavoz del Grupo Municipal VOX, don 
Francisco Javier Ortega Smith-Molina: Señor 
presidente, señor alcalde, señores concejales, 
estimados madrileños, muy buenos días. 

Señor alcalde, en este extensísimo relato de 
acciones que usted se adjudica en exclusividad y que 
dice haber realizado casi usted solo en beneficio de 
todos los madrileños al parecer, se le han olvidado dos 
características que creemos desde nuestro grupo que 
son muy importantes: la generosidad y la veracidad u 
honradez en los datos que usted estaba dando. Porque 
no hubiera estado de más comenzar su discurso, antes 
de apuntarse una lista interminable durante más de 
hora y media de supuestos éxitos y actuaciones 
realizados casi por usted en solitario, que hubiese 
agradecido a este grupo al que tengo el honor de 
representar algo tan sencillo como que usted es alcalde 
de Madrid gracias a VOX, usted y todo su Equipo de 
Gobierno. 

Por tanto, en un ejercicio básico de generosidad, 
hubiera reconocido que parte de esos éxitos que usted 
se apunta son gracias a que usted está con el bastón 
de Alcaldía y no continúa Manuela Carmena y su equipo 
sectario de la extrema izquierda. También hubiera sido 
de generosidad haber reconocido que una gran 
cantidad de las iniciativas que usted se apunta no son 
suyas, son iniciativas que presentaron diferentes 
grupos, entre otros el grupo al que represento, VOX, o 
que fueron determinantes en el apoyo de su aprobación 
precisamente este grupo de VOX. Y digo también, 
señor alcalde, decimos también que no ha sido usted 
muy honrado a la hora de dar esa pasada torera, ese 
capotazo con el que ha intentado rápidamente dejar 
atrás lo que ha sido sin duda el más profundo y 
descarado engaño a unos electores y a unas políticas 
que usted prometió defender. 

Pero ahora ya sabemos, señor alcalde, que 
estamos en tiempos preelectorales; ahora va de 
memes, de fotos y de discursos grandilocuentes. Los 
hechos y la realidad le van a estar delatando cada día, 
por mucho que usted y sus asesores intenten lo 
contrario. Ese maquillaje preelectoral que nos quiere 
hacer creer que se lleva de maravilla con la otra mitad 

de la parte contratante de ese Gobierno que todos 
hemos podido ver las puñaladas a mano abierta que 
han hecho y que han protagonizado en este mismo 
hemiciclo, y siempre con la coletilla: es que somos dos 
partidos distintos. No sé si son distintos o no, pero la 
realidad es que todos los madrileños saben que ustedes 
se llevan a matar, por mucho que sonrían, se abracen 
e intenten hacer la foto. Lo que pasa es que ya se sabe 
que el pacto del náufrago consiste en: vamos a 
mantenernos a flote porque ahora nos interesa a los 
dos. No es bueno que vean divisiones. Es el mismo 
maquillaje que ha hecho usted con la presidenta de la 
Comunidad, que por cierto hace ya buen rato que nos 
abandonó, la foto justa y después salir corriendo. Pero 
es importante que en la puerta del hemiciclo quede 
claro que usted también se lleva bien, aunque no se lo 
cree ningún madrileño, con la señora Ayuso. 

Y la última cuestión, nos quiere hacer creer, señor 
alcalde, que todo está hecho o todo está por hacer. Mire 
usted, este grupo parlamentario, que ha hecho, como 
le digo, que usted pueda estar en la Alcaldía, no ha 
cejado en su trabajo por los madrileños. Impulsó, y era 
una de sus iniciativas, salió adelante por iniciativa de 
este grupo la Casa de Campo del norte, el mayor 
parque forestal, 1.100 hectáreas, que no es otra cosa 
que una parte fundamental del que también iba en 
nuestro acuerdo de investidura, el Bosque 
Metropolitano, que otros editando libros se los intentan 
adjudicar. También fue este grupo el que en materia de 
medio ambiente puso en marcha el consejo asesor de 
expertos de arbolado. También el Plan de Recogida de 
Residuos Vegetales. También llevábamos en nuestro 
acuerdo el plan para llenar esos alcorques vacíos, y 
todavía están a un 50 % tres años después. Y también 
se aprobó en este Pleno el otro día el plan antigrafitis. 

Si no basta con hacer declaraciones, el problema 
es que, al final, otros tenemos que estar impulsando, 
Pleno a Pleno, comisión a comisión, para que ustedes 
se acuerden de hacer algo de lo que prometieron. 

Hace un momento quien me ha precedido en el 
uso de la palabra les ha reprochado que usted engañó, 
les engañó a ellos en el acuerdo al que me referiré más 
adelante, y probablemente no le falta razón como 
cuando ha afirmado que también engañó a VOX, que 
también engañó a Ciudadanos, y yo añado, y lo más 
triste también engañó a los madrileños que le votaron. 

Señor alcalde, en materia de Medio Ambiente este 
grupo ha presentado iniciativas para luchar contra la 
violencia de las bandas juveniles, para luchar contra las 
drogas y los narcopisos, también contra los top manta 
que arruinan a nuestro comercio legal. Hemos apoyado 
todas las iniciativas que usted ha mencionado para las 
dotaciones a Bomberos, al Samur y a la Policía 
Municipal, hemos apoyado medidas concretas que han 
salido adelante para luchar contra las ocupaciones 
ilegales, hemos apoyado todas las medidas necesarias 
para luchar contra el botellón. Por ejemplo, hemos 
llevado la iniciativa una y otra vez para que de una vez 
por todas ustedes les paguen los atrasos, cuantiosos 
atrasos que tiene todavía la Policía Municipal, sin 
olvidarnos de los auxiliares de Policía Municipal, 
iniciativas en materia de seguridad referentes a la 
videovigilancia. 
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En materia de Familias hemos impulsado un 
acuerdo de apoyo a la natalidad, esa a la que usted por 
imposición del Grupo Mixto se olvidó de apoyar a la 
Fundación Madrina, y hemos apoyado todo lo que ha 
sido la reforma y la puesta a punto de unos nuevos 
servicios sociales, la Ayuda a Domicilio. ¿Se acuerdan 
del Samur del Mayor? Pues podría haber dicho que fue 
una iniciativa que salió adelante a iniciativa de VOX, 
como las ayudas de emergencia. O, por ejemplo, el 
único grupo que ha llevado adelante iniciativas para la 
lucha contra todo tipo de violencia, sí, contra todo tipo 
de violencia, como la que lamentablemente hemos 
rendido un minuto de silencio esta mañana, pero 
también cuando quien el asesinado es un hombre o la 
asesinada es una mujer por una pareja lesbiana o un 
hombre por una pareja homosexual o un niño. Los 
únicos que estamos defendiendo que la única pancarta 
en la que hay que ponerse detrás es una que diga 
«contra todo tipo de violencia» y no contra ese mantra 
de la violencia de género creada por la izquierda que 
ustedes han aceptado totalmente. Como hemos 
luchado en solitario, señor alcalde, para que se vigilasen 
los puntos de encuentro familiar. 

En materia de Urbanismo, es una pena que se 
haya ido la alcaldesa Ayuso porque le diríamos que 
todavía no ha aprobado su Gobierno la ley habilitante 
que permita, por ejemplo, que todas las empresas que 
están trabajando en las obras de vivienda social puedan 
ajustar sus precios de acuerdo con las diferencias y la 
elevación de los costes de los materiales, afectándose 
en este momento más de 1.300 viviendas. 

También en materia de Urbanismo usted sabe 
bien que fue determinante la existencia de este grupo 
para que se desbloquease el Madrid Nuevo Norte o para 
la modificación de las ordenanzas del Plan General de 
Ordenación Urbana, así como las medidas de 
accesibilidad que ha llevado a cabo desde nuestro 
grupo, o tantas y tantas iniciativas en distritos que han 
salido adelante con el impulso de VOX para 
rehabilitación de calles y aceras o mejora del 
alumbrado. Por ejemplo, permítame que le cite el 
puente de Pedro Bosch en Retiro, una iniciativa que fue 
enmienda de este grupo en los presupuestos del 2021. 

Y en materia de Cultura se ha olvidado decir que, 
por ejemplo, entre otras muchas que serían 
interminables, porque nosotros sí tenemos el tiempo 
limitado no como usted, la rehabilitación de las casas 
consistoriales, o medidas sobre la defensa del español, 
o medidas para reivindicar la historia de España, o por 
ejemplo, la conmemoración de la primera vuelta al 
mundo de Magallanes y Elcano, o por ejemplo, la 
efectividad en las medidas de rehabilitación de la cuesta 
Moyano, que usted ha citado pero que se olvida que se 
aprobaron en este Pleno gracias a VOX, o por citarle 
alguna otra, la rehabilitación de Nuestra Señora de 
Valverde en Fuencarral, que fue un plan presentado por 
nuestro grupo municipal. 

En materia de Deportes igualmente, señor 
alcalde, mejoras en instalaciones deportivas, ya veo 
que no le interesa el deporte, pero yo se lo sigo 
contando, como, por ejemplo, el club de fútbol de San 
Fermín cuyas instalaciones se llevaron a cabo, la 
rehabilitación, gracias a una iniciativa de VOX, o 
también gracias a una iniciativa de VOX los parques de 
calistenia en los diferentes distritos, o la reparación del 

polideportivo de La Concepción en Ciudad Lineal, o la 
construcción, el apoyo y construcción de medidas de 
rehabilitación en la calle Oña en Hortaleza, o por 
ejemplo, señor alcalde, tantas veces se lo hemos 
recordado, el famoso carril bici; el carril bici más grande 
que hay en una ciudad fue una iniciativa de este grupo 
que defendió brillantemente mi compañero Fernando 
Martínez Vidal. Pues esa fue también una iniciativa de 
VOX. 

Y en materia económica el Plan Relanza, que 
usted ha mencionado para apoyo a los autónomos, fue 
una enmienda en los presupuestos del 2021 de nuestro 
grupo municipal, así como las solicitudes de que se les 
bajaran las tasas a los puestos de Mercamadrid 
asfixiados tras la situación de pandemia o medidas de 
apoyo a la hostelería en los barrios o, por ejemplo, 
¿recuerda usted?, también fue iniciativa de VOX en este 
Pleno un plan específico de apoyo a los quioscos de 
prensa o, por ejemplo, un plan de apoyo a los talleres 
mecánicos y a los autobuses afectados por su Madrid 
Central al que me referiré, claro que me referiré, no se 
va a quedar sin ello, me referiré más adelante. 

Y en materia de impuestos ahí ya no podemos 
ponernos medallas, porque pedir sí lo hemos pedido, 
pero ustedes unas veces por decisión propia y otras por 
imposición del Grupo Mixto no han querido. No han 
querido llevar a cabo bonificaciones reales a las familias 
numerosas; ni la bajada del IBI al mínimo legal; ni la 
revisión del catastro; ni la plusvalía, la retirada de la 
plusvalía mortis causa, retirada de mortis causa; ni el 
ICIO. Ya sabemos que para el señor alcalde la culpa la 
tenemos nosotros, ya me referiré a ello porque no le 
apoyamos los presupuestos. Claro, claro, pero es que 
eso tenía trampa y yo se lo voy a explicar, a usted no, 
que lo sabe perfectamente, señor alcalde, se lo voy a 
recordar nuevamente a los madrileños, por qué VOX no 
apoyó los presupuestos del 2022, esos que el alcalde 
siempre nos echa en cara: Por su culpa pusieron en 
riesgo no sé cuántos arreglos de calle, no sé cuántas 
bases del Samur. Mentira, mentira y mentira porque 
sabe que todas esas medidas tenían nuestro apoyo, las 
que no tenían nuestro apoyo eran las medidas 
impuestas por la izquierda. 

La realidad, señor alcalde, en materia de 
impuestos yo se la voy a decir, que no solo no han 
bajado los impuestos tal y como se había acordado con 
VOX, sino que ha aumentado la recaudación y, por 
tanto, ha seguido el expolio fiscal a los madrileños; ha 
aumentado la recaudación en un momento en el que 
los madrileños necesitan respirar después de la terrible 
pandemia y después de la terrible crisis que se nos está 
echando encima cada día. 

En materia institucional nos hemos quedado solos 
defendiendo el cumplimiento de los acuerdos. Porque 
es muy bonito decir, hablar y acordar incluso cuando no 
le queda más remedio de cara a la prensa 
determinadas medidas, pero otra cosa muy distinta es 
su cumplimiento y su ejecutividad clara. Hemos 
presentado iniciativas para que los acuerdos 
municipales, tanto en el Pleno como en los distritos, se 
lleven efectivamente a la práctica y no queden en cajón 
perdido. Una y otra vez hemos venido a este Pleno y en 
los plenos de distrito a recordarle todas las cosas que 
están aprobadas y que no se han hecho, y ustedes 
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siempre dicen que ya se hará, que está en estudio, que 
ya se verá, que se ha hecho mucho, mucho… 

Siempre tiene el camino fácil, señor alcalde, basta 
con que nos diga que ya ha hecho más que Carmena. 
Bueno pues eso es bastante fácil de defender. Hemos 
pedido transparencia en los contratos. 

Señor alcalde, serían innumerables, y no tengo 
tiempo, todas las medidas que en distritos y en Pleno 
han salido adelante gracias a este grupo municipal, 
pero usted sigue creyendo que todo lo ha hecho usted 
y todo lo ha hecho su grupo. Pues yo le digo que no y 
además le digo que es verdad que la izquierda ha hecho 
mucho daño y la extrema izquierda a este 
Ayuntamiento de la capital de España. Es cierto que sus 
políticas en el mandato anterior fueron de absoluto 
sectarismo e imposición, de ineficacia en la gestión y de 
inejecución de presupuestos. Es verdad que la izquierda 
ha mantenido durante su mandato una profusa red de 
clientelismo y de chiringuitos encabezados por la 
FRAVM. Y es cierto que de bajar impuestos nada y del 
despilfarro mucho. 

Todo eso es una realidad que los madrileños, en 
su inmensa mayoría, conocen y comparten con este 
grupo municipal e incluso con las afirmaciones del 
alcalde. Pero también es verdad que había un deseo, 
un deseo de cambio real, de que sacáramos de una vez 
por todas del Ayuntamiento de Madrid las nefastas 
políticas de la izquierda, no solo las siglas de la izquierda 
sino principalmente que quitáramos de Madrid la losa y 
las cadenas que suponen las políticas de la izquierda 
para la libertad, para la economía y para el decoro 
institucional. 

Pero, señor alcalde, usted por razones que 
todavía no ha explicado decidió el año pasado dar un 
giro, no de 360º como es la propaganda del Madrid 
Central de Carmena reconvertido en el Carmeida 
Central, sino un giro de 180º con respecto a los 
acuerdos y a los compromisos con los madrileños. 

Usted decidió, por razones que aún no ha 
explicado, imponer nuevamente el Madrid Central y lo 
camufló bajo el nombre de Madrid 360 y repite una y 
otra vez que esa iniciativa fue apoyada por VOX. Cierto, 
la iniciativa 360 fue apoyada por VOX, pero en ningún 
momento se dijo que en esa iniciativa, que hablaba de 
reducir la contaminación, de apoyar la retirada de las 
calderas de carbón, de apoyar a los vehículos con 
subvenciones, menos contaminante llevaba la mentira 
y el engaño, la mentira y el engaño a los madrileños de 
imponerles el Madrid Central. 

Lo que sí es una verdad incuestionable, señor 
alcalde, es que usted vulneró la voluntad democrática 
de los madrileños de las elecciones últimas municipales 
de mayo del 2019, vulneró el equilibrio democrático 
que los madrileños habían decidido creando un Grupo 
Mixto que, como han dicho los tribunales, es 
absolutamente ilegal, por el que ha sido condenado el 
Ayuntamiento y por el que estamos pidiendo además 
en vía de ejecución la nulidad de todos los acuerdos que 
se derivan de ese Grupo Mixto; un Grupo Mixto que ya 
le dijimos a usted que era ilegal, que se basaba en un 
informe de Secretaría General que fue puesto en 
entredicho por la Fiscalía de Madrid, por el Consejo 
Asesor de la Comunidad de Madrid, que contravenía la 

certificación de la Junta Electoral, que el tribunal ha 
declarado ilegal. 

Y ese, precisamente ese Grupo Mixto es el que a 
usted le dio la llave para imponer otra vez el Madrid 
Central, el Madrid Central de las multas, el Madrid 
Central que lleva en su memoria económica 
presupuestados más de 2 millones de multas, el Madrid 
Central que solo en el mes de marzo ha impuesto ya 
47.000 multas a los sufridos trabajadores madrileños 
que entran por la plaza Elíptica; un Madrid Central que 
se basa en la mentira no solo electoral sino en la 
mentira medioambiental porque presume una situación 
catastrófica en el aire de Madrid que los propios datos 
del Ayuntamiento contradice. 

Pero de lo que no duda nadie es de su foto, señor 
alcalde, con un cartel diciendo que en mayo del 2019 
se acababa el Madrid Central de Carmena y la realidad 
de un Madrid Central que ya no solo abarca la almendra 
central sino que ha puesto una cadena en todo Madrid 
rodeado por la M-30 en todo su interior. 

Y la gran mentira de las subvenciones que dice 
usted una y otra vez que va a otorgar para el cambio 
de vehículo, más de 400.000 vehículos se ven 
afectados y lo que usted ha puesto encima de la mesa 
en los presupuestos llegaría como mucho a 3.500 
vehículos, a razón máxima de 6.000, 7.000 u 
8.000 euros por vehículo, con eso no se compran casi 
ni las ruedas de un vehículo eléctrico. 

Mentira tras mentira. ¿Y quién paga esas 
mentiras? En primer término los madrileños que son 
multados, en primer término los comercios que son 
arruinados y espero que, en último término, también 
electoralmente el señor alcalde, porque no se puede 
mentir impunemente, porque no se puede ir a las 
elecciones prometiendo una cosa y haciendo la 
contraria. ¿Dónde está su plan de aparcamientos de 
residentes? Brilla por su ausencia. ¿Dónde está su plan 
de aparcamientos disuasorios? Brilla por su ausencia. 

Y por eso, por esa razón, voy terminando, señor 
presidente, no pudimos apoyarle, lamentablemente, y 
mire que nos hubiera gustado, unos presupuestos del 
2022 que venían condicionados por la izquierda, entre 
otras muchas cosas, no permitiendo la rebaja fiscal que 
pretendíamos, imponiendo el Madrid Central, 
imponiéndole a usted la declaración de Hija Predilecta 
de Almudena Grandes, una sectaria guerracivilista, y 
quitándole la subvención a la Fundación Madrina. 

Y de eso, señor alcalde, de eso darán cuenta los 
madrileños porque no se puede engañar tanto todos los 
días y a todo el mundo. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor Ortega. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Socialista 
la señora Espinar y un tiempo de veinte minutos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muy buenos días. 

Muchísimas gracias, concejales, diputados de la 
Asamblea, estimada delegada del Gobierno, secretario 
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general del Partido Socialista de Madrid, senadores por 
Madrid, alcalde señor Álvarez del Manzano, muy 
buenos días y muchísimas gracias a compañeros, a 
amigos por acompañarnos en este debate del estado 
de la ciudad. 

Lo primero que quiero hacer es acordarme de 
todos los profesionales de los centros sanitarios que 
siguen luchando día a día dentro de nuestro sistema 
público de salud. 

(Aplausos). 

Esos profesionales: médicos, enfermeras, 
bedeles, personal de la limpieza, técnicos de 
emergencias que sostienen una carga altísima de 
trabajo mientras en esta Comunidad se siguen 
cerrando servicios de emergencias de centros de salud 
y se sigue generando un efecto dominó de manera 
pensada y muy estratégica que colapsa los grandes 
hospitales públicos de nuestra ciudad; a ellos, a todos 
los profesionales, a los miles de vecinos que luchan y 
toman las calles quiero enviarles un afectuoso saludo y 
recordarles que no están solos que, aunque su alcalde 
no les acompañe, que aunque su alcalde no lidere esta 
defensa, el Grupo Municipal Socialista no dejará de 
hacerlo. 

También quiero saludar y agradecer al comité de 
empresa de Grupo 5 que hoy también nos acompaña 
para recordarles que no están solos también, que el 
Grupo Municipal Socialista está con ellos. 

Afrontamos hoy un debate sobre el estado de la 
ciudad de Madrid absolutamente crucial, como se ha 
podido comprobar por el intento de viaje épico, incluso 
sideral, que ha intentado hacer el señor Almeida, y creo 
que es mi responsabilidad aterrizar sus ideas y sus 
proyectos a la realidad que viven las calles de Madrid, 
señor alcalde, porque o bien usted ya no las conoce o 
quizás ha optado por dejar de pisarlas, dedicando sus 
tiempos a otras cositas. Pero desde el Grupo Municipal 
Socialista tenemos claro que nuestro tiempo es el de los 
madrileños por eso no dejamos de patearnos la ciudad 
y de estar allí donde nos llaman, allí donde usted no 
acude, señor Almeida. 

Me veo en la responsabilidad de intentar al menos 
que usted sea consciente del caos, del nepotismo, de la 
dejadez y de la irresponsabilidad con la que ha decidido 
gestionar la capital de España, especialmente en este 
último año. 

Y, señor Almeida, sea elegante, no utilice el 
potencial de esta ciudad y de sus ciudadanos como si 
fuera un mérito suyo, que Madrid es la locomotora de 
España es mérito de España y es pese… 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

De España, sí, que Madrid sea la locomotora de 
España es gracias a España, es gracias al Gobierno de 
España, es a pesar de ustedes, señor Almeida, es a 
pesar de ustedes. 

(Rumores). 

Y le voy a explicar por qué, señor Almeida, le voy 
a explicar por qué. 

(Rumores). 

Acabo de empezar, intenten calmarse porque, si 
no, no puedo seguir. 

Y le voy a explicar por qué. Porque, señor 
Almeida, en vez de dedicar su tiempo a mejorar la vida 
de la gente usted ha optado por vender la ciudad al 
mejor postor, a repartir el pastel entre los suyos, con 
beneficios fiscales y concesiones de espacios públicos. 
Se ha dedicado usted a todo menos a ser alcalde, 
¡cuánto tiempo ha perdido en contra de gestionar! Lo 
digo muchas veces, y hoy se lo vuelvo a repetir, usted 
cree que nuestra ciudad, nuestras calles, nuestros 
barrios son suyos y no de los madrileños; y seguiré 
trabajando para que esta concepción que usted tiene 
de la política no cale en la ciudad, seguiré visitando cada 
barrio para decirles a todos los vecinos que me quieran 
escuchar que nuestra ciudad, sus calles, sus barrios 
merecen otra gestión. 

La transformación que usted ha vivido estos años 
resulta incomprensible para el común de los mortales: 
del alcalde de todos, del alcalde de los Pactos de la Villa, 
del alcalde de los consensos al alcalde de las 
frivolidades, al alcalde del insulto fácil. ¿Qué queda del 
Almeida de la pandemia? Le diría que muy poco y estoy 
siendo generosa; si quedara algo, lo más mínimo de 
ese Almeida, estoy segura de que en vez de competir 
en esa escalada de tensión y de ruido al que nos 
acostumbra se habría puesto a disposición de sus 
vecinos y del Gobierno de España para afrontar los 
problemas derivados de la guerra de Ucrania. 

¿Cuántos Acuerdos de la Villa se han ejecutado? 
Probablemente ahora serían incluso mucho más 
necesarios que cuando los aprobamos, señor Almeida, 
pero a usted no le importa absolutamente nada, le 
importa tan poco que no es capaz ni de convocar la 
mesa de seguimiento de esos acuerdos. 

Estoy segura de que usted, como yo, se 
sonrojaba hace no demasiado con algunas frases de su 
partner cuando utilizaba la libertad de la barra libre y de 
la cañita bien tirada como aspecto diferenciador del 
madrileño frente al resto de habitantes de este país. 

Ahora usted aplaude con firmeza en busca de un 
perdón definitivo que le ceda la tranquilidad de repetir 
como candidato en las próximas elecciones. 

Mire, señor Almeida, se ha mimetizado tanto con 
la señora Ayuso y con sus prácticas que ya no sabemos 
dónde acaba el Ayuntamiento y empieza la Comunidad. 
Y no lo digo por un tema de competencias, no, sino de 
malas prácticas, porque unos y otros desde Sol y desde 
Cibeles han faltado a la verdad, han faltado al respeto 
a los vecinos de Madrid. 

En mi Madrid caben todos, ya conoce esa frase 
porque no es mía, pero en el suyo, señor Almeida, cada 
vez es más difícil tener un porvenir. 

Cómo pudo pasar de ser el alcalde conservador, 
sensato e incluso a veces divertido a una mala copia de 
un Boris Johnson a la española, señor Almeida. 

Mientras nosotros poníamos al vecino en el centro 
de nuestras políticas usted se dedicaba a tratar de 
salvar a los suyos de cualquier implicación en una estafa 
descontrolada, que se dio en los peores momentos de 
la pandemia, cuando nuestros mayores fallecían en 
residencias sin que la Consejería de Sanidad les 
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permitiese acudir a tratarse a ningún hospital. En esos 
momentos dos sinvergüenzas entraron hasta la cocina 
de este Ayuntamiento y se llevaron seis millones de 
euros. ¿Y lo denunciaron? No, guardaron silencio, 
esperaron, incluso decidieron mandarse correos, 
whatsapp de colegueo con estos personajes, medio en 
risa, medio en pánico, en vez de ir ante un juez en 
defensa de los intereses de los madrileños. 

Mientras el Grupo Municipal Socialista abría las 
puertas de sus despachos a la gente para que nos 
contaran sus problemas de primera mano ustedes se 
estaban investigando unos a otros. 

Mientras nosotros nos estábamos preocupando 
por el estado de dejadez de los distritos, de los barrios, 
pateándonos las calles, mientras proponíamos 
soluciones en este mismo Pleno a los problemas diarios 
de la gente, ustedes estaban centrados en cesar y en 
hacer dimitir a todo aquel que pudiera hablar. 

No le importa Madrid, señor Almeida, lo que le 
importa es lo que piensan en Génova, eso sí le importa. 

Mire, cuando era portavoz del Partido Popular 
tenía más margen, pero ahora está tan centrado en no 
molestar a los jefes, por no consultar, que entre pedir 
permiso o guardar los proyectos que pueda tener para 
esta ciudad en un cajón opta por lo segundo porque lo 
que no quiere son líos, lo que quiere es su tranquilidad 
personal. 

Desde el Grupo Municipal Socialista no dejamos 
de trabajar mano a mano con nuestro partido, con los 
vecinos, con las entidades para dar respuesta a sus 
preocupaciones, y lo seguimos haciendo. 

Antes estábamos sin alcalde porque no le daba el 
día para los dos cargos que tenía y ahora seguimos sin 
alcalde por su miedo y por su nueva estrategia de 
parecerse a todos menos a usted mismo. Almeida 
puede empezar el día siendo de Ayuso y defendiendo 
que las becas educativas a familias de más de 
120.000 euros de renta son geniales y acabar diciendo 
lo contrario y pidiendo moderación tras una llamada de 
Andalucía; y todo esto sin despeinarse. 

Mire, señor Almeida, no me ha parecido escuchar 
prácticamente nada sobre el problema de la limpieza y 
me preocupa. 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

Sobre el problema de la limpieza, no que quiera 
limpieza.  

Porque parece que usted va a seguir la estela de 
Carmena y va a negar la mayor: Madrid está limpio; lo 
decidió Carmena en su día y hoy lo decide Almeida.  

Pero yo que sí que me entero, le digo que hay una 
manifiesta sensación de abandono en la ciudad en lo 
que a recogidas de basura respecta, especialmente en 
los barrios del sur y del este, que pagando los mismos 
impuestos que todos sufren contratos que invierten 
menos euros por vecino. La gente quiere un gestor, 
señor Almeida, no quiere un trilero que esconde la bolita 
de la responsabilidad mientras los contenedores se 
desbordan. ¿Se quiere venir un día de paseo conmigo? 
Por aquí cerca, vamos a Tirso de Molina, nos tomamos 
una cañita para que no se enfade Ayuso en Orcasitas, 

un café con amigos en Entrevías, le invito a comer en 
Urgel y luego paseamos por la zona; zona, por cierto, 
que ustedes no limpiaron después de San Isidro. ¿Sabe 
por qué lo sé? Porque yo sí estuve cuando los vecinos 
llamaron a este Ayuntamiento pidiendo ayuda. 

Tiene usted que empezar a decidir entre los 
vecinos y las empresas. Para nosotros es facilísimo, 
pero es que usted tiene que decantarse y tiene que 
hacerlo ya. ¿Qué podemos esperar de usted, señor 
Almeida? Hay zonas enteras de la ciudad donde los 
vecinos se encuentran solos, hay espacios de 
convivencia que por su abandono se han convertido en 
espacios de supervivencia, plazas diseñadas por Tierno 
Galván que se han convertido en escombreras, zonas 
verdes degradadas, espacios interbloques que se han 
aislado de los contratos de basura, barrios que se 
cuecen en las horas de calor y en los que no se diseñan 
planes de rehabilitación, parques infantiles que tienen 
elementos de los años ochenta. 

Decía antes lo de la copia de Boris Johnson, pero 
es que tampoco se aleja mucho usted del peor 
Aguirrismo. Solo así se puede entender lo ocurrido con 
Almudena Grandes y esa inexplicable falta de respeto 
que tuvo usted para con los ciudadanos de Madrid, esos 
ciudadanos que sí fueron al homenaje, esos ciudadanos 
que sí acudieron al cementerio, esos ciudadanos que sí 
leyeron su obra en la Feria del Libro. 

Señor Almeida, ha tenido la suerte de contar con 
el presupuesto mayor de la última década en este 
Ayuntamiento de Madrid, tiene el mayor presupuesto 
de la última década, ¿y sabe gracias a quién? 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

Le has dado. Al Gobierno de España. 

(Risas. -Aplausos). 

En el fondo sé que usted lo sabe, pero el mayor 
presupuesto de la última década para un alcalde que le 
importa tan poco su ciudad, que no tiene ni modelo de 
ciudad, que el proyecto estrella que hoy nos ha 
presentado es un distrito financiero que presentó en 
2019, solo que era en AZCA, hoy lo ha cambiado de 
sitio, entiendo que para que el anuncio parezca nuevo, 
pero no lo es. ¿Sabe lo que no es nuevo? Que en 2019 
usted no cumplió y veremos si cumple ahora en 2023. 

Pero vamos a seguir con el presupuesto, vamos a 
hablar de las cifras, de los datos, son 2.025 millones de 
euros, un 30 % más que en 2021; son datos objetivos. 
Sé que la consigna de su partido es negar este tipo de 
datos, pero yo le pido que por vergüenza torera cuando 
Ayuso diga en los órganos de su partido que España y 
el Gobierno nos roba a los madrileños usted diga que 
no; diga la verdad porque ha hecho más Pedro Sánchez 
como presidente del Gobierno por esta ciudad que 
usted como alcalde. 

(Rumores. -Aplausos). 

Y el problema no es Pedro Sánchez, el problema 
es usted, señor Almeida. 

Podríamos hablar también de impuestos y de 
cómo este Ayuntamiento ha estado reduciendo el tipo 
de gravamen del IBI beneficiando como siempre a los 
que más tienen, mientras que el IBI social que 
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planteamos los socialistas sigue esperando que se 
ejecute. 

También sería justo y necesario que usted 
agradeciese de nuevo al Gobierno, que hoy ha 
intentado agenciárselo, los datos de empleo en nuestra 
ciudad, porque desde que se aprobó la última reforma 
laboral, contextualice los datos, señor Almeida, el 
porcentaje de contratos laborales indefinidos ha pasado 
del 20 al 48 %. 

(Aplausos). 

Lo que usted no cuenta es que mientras la media 
nacional es de un 2,3 en la tasa de paro aquí en Madrid 
es de menos de 1. El milagro Ayuso se llama. 

Supongo que habrá estado tomando nota, 
aunque creo que estos datos los conoce pero que le 
producen rechazo por ser ciertos, se disfruta más con 
las fake news, ¿no? Yo que he sufrido alguna 
últimamente tengo claro a lo que me refiero. 

Mire, hace una semana se quejaba de la falta de 
propuestas, señor Almeida, y es por ello que con afán 
puramente constructivo y desde la posición que 
caracteriza a las siglas que represento, a diferencia de 
lo que suele hacer su partido en las instituciones, le voy 
a pasar a recordar algunas que ya se han debatido y 
otras nuevas, que seguro podrá llevar usted a cabo 
como alcalde. Nosotros estamos allí donde usted no 
quiere estar y no vamos a dejar de hacerlo porque 
tenemos claro cuál es nuestro trabajo y a quién nos 
debemos. 

Mire, tome nota, la primera tiene que ver con algo 
tan importante que usted ni ha mencionado, como es 
el ruido, el ruido que soporta esta ciudad. ¿Se acuerda 
de la ordenanza de terrazas de la señora Villacís? Pues 
bien, el problema no solo no ha cesado, sino que ha 
aumentado. 

No, no mire como si la cosa no fuera con usted 
porque entiendo que usted es el alcalde y alguna 
responsabilidad tendrá. No es: No, como lo hizo 
Villacís… No, usted lo permitió. 

El ruido es un tema preocupante y afecta al día a 
día de nuestros vecinos. Mire, yo que sí he ido a visitar 
a estos vecinos, señor Almeida, le ruego que tome en 
serio la situación que viven. Porque Madrid se 
encuentra en el ranking de ciudades europeas más 
ruidosas, concretamente en el cuarto puesto. 

Mi grupo lleva semanas haciendo mediciones de 
ruido en distintos puntos de la ciudad, nosotros sí 
trabajamos para esta ciudad: 

Hemos detectado niveles superiores a los 
permitidos en entornos escolares: en el San Viator, en 
la plaza Elíptica, como ya dijimos por cierto en nuestro 
plan de infancia que trajimos a este Pleno y que usted 
rechazó en gran medida. Niveles cercanos a los 
90 decibelios cuando lo permitido son 65; 90 decibelios 
cuando ya han comenzado las clases en las aulas. 

También hemos hecho mediciones en la zona de 
Begoña, donde se han instalado unas bandas sonoras 
que no permiten descansar, señor Almeida. Y no se lo 
digo yo, no se lo dicen los vecinos, se lo dicen los datos. 
Por cierto, unas bandas que se han colocado enfrente 
de un hospital. 

También hemos acudido a una vivienda de la calle 
Ponzano, donde un sonómetro pasó allí la noche; como 
era de esperar, hubo unos picos insoportables. 

En la zona de Latina, en Centro, otra vecina nos 
cedió su vivienda para hacer mediciones nocturnas, 
vecina que vive literalmente rodeada de terrazas. Pues 
bien, de las dos a las tres de la madrugada, señor 
Carabante, no hay quien pare en esa zona. Pero es que, 
¿sabe lo curioso? Que es una zona protegida 
acústicamente. 

También quisimos acercarnos a otro tipo de 
molestias, en este caso las que se producen por un 
cantón de limpieza municipal instalado junto a un 
conjunto de viviendas bajas en el distrito de 
Carabanchel. Era una noche entre semana, los valores 
permitidos se sobrepasaron por más de 30 decibelios 
durante toda la noche. Esto es un problema real, señor 
Almeida, es un problema de ciudad, lo niegue quien lo 
niegue vivir en Madrid cada vez es más complicado. 

Le pido, señor Almeida, que retire la ordenanza 
por ser lesiva para los vecinos de Madrid antes de que 
el Grupo Municipal Socialista, que sí ha hecho su trabajo 
lo gane en los tribunales. 

Otra propuesta pasa por pensar qué ciudad 
queremos para el futuro. No quiero imponerle yo 
ninguna estrategia concreta, se lo aseguro, lo que sí le 
pido es que hable con universidades públicas en Madrid 
para conocer cuáles son nuestras fortalezas a nivel de 
investigación en diferentes ámbitos de la innovación y 
de la tecnología. Porque nuestra ciudad va hacia atrás, 
no avanza, y no es que lo diga yo, se lo repito, no, es 
que lo dicen estudios internacionales. En la lista de 
mejores ciudades del mundo para vivir nuestra ciudad 
ocupa el lugar 43. En un año, en un año, señor Almeida, 
ha perdido 24 puestos, 24, solo hay que ver… 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

… Si yo no le pido que piense, fíjese usted solo en 
lo que hacen otras capitales europeas. 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

Ahora se la paso, no se preocupe, no se preocupe 
que yo se lo voy a pasar. 

Mientras Barcelona se convierte en un referente 
en biomedicina y en tecnologías de la información y la 
comunicación, Madrid es referente en gestapillas
internas de su partido.  

Mientras Estocolmo se convierte en polo de 
atracción de las tecnologías aplicadas a la salud, Madrid 
aspira a ser la capital mundial de los musicales. 

Mientas Copenhague se especializa en innovación 
vinculada de las energías renovables, aquí presentamos 
la cañita bien tirada como bandera. 

Mientras Berlín o Londres se disputan los primeros 
puestos para convertirse en ciudades que atraigan 
inversiones ligadas al talento, aquí seguimos centrados 
en el ladrillo como método de desarrollo económico. 

Mientras en París aprovechan la pandemia para 
hacer una gran transformación urbana y ganar espacio 
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para el peatón, aquí seguimos empeñados en fomentar 
el uso del coche, en negar la contaminación y en 
aplaudir la ocupación de las aceras por veinte mil 
millones de cachivaches distintos. 

Reúnase con expertos, señor Almeida, 
especialmente del ámbito académico que le ofrezcan 
otra perspectiva y que le puedan dar las claves para 
buscar un modelo de ciudad que ahora no existe. Y se 
lo digo independientemente de lo que le ocurra en este 
año que queda hasta las elecciones, porque los buenos 
políticos son aquellos que saben diseñar el futuro, 
aunque sea sin que ellos participen de él. 

Señor Almeida, hoy ha hablado de lo que va a 
hacer, no lo ha hecho en tres años, pero lo va a hacer 
usted en diez meses en todos los distritos. Y yo le pido 
que, además de lo que usted quiere hacer, tenga en 
cuenta lo que quieren esos distritos. 

Se lo digo yo: 

Arganzuela sigue esperando la construcción de un 
centro de mayores en Imperial y una escuela infantil en 
la misma zona, además de que rehabilite el mercado 
de frutas de Legazpi y que se acabe el problema de las 
cocinas fantasmas, esas que usted defiende con los 
servicios jurídicos del Ayuntamiento de Madrid a pesar 
de que los tribunales se lo tumban. 

Latina tiene su mirada puesta en la A-5, una 
promesa electoral suya y que se suponía iba a ejecutar 
este mandato. 

San Blas quiere la rehabilitación de los barrios 
como Arcos, Simancas y Hellín, y necesita bibliotecas 
en el barrio de El Salvador y una piscina de invierno. 

Villaverde sigue esperando la biblioteca de 
Butarque, señor Almeida, un centro cívico, una nueva 
unidad integral de Policía Municipal. 

Barajas necesita un nuevo centro de mayores, 
una biblioteca y un polideportivo que nunca llega. 

Carabanchel tiene interés en que se acuerde la 
propuesta del pasado mandato del centro de artes 
cívicas, y de que recepcione usted las tres parcelas de 
la Comunidad para hacer, nada más y nada menos con 
la que está cayendo, tres centros de salud en Abrantes, 
Comillas y San Isidro. 

En Ciudad Lineal necesita sede del Samur, 
escuelas infantiles y más vivienda pública en régimen 
de alquiler, esto es una constante en la ciudad. Me 
alegro de que la señora Ayuso haya publicado que tiene 
problemas de vivienda, porque así parece que por lo 
menos el señor Almeida se ha animado a hacer algo de 
política de vivienda después de tres años. 

Hortaleza quiere una biblioteca pública en Mar de 
Cristal y centros culturales en Manoteras y en 
Valdebebas. 

Tetuán necesita polideportivos de gestión directa 
programados para Bravo Murillo y el Paseo de la 
Dirección, y también la renovación de las áreas 
infantiles. 

Moncloa-Aravaca necesita una biblioteca por la 
que llevan peleando años y la reapertura de la piscina 
de verano de Francos Rodríguez. 

Vicálvaro necesita algo tan exótico como 
conexiones en autobuses entre sus barrios. 

Y BiciMAD, que es una constante también en la 
ciudad. Hoy ha anunciado que BiciMAD va a llegar a 
todos los distritos. 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

Tres años, tres años ha tardado en darse cuenta. 
Tres años y su compromiso con la movilidad es: Vamos 
a…, vamos a… ¡En diez meses! 

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

Con la palabra que usted tiene, señor Almeida, 
permítame que esté de todo menos tranquila. 

Retiro quiere que se elimine el Puente de Vallecas, 
algo que comparten con los vecinos del propio Puente, 
pero también escuelas infantiles en los barrios de Ibiza 
y la Estrella. 

Salamanca quiere el locurón de que los alcorques 
no estén vacíos, que se cree un espacio de igualdad y 
que se amplíe la biblioteca Rafael Altamira. 

Villa de Vallecas necesita un parque de bomberos, 
una nueva comisaría, un acceso desde la UVA de 
Vallecas al hospital. 

Puente de Vallecas una escuela de música, un 
refuerzo de los servicios sociales que están colapsados. 

A Entrevías le vendría, como al resto de la ciudad, 
fenomenal un poquito más de limpieza, que se 
aprovechara el potencial de ese barrio para hacer el 
proyecto cultural que se está defendiendo desde 
Peironcely, 10. 

En Chamberí las propuestas están ligadas al Beti-
Jai, ¿qué va a pasar? ¿Cuándo se va abrir? Queremos 
la apertura total y con gestión pública, así como, 
también, que ustedes combatan el ruido y que dejen de 
regalar los pocos espacios que tenemos en el distrito a 
entidades privadas.  

Usera necesita abrir el mercado de Orcasur que 
se aprobó en este Pleno; necesita la construcción 
definitiva del Teatro Almendrales. 

En Centro el ruido, señor Almeida, el ruido, la 
necesidad de convertir también de una vez el edificio de 
la calle Gobernador en el centro de salud que atienda 
las necesidades de los residentes de la zona. 

En Chamartín falta mejorar accesos como el 
soterrado que lleva al Hospital de La Paz, y las cocinas 
fantasmas. 

En Fuencarral-El Pardo el Teatro Madrid no solo 
tiene que abrirse es que el Teatro Madrid no tendría que 
haberlo perdido el Ayuntamiento de Madrid, y hay que 
plantearse el futuro de la fábrica de Clesa, encontrar 
soluciones a los problemas de los vecinos de Begoña, 
que pierden un supermercado en una zona envejecida 
que perdió su pequeño comercio hace años. 

En Moratalaz se necesita una apuesta clara para 
mejorar los servicios sociales, veo que eso lo tiene 
usted claro, y la apertura de una piscina olímpica 
infantil, eso se le ha olvidado. 
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Mire, mientras usted estaba en sus peleas 
internas nosotros estábamos apostando por el futuro 
de los mercados municipales, suprimíamos la tasa de 
mercadillos y conseguíamos un plan de equipamientos 
para el ecobarrio de Puente de Vallecas. 

Mientras usted se dedicaba al espionaje nosotros 
estábamos planteando ampliar la red de medidores de 
contaminación, mejorar BiciMAD, un plan de limpieza 
de las escombreras ilegales, la municipalización de Calle 
30. 

Mientras usted buscaba en Nueva York al señor 
Solomon nosotros impulsábamos un plan de 
prevención de suicidios o lanzábamos propuestas para 
luchar contra el VIH. 

Mientras usted tapaba como podía el fraude de las 
mascarillas nosotros pedíamos más control de las casas 
de apuesta, pedíamos planes contra el amianto, o 
luchábamos en la calle junto con los vecinos de las 
cocinas fantasma. 

Mientras usted menospreciada la figura de 
Almudena Grandes nosotros presentamos un plan de 
mejora de los entornos escolares, la apertura de sus 
patios. 

Mientras usted escondía la bandera LGTBI en un 
cajón nosotros proponíamos que se iniciaran los 
trámites para que los edificios municipales de la plaza 
de Soledad Torres Acosta pudieran ser destinados en el 
futuro a espacios dotacionales y a vivienda pública. 

Mientas usted se peleaba por seguir de candidato 
a toda costa nosotros conseguíamos que se nombrara 
a Clara Campoamor Hija Predilecta de esta ciudad, 
reclamábamos mejoras en las instalaciones deportivas 
y especialmente en la reapertura de diferentes piscinas 
municipales. 

Mientras que usted se dedicaba a insultar en los 
plenos y a menospreciar el Gobierno de la nación 
nosotros solicitábamos espacios de igualdad en todos 
los distritos, luchábamos contra la soledad no deseada, 
planteábamos mejoras en los servicios sociales o 
presentábamos recurso contra la ordenanza de 
terrazas. 

Porque no somos iguales, señor Almeida, y 
porque nuestro tiempo se ha gastado de forma muy 
distinta al suyo y al de su equipo. Ramón, Pedro, Enma, 
Nacho, Emilia, Álvaro y Natalia se dedican los siete días 
de la semana, veinticuatro horas al día a los vecinos de 
Madrid… 

(Aplausos).

… mientras sus concejales se dedican a buscar 
contratos de espionaje y a hablar con las propias 
agencias, a contratar mascarillas, a mandarse correos 
contra aquellos que nos roban seis millones de euros, a 
vulnerar derechos fundamentales de los grupos 
municipales en los distritos, a hacer eventos privados 
sin contrato utilizando recursos públicos, a mediar a 
través de familiares, señor Almeida, con empresas que 
no estaban ni contrastadas, y podríamos seguir. 

Esa es la diferencia entre unos y otros, entre los 
servidores públicos que tengo enfrente y los 
supervivientes públicos. Usted ha sido la mayor 

decepción como alcalde después de Ana Botella. ¡Quién 
se lo iba a decir! 

Muchas gracias. 

(Aplausos).

El Presidente: Muchas gracias, señora Espinar. 

Tiene el turno de palabra la señora Villacís por el 
Grupo Ciudadanos y un tiempo de veinte minutos. 

La Primera Teniente de Alcalde, Delegada del 
Área de Gobierno de Vicealcaldía y Portavoz del Grupo 
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, doña 
Begoña Villacís Sánchez: Muchísimas gracias.  

Quede claro que en esta ocasión intervengo en 
primer lugar como concejal de Ciudadanos, como 
portavoz del Grupo Ciudadanos. Y hablo después de 
ustedes.  

He escuchado atentamente las intervenciones de 
los grupos políticos, las últimas han sido la del señor 
Ortega y la de la señora Mar Espinar. Están ustedes 
muy enfadados. ¿Creen de verdad que es sano tener 
un tipo de debate en el que ustedes lo que muestran es 
cabreo, realmente? ¿De verdad, les gusta lo que 
tenemos en la Asamblea? ¿Quieren ustedes repetir? 
¿Quieren ser la Asamblea 2?  

 Es que hay mucha gente que nos está viendo por 
primera vez y yo les quiero decir que el Ayuntamiento 
de Madrid no es normalmente así. El señor Ortega 
Smith está muy muy cabreado hoy, muy muy 
cabreado hoy. Ha hecho una recolección de los logros 
supuestamente de VOX, hombre, se le ha olvidado 
decir alguno que venía de nuestro programa como el 
Bosque Metropolitano, que lo metimos en el programa 
de Ciudadanos desde hace muchísimo tiempo; … 

(Aplausos). 

…hicimos una presentación en campaña, lo 
llevamos al pacto con el PP y luego el PP lo llevó al pacto 
con ustedes, pero no pasa nada. Si lo bueno es que nos 
hemos puesto de acuerdo. Yo sí les voy a agradecer 
que se hayan puesto de acuerdo con nosotros en eso: 
gracias, fíjese, no pasa nada, gracias, gracias, nos 
hemos puesto de acuerdo; gracias al Grupo Municipal 
Más Madrid, gracias al Grupo Recupera Madrid, gracias 
al Grupo Socialista porque todos ustedes tuvieron un 
acuerdo en que había que plasmarlo en los Pactos de la 
Villa.  

¿No se dan cuenta que somos mucho mejores 
como políticos cuando hacemos cosas tan raras como 
ponernos de acuerdo? ¿No se dan cuenta que pierden 
ustedes toda la credibilidad cuando salen a hacer ese 
ejercicio de denostación de Madrid? Que, de verdad, me 
cuesta mucho entender cómo quieren gobernar una 
ciudad tan ceniza, tan sucia, tan inverosímil, tan 
complicada y tan hostil como ustedes ven a Madrid. Yo, 
desde luego, créame, yo no veo a Madrid así; debe ser 
que la quiero mucho, debe ser que eso hace que lo vea 
de otra manera, pero yo a Madrid no la veo como la ven 
ustedes ni de lejos.  

Señora Espinar, usted no ha hablado de Madrid, 
usted ha hablado de Almeida. Almeida no es Madrid ni 
Madrid es Almeida. Almeida gobierna, es alcalde de 
Madrid junto con Ciudadanos, efectivamente, pero de 
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verdad ¿creemos verdaderamente que personalizar en 
política, meterte con alguien en política es rentable 
políticamente? Porque yo creo que la gente empieza a 
estar harta de que hagamos sistemáticamente eso. La 
política no debería ser el ejercicio de la colisión personal 
sistemáticamente, la política no debería ser el ejercicio 
del insulto sistemáticamente. Aquí venimos a hablar de 
Madrid.  

(Aplausos). 

Y Madrid, lo crean o no, está infinitamente mejor 
que en el año 2019. Y aquí vamos a hacer un ejercicio 
de sinceridad, no vamos a preguntarnos qué dicen los 
grupos políticos que están aquí. Yo les propongo un 
ejercicio: ¿por qué no nos preguntamos lo que piensan 
los madrileños? Porque nosotros lo hemos hecho, lo 
hicimos desde el Área de Vicealcaldía, les hemos 
preguntado qué piensan ustedes de la satisfacción de 
vivir en Madrid y ¡sorpresa!: 7,9; 7,9 es la nota más 
alta, tiene cuatro puntos más de cuando empezamos a 
gobernar, cuatro puntos más y es la nota más alta 
desde el 2006. No es lo que digamos nosotros, es lo 
que dicen los ciudadanos.  

(Aplausos). 

Resulta que está pasando una cosa muy rara y es 
que a los madrileños nos gusta Madrid, pues ¡por 
supuesto que nos gusta Madrid!  

Y no solo eso, es notorio, y ahora que hemos 
vuelto a la esfera internacional y ahora que acudimos a 
las ferias de las que habíamos desaparecido como por 
ejemplo Mipim, o vamos a ir también a la Feria 
Inmobiliaria de Múnich, o vamos a las Red C40, o 
vamos a la ONU, créanme es evidente, o buscamos 
inversión internacional, es evidente: ¡todo el mundo 
está hablando de Madrid! Es una evidencia, es la 
realidad, Madrid está en boca de todo el mundo y hace 
algunos años no era así, y los que hemos vivido fuera 
sabíamos que era Barcelona quien lideraba. Por cierto, 
esa mención a la señora Colau yo se la cojo, creo que 
este Pleno, creo que la ciudad de Madrid tiene mucho 
que agradecerle a la señora Colau, probablemente la 
mejor alcaldesa de Madrid que ha tenido: la señora 
Colau.  

Muchas gracias. ¡Madre mía! 

(Aplausos). 

Entonces, ya no son solo los madrileños, es que el 
índice y todos los que estudiamos ciudades lo sabemos: 
el mejor índice que gradúa a las ciudades es el índice 
de la Fundación Mori, y ha convertido a Madrid en la 
primera ciudad del mundo en calidad de vida y 
seguridad y la novena en competitividad.  

Esto no es que nos hayamos reunido con ellos, 
créanme, es que lo han definido ellos y no es 
casualidad. Y créanme, ¿saben una cosa? Ustedes 
deberían alegrarse, ustedes deberían alegrarse que 
seamos el número 1 en calidad de vida y me sorprende 
que no se alegren, me sorprende que ustedes se 
enfaden.  

Somos top 10 mundial de las ciudades más 
atractivas del mundo para inversiones según el Global 
Power City de 2021 también de la Fundación Mori; 
somos la segunda ciudad europea con mejor capital 

humano y estilo de vida y la mejor ciudad para invertir 
del sur de Europa según el Financial Times; estamos en 
el top 10 de las mejores ciudades del mundo para vivir 
según el ranking de World´s Best Cities de 2021; 
Madrid lidera la creación de empresas en España con 
casi 16.000 sociedades en 2021 y esto supone el mayor 
crecimiento de la última década.  

(Aplausos). 

Y miren, la reforma laboral se aplica y nosotros la 
apoyamos, de hecho porque era la reforma laboral del 
PP; es que lo han reconocido hasta ustedes que es así, 
era la reforma laboral del PP cambiando un artículo, lo 
dijo hasta la señora Fátima Báñez, y los que hemos 
ejercido lo sabemos, que no cambiaba nada más que 
dos cositas: el contrato de obra y poco más, así que la 
aprobamos. Pero la reforma laboral se aprueba para 
toda España y, sin embargo, es esta ciudad la que atrae 
el 73 % de las inversiones de la totalidad de España,… 

(Aplausos). 

…y no es casualidad, es que estamos haciendo 
bien las cosas, es que el sueño europeo es la plaza de 
Olavide, según el Financial Times. 

(Aplausos). 

Hemos querido hacer un gobierno con espíritu de 
progreso y creo que eso es lo que ha conseguido un 
gobierno en coalición; no creo que los gobiernos 
monocolores funcionen igual, no funcionan igual. ¿Que 
nos llevamos bien? Nos llevamos bien. ¿Que 
competimos? Competimos, y la competencia es sana, 
y yo desde luego lo creo. Hay algunos que no tenemos 
miedo a la palabra «competir»; no nos importa 
competir, no nos importa competir a nivel ciudad, pero 
sobre todo no nos importa competir a nivel ciudad 
porque nosotros sí creemos en esta ciudad y así la 
gobernamos. Pero lo más importante: no creemos solo 
en esta ciudad y esto es lo que nos define como 
Gobierno, como Gobierno liberal, creemos en cada uno 
de los 3.200.000 madrileños que viven en ella. Hemos 
querido desde un gobierno liberal creer en las personas 
y eso es muy importante; hemos combatido la 
colectivización, que es uno de los mayores engendros 
que ha creado el populismo; hemos combatido los 
polos, y hemos tenido la fortuna de votar con VOX una 
ordenanza de licencias, vuelvo a decir gracias, y hemos 
tenido la fortuna de poder votar con Recupera Madrid 
una ordenanza de terrazas, gracias, Recupera Madrid; 
hemos tenido la fortuna de poder votar con todos 
ustedes unos pactos de la Villa, y eso, créame, no 
hubiese sido posible sin un buen centro político, sin un 
centro político fuerte, sin un centro que garantice que 
no se hace política de insultos, que no se hace política 
de frentismo, sino que también se hace política del 
acuerdo, y esa es la política y esa es la buena política 
que está haciendo que Madrid supere con creces las 
expectativas que muchos teníamos de ella.  

Déjenme decirles una cosa: cuando decimos que 
no creemos en la colectivización, yo soy mujer pero 
créanme que no soy igual que el resto de las mujeres 
ni pienso igual que Rita Maestre o que Carolina o que 
Andrea Levy o que Engracia Hidalgo o que Mar Espinar; 
soy heterosexual y no pienso igual que los 
heterosexuales que estamos aquí; soy madre de familia 
numerosa y no pienso igual que todas las personas de 
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madres de familias numerosas. Nosotros creemos en 
las personas en singular, creemos en la libertad, 
creemos en que tengan capacidad.  

(Aplausos). 

¿Y qué hemos hecho en este Gobierno? Confiar 
en las personas. Cuando ustedes dicen: Es que han 
bajado los impuestos. Sí, porque confiamos en el uso 
que las personas vayan a hacer de su dinero, por eso 
hemos bajado los impuestos. Hemos bajado y 
bonificado el impuesto de actividades económicas, 
hemos bajado el IBI, hemos incluso eliminado las tasas 
de mercadillos cuando tocaba, las tasas de terrazas 
cuando tocaba, porque sabíamos que el dinero tiene 
que estar en manos de las personas y nosotros, desde 
luego, como liberales vamos a confiar en ellos. Estamos 
hablando de 450 millones de euros para un 
presupuesto de 5.000 millones, que para que 
comparemos con el Gobierno de la Comunidad de 
Madrid, ellos han bajado 300 con un presupuesto de 
20.000 millones. Así que, se lo reconozco, sí, hemos 
querido bajar los impuestos.  

Y déjenme que les diga la razón por la que en 
Madrid el paro ha bajado un 29,1 % interanual no es 
casualidad, la razón por la que Madrid tiene 58.963 
parados menos, 98.963 personas que pueden ahora 
trabajar, que pueden ser mucho más libres para 
decidir, porque nosotros las hemos empoderado como 
se empoderan a las personas: dándoles un trabajo, 
dándoles autonomía, porque queremos un país y una 
ciudad de nóminas o de facturas, no queremos una 
ciudad de pagas, y ese es el Madrid que estamos 
creando.  

(Aplausos). 

Decía la señora Espinar, esto me ha parecido que 
tiene mucho que ver con el planteamiento que hacen 
ustedes: elegir entre vecinos y empresas. Bueno, la 
totalidad de los concejales que están ahí sentados, 
todos todos todos venimos de trabajar en empresas. Sé 
que esto no es muy común, pero quizá por eso nosotros 
no entendamos que hay que elegir entre vecinos y 
empresarios, porque es que los empresarios son 
vecinos, muchos de los vecinos trabajan para los 
empresarios; luego no hay que elegir, es una dicotomía 
falsa. Hay que trabajar para empresarios, hay que 
trabajar para vecinos porque son todos Madrid, dejen 
de plantear esas dicotomías falsas, dejen de plantear 
las dicotomías entre las izquierdas y las derechas, dejen 
de plantear las dicotomías entre las mujeres y los 
hombres, dejen de enfrentar a la sociedad; desde 
luego, nosotros no creemos en enfrentar a la sociedad. 

Así que no hemos abandonado a los sectores 
productivos, sí hemos aprobado una ordenanza de 
terrazas, hemos aprobado el primer plan de 
reactivación industrial del Ayuntamiento de Madrid, la 
primera vez en la historia, dotado con 11 millones de 
euros, y eso lo ha hecho Miguel Ángel Redondo para 
generar 72.000 puestos de trabajo más. 

(Aplausos). 

Hemos apostado por la tecnología. Al cabo de este 
mandato vamos a tener abiertos ocho centros de 
innovación que antes no se habían ni planteado: el 
vivero de startups de Villaverde, el vivero de inteligencia 

artificial de Tetuán, el centro Puerta Innovación de la 
calle Toledo y 5 más que vamos a abrir, como el centro 
de innovación de economía circular en Vicálvaro, el 
Campus del Videojuego, probablemente uno de los 
proyectos estrella de esta ciudad, que está generando 
mucha atención a nivel internacional, el centro TIC de 
San Blas, el sandbox de innovación urbana, Aravaca 
Innovation Lab. Todo esto no se hacía cuando no había 
una concejalía expresamente dedicada a la innovación 
y la modernidad al final. 

(Aplausos). 

En urbanismo hemos revolucionado la ciudad, 
hemos revolucionado la ciudad, y no me pregunten a 
mí, pregunten a los actores. Tenían que haber estado 
el otro día en la presentación de Asprima, tenían que 
haber estado con todas las personas que ahora mismo 
van a poder comprar una casa, básicamente porque 
hay casas y porque en Madrid, a diferencia de lo que 
está ocurriendo en Barcelona, no suben los precios. 

Cuando ustedes llegaron, cuando ustedes 
gobernaron consiguieron que subiese el precio del 
alquiler y la compraventa un 43 y un 34 %; desde que 
gobernamos nosotros ha bajado un 9 %. Y eso no es 
casualidad, es que el liberalismo funciona, es que 
cuando hay más oferta, cuando hay más oferta los 
precios bajan, cuando apruebas una modificación de 
normas urbanísticas del Plan General por primera vez 
en veinticinco años para dar cabida a medidas tan 
importantes como el factor verde, cuando das 
incentivos a la iniciativa privada para que apueste por 
la sostenibilidad y la nueva construcción, cuando creas 
y permites otras formas como el coliving, como el 
cohousing, por ejemplo, reactivamos la economía, pero 
la reactivamos de verdad. Y yo les estoy hablando de 
cosas de verdad. No estoy insultando, no estoy 
atacando, estoy hablando de cosas que 
verdaderamente hemos hecho y que a mí me gustaría 
que reconociesen. 

Fíjense, cuando yo estaba en la Oposición siempre 
utilizaba un poco de mi tiempo para reconocer las cosas 
que hacían bien. ¿Saben ustedes? Tendrían mucha más 
credibilidad si fuesen capaces de reconocer algo de lo 
que funciona en esta ciudad y, sobre todo, 
demostrarían que tienen algo de cariño y aprecio a esta 
ciudad. 

Con la aprobación de la ordenanza de licencias 
cumplimos otro compromiso electoral: hemos unificado 
y reducido los textos normativos un 40 %; hemos 
agilizado el proceso de inicio de las obras primando la 
declaración responsable, confianza en el individuo; 
hemos eliminado la tasa invisible que hacía que fuese 
hasta un 3 % más caro como consecuencia de los 
retrasos; y sí, si ya habíamos logrado reducir a la mitad 
el tiempo para la concesión de licencias, la nueva 
ordenanza va a mejorar todavía más ese dato. 
Deberíamos estar todos contentos por ello, yo por lo 
menos lo estoy. 

(Aplausos). 

Somos conscientes del problema de acceso a la 
vivienda. Vamos a terminar esta legislatura poniendo 
15.000 nuevas viviendas en alquiler a disposición de los 
madrileños: 4.000 de promoción pública, 2.000 de 
colaboración público-privada e iniciativa privada, 9.000. 
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¿Saben por qué? Porque yo como Ayuntamiento puedo 
hacer muchas viviendas, de hecho, ustedes 
prometieron 4.000, luego hicieron 63, pero 
prometieron 4.000, ¿pero qué pasa si yo confío en la 
iniciativa privada? ¿Qué pasa si yo confío en la 
colaboración público-privada? Pues que en vez de hacer 
63 hacemos 15.000. ¿Qué es más eficaz? Pues yo creo 
que lo más eficaz en esta vida, y en Madrid desde luego, 
es confiar, y nosotros hemos apostado por que la 
ciudad trabaje unida, nosotros hemos apostado por 
colaborar y no por confrontar y lo estamos 
consiguiendo. 

Y eso sin hablar de Madrid Nuevo Norte. Veintiséis 
años bloqueado el mayor proyecto de esta ciudad, 
veintiséis años bloqueado de forma arbitraria Gobierno 
tras Gobierno; ha tenido que venir un partido liberal, un 
concejal como Mariano Fuentes para desbloquerlo en 
dos meses, el downtown de la zona de Madrid. Nosotros 
dijimos hace muchísimo tiempo sin ningún tipo de 
complejo que nosotros creíamos en el proyecto y, 
señores, lo hemos conseguido; es el proyecto que más 
asombro causa en Europa. Me hubiera gustado que 
ustedes estuviesen conmigo en Mipim, en la mayor 
feria inmobiliaria que se celebra en Europa, en Cannes, 
para que vean la grandísima expectación que este 
proyecto genera. Estamos hablando de 10.500 
viviendas, de 6.000 millones de inversión y lo que va a 
generar: 250.000 puestos de trabajo. Me pregunto por 
qué esto llevaba bloqueado tanto tiempo. 

Pero si el norte de Madrid crece, también va a 
crecer el sur con los desarrollos del sureste con 100.000 
viviendas, una apuesta por el sur con el Plan Sures con 
418 millones en el 2022. Va a crecer además no solo 
con vivienda; siempre se ha crecido, siempre las 
ciudades han crecido a costa de la naturaleza, esta va 
a ser la primera vez que Madrid no haga eso, va a 
crecer con la naturaleza. Y les hablo del mayor proyecto 
de este mandato, que es sin lugar a dudas el Bosque 
Metropolitano, es la mayor infraestructura verde que se 
va a hacer en Europa en la próxima década. 

(Aplausos). 

Y no lo reconocemos nosotros, lo reconoce C40, 
lo reconoce la ONU; muchas ciudades están replicando 
nuestro modelo de Bosque Metropolitano y llevamos, 
espero que les guste el dato, 16 hectáreas abiertas al 
público, 140.000 árboles y arbustos plantados en lo que 
va a ser el mayor anillo forestal que rodee a una ciudad 
europea de 75 km2. Cuando me preguntan cuál es el 
mayor legado que vamos a dejar a esta ciudad digo 
orgullosamente que es el Bosque Metropolitano. Le 
sorprende a mucha gente que no fuera una 
infraestructura gris, pero igual tenemos que empezar a 
creer un poco más en las infraestructuras verdes. 

Como dijimos, hemos combatido la ocupación, 
hemos destinado a un plan 1,5 millones de euros, una 
lacra con inquietante buena fama entre la izquierda; 
hemos dejado en paz a la gente, pero no nos hemos 
desentendido de la gente. Y desde aquí quiero 
agradecer el trabajazo que ha hecho el concejal Pepe 
Aniorte.  

(Aplausos). 

Los que le conocemos desde hace mucho tiempo 
nos alegramos mucho de que Madrid tenga un concejal 

de lo social que venga del mundo social. Es raro el sitio 
donde no conocen a Pepe desde hace muchísimos 
años, y eso probablemente ha hecho que hayamos 
conseguido cosas inimaginables, como por ejemplo que 
cuando llegamos hubiese una lista de espera en ayuda 
a domicilio de 5.000 personas y que a día de hoy no 
exista esa lista de espera. ¿Se alegran ustedes de esto? 
Yo sí. Espero que se alegren de esto, la verdad. 

Hemos eliminado también la lista de 500 
personas que también esperaban para el servicio de 
comida a domicilio para mayores; hemos facilitado ya 
43.000 tarjetas familias, algo que quisieron ustedes 
poner en marcha y no consiguieron; hemos creado 800 
nuevas plazas en escuelas infantiles o la nueva beca 
infantil que llega ya a 1.700 familias.  

No hemos puesto pancartas, es verdad, se lo 
reconozco, pero hemos abierto 300 plazas para 
refugiados en el centro de Las Caracolas; hemos 
colaborado activamente con Kiev, créame, además con 
un proyecto bastante insólito, como es Distrito 22 Kiev, 
que hemos dotado con más de dos millones de euros. 

Hemos convertido Madrid en la Capital Mundial 
del Deporte; hemos invertido 3,2 millones de euros 
más en infraestructuras; hemos triplicado, y esa es la 
constatación, la cantidad de grandes eventos 
deportivos que se realizan en la ciudad: el europeo de 
bádminton, que muchos de nosotros estuvimos ahí y 
fue realmente emocionante, el de baloncesto en silla de 
ruedas, el Mutua Madrid Open, el World Indoor Tour de 
atletismo, el Meeting Continental Tour Villa de Madrid 
de atletismo y el X-Trial de Madrid 2022. Felicidades 
Sofía porque ha sido un trabajazo.  

(Aplausos). 

Era necesario que la ciudad de Madrid, una ciudad 
que se preocupa por la salud, tuviese una concejalía 
específica. 

Como ven, no he querido hacer el detalle porque 
ya lo ha hecho el alcalde de las iniciativas de forma 
pormenorizada. Créanme que no hemos parado de 
trabajar, que no es verdad que cuando ustedes dicen: 
Ustedes buscaban contratos, no, nosotros hemos 
estado trabajando y hemos estado trabajando 
muchísimo y hemos estado pisando calle, y ustedes 
también, pero nosotros también estamos pisando calle. 
Yo no voy a discutir lo que hacen ustedes, pero 
reconozcan que a nosotros nos han visto mucho. Pero 
no nos conformamos con esto. 

Yo les anuncio que vamos a crear un nuevo 
proyecto para la ciudad de Madrid que a mí me parece 
profundamente innovador del que espero que ustedes 
también se alegren, porque creo haber dejado claro que 
Madrid busca talento, pero para atraer talento y 
retenerlo se necesitan espacios identificables. Por eso 
llevamos años trabajando en la localización de un 
nuevo centro de acumulación de talento, economía y 
creatividad en torno a la producción musical. Pero para 
potenciar estos nuevos nodos urbanos necesitamos 
proyectos tractores, que ayuden a implementarse de 
una forma más dinámica. Tenemos el proyecto, 
tenemos la localización y tenemos la voluntad municipal 
de generar esa nueva ciudad de la música.  
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De igual forma como se creó la Ciudad de la 
Imagen en Pozuelo en torno a Telemadrid, con toda la 
industria audiovisual que se fue a posteriori, nuestro 
Telemadrid para esta ciudad de la música, que será en 
Villaverde, será el Festival Mad Cool, que trasladaremos 
junto al Polígono El Gato y la factoría industrial. Junto a 
este proyecto pondremos a disposición de la industria 
musical las parcelas municipales, más de 40.000 m² 
para la implantación de los mejores proyectos que 
generen empleo y oportunidades. Todo esto requerirá 
un proceso de transformación urbana de la ya existente 
y de lo que queda por llegar, por eso vamos a iniciar los 
trabajos de transformación del ámbito urbanístico Los 
Aguados y Los Llanos (más de 825.000 m² de suelo, 
cuatro veces, señores, la Operación Mahou-Calderón) 
para que toda esta industria llegue al distrito de 
Villaverde, creando nuevos espacios de producción 
musical, salas de ensayo, industrias relacionadas con 
las ciencias e ingenierías del sonido y de la música. No 
me digan ustedes que no les gusta. 

(Aplausos). 

También vamos a buscar la participación de la 
comunidad universitaria, ya lo pedía la señora Espinar, 
tiene razón, concretamente en la Universidad Carlos III 
con sus grados de producción musical e ingeniería de 
sonido, para crear en torno a este trabajo e incluso 
residenciales que potencien esta industria carente hoy 
de un espacio representativo.  

Queremos crear un nodo cultural en Villaverde, 
queremos que los vecinos que están hartos de ver un 
panorama absolutamente desolador, degradado, 
donde se produce trata de personas, voy a decir trata 
de mujeres porque ahí lo que se produce es trata de 
mujeres, donde se produce narco okupación, donde se 
producen atracos, vamos a cambiar ese escenario por 
un nodo cultural maravilloso. 

Y aprovecho para decirles que en julio, tras haber 
adjudicado el concurso internacional, vamos a proceder 
con los mejores grafiteros del mundo a decorar las 
maravillosas naves industriales que tiene Villaverde. Así 
que esperamos convertir a Villaverde de lo que es un 
centro a día de hoy de degradación, de desagrado de 
los vecinos, de hostilidad, convertirlo en el nuevo 
Wynwood madrileño. 

(Aplausos). 

Y cuando lo terminemos, señores, les invito, les 
invito, a ver si podemos tener una presentación 
agradable, a ver si les puede gustar y dejamos estos 
cabreos a veces, que son un tanto impostados, y 
podemos disfrutar un poco de una ciudad a la que 
amamos, que es la ciudad de Madrid. 

Muchas gracias.  

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Villacís. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Popular la 
señora Levy y un tiempo de veinte minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Buenos 
días a todos, señores concejales. 

Me sumo a los saludos de los asistentes que hoy 
nos acompañan en este Pleno, autoridades y muy 
especialmente me dirijo al conjunto de los madrileños y 
madrileñas, a los cuales representamos. 

(En este momento, cuando son las doce horas y ocho 
minutos, abandona el Salón de Sesiones el Secretario 
General, ocupando su lugar en la secretaría el 
Vicesecretario General, don Juan José Orquín Serrano).

Y comparto con la vicealcaldesa las palabras, que 
no hace falta venir a este Pleno en un tono brusco y 
gruñón, sino que podemos intentar llegar a acuerdos, 
que estoy segura de que es la imagen que esperan de 
nosotros la mayoría de los que viven esta ciudad. 

Madrid es hoy la capital que nos merecemos tras 
tres años de gestión de este alcalde y de su Equipo de 
Gobierno. Madrid, como ha destacado el alcalde, es hoy 
mejor ciudad que hace tres años. Madrid está hoy 
mejor que en 2019 y lo mejor está aún por llegar.  

De las dificultades de una gran crisis mundial de 
impredecible final, Madrid ha logrado destacar como 
pocas ciudades en el mundo. Durante la incertidumbre 
nosotros creamos certidumbre; hoy en Madrid hay 
certezas y oportunidades. Es un hecho que hoy todo el 
mundo habla de Madrid, y para bien. A esta ciudad la 
gente no viene solo de visita, vienen a trabajar, vienen 
a invertir, a crear prosperidad y a hacer de esta ciudad 
su hogar. Madrid es una ciudad abierta, próspera, 
dinámica, tolerante, libre y creadora de libertad.  

Hay otras capitales que son también optimistas, 
acogedoras, alegres, pero Madrid tiene un elemento 
que nos diferencia del resto: el talento de los 
madrileños; lo compartirán conmigo. Si algo distingue 
a Madrid es que, sobre todo, es una capital que tiene 
dimensión humana; la solidaridad de los madrileños es 
extraordinaria. En esta ciudad todos echamos una 
mano, lo hemos comprobado. Por eso es un privilegio 
y un orgullo ser concejales de este Ayuntamiento y 
trabajar para mejorar Madrid. Esta solidaridad es 
también posible gracias a todos los concejales, 
presidentes de distrito, que permitís a este 
Ayuntamiento llegar y escuchar a todos. Gracias por 
vuestro compromiso.  

Tres años después de la toma de posesión, Madrid 
vive el mejor momento de su historia reciente, una 
realidad sin discusión que solo niegan los partidos de la 
izquierda. En lugar de políticas sensatas y centradas en 
las necesidades de la ciudadanía, la izquierda madrileña 
sigue con sus obsesiones ideológicas de siempre, y por 
eso a Madrid no le gusta la izquierda dogmática que 
ustedes representan.  

Pero ese no es el principal problema que ustedes 
tienen, el principal problema es que a ustedes no les 
gusta Madrid. No les gusta una ciudad que basa su 
identidad en la libertad, en la tolerancia, en el 
pluralismo, en dejar a la gente en paz de ganarse la 
vida y vivir sus vidas. Ya no conectan con la ciudadanía, 
sus proclamas generan bostezos y cada vez más 
expulsan y generan rechazo entre quienes dicen 
ustedes representar. Ustedes se quedan en la anécdota 
y por eso han sido anecdóticos, como fue su paso por 
el Gobierno; es que ustedes han gobernado Madrid, 
¿pero qué queda de lo que hicieron cuando 
gobernaron? Nada. 
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Muchos de ustedes llegaron a la política diciendo 
que eran la voz de la gente, ¿se acuerdan?, pero 
ustedes hoy están lejísimos de la gente normal. Les 
daré ejemplos muy rápidos de los que hoy son sus 
referentes de la izquierda.  

(La señora Levy Soler muestra una fotografía). 

¿Ustedes creen acertada esta foto de una ministra 
y su equipo en Times Square, en Nueva york, cuando 
el 43 % de los españoles ha cambiado los planes o 
cancela vacaciones por la subida de los precios? 

(Aplausos). 

Esta es la imagen de la izquierda hoy. 

(Rumores). 

Pero tengo más, tengo más, tengo más, esperen. 

(Rumores). 

El Presidente: A ver, por favor, no interrumpan. 

(La señora Levy Soler muestra una fotografía). 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: O esta foto 
del señor Errejón de Más Madrid, su líder, que hace 
alarde de su dominio de la parrilla en barbacoas de lujo 
cuando España sufre la mayor subida de precios en el 
precio de los alimentos desde hace casi treinta años. 

(Aplausos). 

Estas dos fotos lo que muestran es que ustedes 
han perdido la conexión emocional con los suyos. 
Hacen todo lo que critican en los demás: una izquierda 
esnob y desnortada que ha perdido a todos sus 
referentes. Es que ustedes ya no hacen política de 
izquierdas, sino hacen la política del cinismo, y la gente 
ya se ha cansado de ello. Son ustedes o representan 
ustedes lo que están representando con estas fotos: 
una disforia de clase evidente. Han demostrado un 
alejamiento total y absoluto, han demostrado un 
alejamiento total y absoluto sobre ese resentimiento de 
clase que proclamaban. Por eso, la única baza que les 
queda es la mentira y el ruido artificial. Inventarse 
también supuestas intrigas que han quedado en la 
nada. Campañas sin fundamento, hoy las han traído 
aquí, en este Pleno, acusaciones torticeras y cacerías 
falsas que a lo largo de este último año han agitado sin 
éxito contra este Equipo de Gobierno. 

(Aplausos). 

¿Y saben lo que han demostrado? Su impotencia, 
que están hablando solos, que la calle, que creían suya, 
les da la espalda. Han acreditado la desorientación 
estructural de la izquierda, una izquierda moralista que 
se empeña en dictar a los ciudadanos lo que tienen que 
decir, lo que tienen que pensar y cómo deben vivir y 
que les regaña cuando la ciudadanía no lo hace, no 
piensa o no vive como ustedes quieren. Pero los 
madrileños lo han demostrado muchas veces, que no 
les gusta que les regañen, tampoco les gusta que les 
pongan etiquetas o les obliguen a militar en colectivos. 
Madrid es una ciudad libre y ustedes han demostrado 
no conocerla.  

Pues bien, tomen buena nota: Madrid, gracias a 
la gestión de nuestro alcalde, juega hoy en las grandes 
ligas, en todas las clasificaciones compite con las 
mejores ciudades. 

Las cosas no son perfectas, en ningún sitio lo son, 
pero algunos datos son objetivos y hablan de un buen 
trabajo. Este año Madrid ha pasado de la novena a la 
cuarta plaza financiera más importante en el sector 
europeo. Ojalá muy pronto estemos en ese podio 
europeo por encima de Londres, París o Frankfurt, que 
están a solo cuatro puntos.  

Madrid ha desbancado a Barcelona como la 
ciudad española más atractiva para la inversión 
extranjera, señora Espinar. La subida de Madrid ha sido 
tan importante que ya estamos dentro del top 20 
mundial. Madrid se consolida como primer destino 
elegido por los españoles por encima de Barcelona, y 
en el número de pernoctaciones primer destino 
nacional. Somos el cuarto destino urbano preferido del 
mundo tras subir nueve puestos en solo un año. El 
World Worst Cities 2022 coloca a Madrid, por segundo 
año consecutivo, en el puesto diez reconociendo las 
inversiones de la ciudad en vivienda social y desarrollo 
equitativo. Según la prestigiosa fundación japonesa 
Mori, Madrid es la ciudad número uno del mundo en 
calidad de vida y seguridad. Hemos sido elegidos como 
mejor destino de congresos del mundo. Tenemos el 
mejor teatro de ópera del mundo y somos hoy la mejor 
capital del país para disfrutar de una escapada 
interesante, una ciudad para todas las estaciones cuyo 
ritmo no decae.  

Todos estos rankings independientes, no ustedes, 
rankings independientes, ratifican que Madrid es la 
ciudad que más ha crecido y mejorado en los últimos 
tres años. Y esto es algo que también dicen 
personalidades que viven en Madrid y que apuestan por 
esta ciudad creando oportunidades, y nos dan 
esperanza. Artistas como Andrés Calamaro, que la 
pasada semana llenó el WiZink afirmando sin 
complejos que Madrid es hoy una capital cultural 
universal y la capital cultural hispana del mundo; que 
Madrid ha iniciado una segunda movida para dar la 
batalla cultural al moralismo de ustedes, que predican 
ustedes, o un cocinero excepcional como Dabiz Muñoz 
asegura que en términos de multiculturalidad 
gastronómica Madrid ha sustituido a Londres con 
claridad.

Ante esta realidad incontestable, ¿ustedes qué 
hacen? Gruñir, gruñir, porque son la izquierda gruñona 
que se pasa el día refunfuñando. Mientras tanto Madrid 
está de moda; nuestras calles y plazas se embellecen; 
nuestra gastronomía está en auge; las principales 
cadenas hoteleras apuestan por abrir sus grandes 
establecimientos en Madrid; sus productoras quieren 
estrenar aquí sus musicales; los mejores artistas 
exponen en nuestros centros culturales, los mejores 
actores están en nuestros escenarios. Y los turistas 
llegan por millones, y aquí no vienen a estar sin más. El 
mejor fin de semana europeo se disfruta hoy en Madrid. 
La marca Madrid hoy vale más que nunca y se lo 
debemos a la gestión de nuestro alcalde, el señor 
Almeida. 

(Aplausos). 
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Porque les voy a decir una cosa: los líderes, los 
líderes no se buscan, se encuentran, y ante las 
dificultades emergen e inspiran al resto con 
compromiso, preparación, trabajo, cercanía, humildad, 
sin engañar, sin crear falsas expectativas, diciendo 
siempre la verdad por dura que sea. 

Durante estos tres años de gestión eficaz y 
soluciones realistas ante las peores circunstancias 
posibles, Madrid y el resto de España descubrieron y 
valoraron el estilo Almeida, el alcalde de los madrileños, 
del cual nos sentimos orgullosos pero también todos los 
españoles. Hoy todas las grandes ciudades quieren 
seguir el ejemplo de Madrid y Almeida es el alcalde de 
España, el gestor que da esperanza y nos permite 
aspirar a todo. Cuando las cosas van bien no es por 
suerte, los éxitos se trabajan, al Gobierno se viene a 
gestionar. Gestión, gestión y gestión.  

Con Almeida Madrid es la capital de las mejoras 
urbanísticas, obras que dignifican el espacio público y 
ganan más espacio para las personas, como hemos 
hecho con la plaza de España o estamos haciendo en la 
Puerta del Sol.  Y por favor dejen ya de mentir. En Sol 
no puede haber árboles por razones técnicas. Para ser 
un partido verde resulta que no saben ni dónde puede 
crecer la vegetación. Díganselo al señor Errejón, su jefe 
de partido.  

Con Almeida Madrid es la ciudad que baja los 
impuestos. Este Gobierno ha cumplido con los 
madrileños bajando los impuestos en 500 millones de 
euros.  

Con Almeida Madrid es la ciudad que crea empleo.  

Con Almeida Madrid es una ciudad más limpia. La 
limpieza era el principal problema de los madrileños con 
el gobierno de izquierdas. Pero no solo Madrid es hoy 
una ciudad más limpia, también es más saludable, más 
segura y más verde. En 2021 hemos conseguido los 
mejores datos de calidad del aire de la serie histórica. 
Les molesta. Pues vamos a seguir trabajando en esta 
línea con el Bosque Metropolitano o renovando la flota 
de autobuses para incrementar la calidad del aire.  

Con Almeida, hoy Madrid forma parte de la lista 
de patrimonio mundial gracias al Paisaje de la Luz 
reconocido por la Unesco.  

Con Almeida Madrid es la capital del milagro 
cultural. Hemos sido la gran capital cultural de Europa 
durante la pandemia y seguimos siéndolo, la capital que 
es capaz en una misma tarde de inaugurar la gira 
europea de los Rolling Stones en el Wanda mientras  
Leiva llena también el WiZink y el rey Felipe VI preside 
en Las Ventas la corrida de la Beneficencia con un cartel 
de no hay billetes. Una ciudad donde los museos están 
vivos y acercan la cultura a todos, no solo a unos pocos. 

Esto es hoy Madrid y si no les gusta reconocerlo, 
al menos no mientan.  

Con Almeida Madrid es la ciudad que soluciona los 
problemas de vivienda desbloqueando grandes 
desarrollos urbanos e implementando nuevos 
mecanismos para mejorar el alquiler.  

Con Almeida, es hoy una ciudad más solidaria 
porque con la unanimidad de todos los grupos 

municipales se ha generado un nuevo modelo de 
servicios sociales.  

Con Almeida, Madrid apuesta por los 
emprendedores porque las empresas pudieron contar 
con 160 millones de euros en los momentos que más 
lo necesitaban.  

Con Almeida, Madrid es gestión. De 2019 a 2021 
se ha multiplicado por cuatro la inversión del 
Ayuntamiento, la ciudad que gestiona y es capaz de 
organizar en tan solo cuatro semanas y celebrar con 
éxito la Cumbre Mundial del Clima o que ha ratificado al 
mundo con la reciente cumbre de la OTAN que somos 
una de las ciudades más seguras del mundo. 
¿Casualidad? No. Gestión y un alto sentido de la 
responsabilidad.  

Una ciudad que es, no lo olvidemos, capital y que 
por lo tanto se enorgullece de ser punto de encuentro 
de todos los españoles y que no nos avergüenzan, no 
nos avergüenzan los símbolos nacionales.  

Pero no solo es una capital nacional, también es 
una capital internacional que acoge a más de medio 
millón de madrileños de otras nacionalidades sin los 
cuales nuestra ciudad no estaría completa. Queremos 
que sean más con un recuerdo especial a la familia de 
naciones iberoamericanas, que han hecho de Madrid su 
lugar favorito de reunión fuera del continente 
americano. Madrid es hoy la nueva Miami como está 
recogiendo la prensa internacional. Por cierto, hablando 
de Miami, cuando un cargo de este Gobierno municipal 
o autonómico viaja al extranjero es siempre para 
aportar un beneficio a la ciudad en forma de retorno 
económico o social. Las reuniones, la agenda de la visita 
se traduce en acuerdos y en inversiones. 

Tres años después, este Gobierno de coalición en 
el Ayuntamiento goza de buena salud no solo en lo 
político, señora vicealcaldesa, sino también en lo 
profesional y en lo personal. Como dijimos al inicio del 
mandato somos dos partidos pero un solo gobierno y lo 
que empezamos lo culminamos; es nuestro deber 
contraído con los madrileños. 

Concluyo y resumo en cinco puntos. 

Primero. Estamos orgullosos de Madrid, del 
Madrid que entre todos hemos construido, en el que 
quieren los madrileños verse reflejados, a los que no les 
vamos a decir qué tienen que pensar o cómo tienen que 
ser. El fin último de vivir en una ciudad es poder ser 
libre y perseguir los propios sueños, sin imposiciones ni 
ataduras. Nuestro deber es que Madrid siga siendo esa 
gran ciudad libre y llena de oportunidades. 

Segundo. Bajo el liderazgo de este alcalde, este 
Ayuntamiento ha consolidado una coalición de gobierno 
estable en los últimos tres años, capaz de trabajar codo 
con codo. En medio de inmensas dificultades ha sabido 
dar respuesta a los retos que salían al paso y hemos 
salido fortalecidos. 

Tercero. No caemos en triunfalismos ni queremos 
negar las dificultades, la vida no es fácil hoy para 
muchos madrileños. Pero si hay un lugar donde poder 
mirar al futuro con optimismo ese lugar es Madrid y 
este Ayuntamiento no baja los brazos. 
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Cuarto. La izquierda madrileña no se entera de 
nada, viven en una dimensión paralela, en palabras de 
la señora Espinar están en un infierno, en el infierno que 
llevan durante treinta y tres años en la Oposición; ya 
verán si salen ustedes de él. La portavoz socialista ha 
hecho un resumen perfecto de su problema: la 
izquierda de Madrid ha dejado de hablar el lenguaje de 
las mayorías. Bueno, pues cuando el adversario se 
equivoca no le vamos nosotros a distraer. 

Y quinto y último y más relevante. Cuando 
afrontamos hace tres años este reto, creíamos que 
Madrid merecía una mejor Administración municipal 
tras cuatro años de un gobierno que vivía para la 
anécdota y se convirtió en una anécdota. Hoy nos 
presentamos ante los madrileños con un balance 
positivo de gobierno y el año que viene será la 
culminación de este proyecto que estoy segura 
encontrará el refrendo de los madrileños en las urnas. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Levy. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Más Madrid 
la señora Maestre y un tiempo de veinte minutos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Muchas gracias. Muy 
buenos días a todos y a todas.  

Lo primero es pedir disculpas. He tenido un mal 
día para tener una urgencia médica, por eso he llegado 
un poco tarde. He escuchado la mayor parte de su 
discurso a través del streaming.  

(En este momento, cuando son las doce horas y 
veinticinco minutos, se incorpora al Salón de Sesiones 
el Secretario General, ocupando de nuevo la secretaría, 
desempeñada en su ausencia por el Vicesecretario 
General, don Juan José Orquín Serrano).

Lo segundo es saludar a los ciudadanos que nos 
siguen, a los medios de comunicación, a la jefa de la 
Oposición y otros diputados de Más Madrid en la 
Asamblea de Madrid, y varias valientes mujeres que 
hoy nos acompañan aquí, … 

(Aplausos).

… como las mujeres de la Cañada Real o como las 
mujeres trabajadoras sociales del Ayuntamiento de 
Madrid, que están en huelga para garantizar 
condiciones laborales dignas en este Ayuntamiento.  

Yo creo que un debate del estado de la ciudad es 
un momento que es bonito para un alcalde. Tiene el 
deber, la responsabilidad de analizar qué es lo que ha 
pasado en sus años de gobierno y tiene un honor, que 
es el de poder hablar del futuro de la ciudad de Madrid. 
Yo creo que un debate del estado de la ciudad no es un 
trámite y no se puede hacer arrastrando los pies. Creo 
que el balance no se puede medir en datos abstractos 
ni discusiones ideológicas, se tiene que medir en 
mejoras para la ciudad de Madrid. Hay que preguntarse 
en qué ha mejorado la ciudad de Madrid en los últimos 
tres años de gobierno. A mí se me ocurren preguntas. 
Por ejemplo: ¿ha mejorado la calidad de vida en 
Madrid? ¿Para muchos, para todos, para unos pocos? 
¿Se tarda menos en llegar al trabajo? ¿Hay menos 

desahucios? ¿Hay más o menos violencia sexual? ¿Hay 
más o menos teatros? ¿Hay más o menos personas en 
riesgo de exclusión social? ¿Hay más riqueza? ¿Está 
mejor repartida la riqueza? ¿Ha bajado el precio de la 
vivienda? Esas son las preguntas que tiene que hacerse 
alguien que intenta evaluar con honestidad cuál ha sido 
su producto, cuáles han sido los resultados de su 
gobierno. Esas son también las preguntas que uno 
tiene que hacerse en una ciudad como la nuestra para 
pensar en el futuro, son los retos del futuro de Madrid.  

Desde luego que Madrid, y aquí las discusiones 
pequeñas vamos a quitárnoslas muy rápido de en 
medio, la ciudad de Madrid es la mejor ciudad del 
mundo para vivir, así lo pienso yo y así lo pensamos los 
16 concejales de Más Madrid en esta ciudad. 

(Aplausos).

La mejor ciudad del mundo, la ciudad que más 
nos gusta, la ciudad que más amamos, pero el trabajo 
de un ayuntamiento, para eso nos pagan, es mejorar 
esta cuasiperfecta ciudad e intentar acercarla a la 
perfección completa. Por eso hablar de lo que va mal 
en Madrid no es criticar a Madrid, es buscar los 
problemas de la gestión y tratar de solucionarlos, que 
es exactamente para lo que nos pagan a todos los que 
estamos sentados en este Pleno.  

Ha venido usted hoy, señor Almeida, a recitarnos 
de carrerilla una serie de datos generales y, sobre todo, 
ha venido a prometer futuro en el año tres del mandato. 
Podría resumir su mandato como un mandato de tres 
años de contemplación, un año de anuncios y un total 
de cero años de hechos. 

(Aplausos).

Ese es el resumen del gobierno de Almeida y así 
ha quedado claro de una presentación que, tanto en 
términos de balance como en términos de 
oportunidades de futuro, solo podemos decir que es 
muy muy muy pobre para Madrid y que confirma lo que 
llevamos desgraciadamente años diciendo, que este, 
señor Almeida, es un mandato perdido para la ciudad 
de Madrid, cuatro años perdidos sin avances 
sustanciales para la ciudad de Madrid y ni en el presente 
ni tampoco en el futuro. Ese es a día de hoy el legado 
de Almeida en la ciudad de Madrid. Claro, han sido tres 
años con sede vacante en la Alcaldía de Madrid. Ha 
estado el alcalde dedicado a cualquier cosa menos a la 
ciudad de Madrid. Ha estado dedicado a hacerle la 
guerra al Gobierno nacional como portavoz de Casado; 
ha estado dedicado a hacerle la guerra a Ayuso antes, 
ahora está dedicado a hacerle la pelota a Ayuso, pero a 
Madrid, lo que es a Madrid, se ha dedicado poco, más 
bien nada. 

(Aplausos).

Ha estado dedicado el señor Almeida a labrarse 
una carrera política personal, profesional. Decía hace 
poco en una entrevista, le leí que usted podía estar aquí 
como en la política autonómica como en la  política 
nacional. Traducción: cero por ciento interés en Madrid, 
cien por cien interés personal en conseguir un asiento o 
un sillón en cualquier institución de la política de este 
país. 

(Aplausos).
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Y se ha notado la falta completa de interés por 
parte del máximo responsable de este Ayuntamiento; 
se ha notado porque en tres años, solo tres años, es 
todo un récord, ha vuelto al Ayuntamiento de Madrid el 
despilfarro, han vuelto los comisionistas, ha vuelto el 
espionaje, ha vuelto el uso partidista de las instituciones 
de todos, ha vuelto el gasto desmedido en asesores, ha 
vuelto el gasto desmedido en propaganda institucional; 
un caso de espionaje que se ha llevado por delante a su 
jefe de prensa, a su mano derecha y a usted como 
portavoz nacional de su partido; dos casos de estafa a 
los madrileños a través de comisionistas que eran todos 
y cada uno cercanos a su partido; cinco equipos de 
comunicación. Ha tenido más equipos de comunicación 
que años en el Gobierno, claro, el problema es que no 
es de comunicación, el problema es la total falta de 
gestión e interés de Almeida en los asuntos de Madrid, 
… 

(Aplausos).

… y eso no hay ningún equipo de comunicación 
que lo levante por más que riegue usted de dinero 
público a los medios de comunicación que le apoyan.  

Su gobierno no ha funcionado ni para lo pequeño 
ni para lo grande, ni para el verano ni para el calor. El 
balance, como decía, se mide en mejoras de la calidad 
de vida, y tres años después podemos afirmar que 
mejoras en Madrid ha habido muy pocas. Usted es un 
alcalde endeudado y tiene mérito endeudarse sin hacer 
nada porque, yo qué sé, Gallardón nos endeudó, pero 
tenemos Madrid Río, hemos estado veinte años 
pagándolo pero, bueno, ahí está la obra. Usted se ha 
endeudado con básicamente todos los colectivos de la 
ciudad de Madrid con el mérito de no haber hecho nada 
por ninguno de ellos.  

Se ha endeudado en primer lugar con lo que para 
mí son las personas más importantes de la ciudad de 
Madrid porque son el futuro de Madrid: se ha 
endeudado usted con los jóvenes madrileños, que son 
el primer y más importante reto que tiene nuestra 
ciudad y nuestro país, que los jóvenes de Madrid y de 
España miren al futuro con alegría, con ganas y sin 
miedo, con ganas de comerse el mundo, con hambre 
de vivir, de disfrutar, de crear y de emprender. Con 
esos jóvenes, señor Almeida, usted tiene una enorme 
deuda porque no ha dedicado ni un solo minuto de su 
tiempo a trabajar para mejorar ni sus condiciones 
laborales ni sus condiciones de vida en Madrid. 

(Aplausos).

No tiene usted nada que ofrecerles a los 25.000 
jóvenes madrileños que se han quedado, por ejemplo, 
sin plaza pública en la formación profesional de Madrid. 
No tiene usted nada que ofrecerles a los jóvenes que 
quieren independizarse. Mire, sólo el 16 % de los 
jóvenes madrileños pueden independizarse en Madrid 
aunque trabajen, aunque quieran hacerlo. El salario 
medio de los jóvenes en Madrid es de 1.200 euros, el 
mediano es inferior, 1.200 euros. El precio medio de 
una vivienda de alquiler en Madrid, 60 m², tampoco 
nos vamos a poner estupendos, son 900 euros, de los 
1.000 de Chamberí a los 650 de Vicálvaro. ¿Le dice 
usted a un joven de 27 años que trabaja, que quiere 
tener una vida independiente y quiere salir de casa de 

sus padres, que en Madrid va todo genial y puede 
buscarse la vida? ¿Eso es lo que le va a decir usted?  

(Aplausos).

¿Tiene usted alguna respuesta, alguna propuesta, 
alguna idea para ese joven? Porque lo que me suele 
responder a mí, que es que dentro de no sé cuántos 
años habrá no sé cuántas mil viviendas en Berrocales, 
sinceramente no creo que le ayude nada.  

Y no sé si se acuerda usted de cuando se pasó de 
listo, se hizo viral pasándose de listo, alardeando de que 
usted no iba a hacer nada para reducir el precio de la 
vivienda. Yo creo que no tiene ninguna gracia, que han 
pasado tres años y que lo único que ha hecho usted por 
la vivienda en Madrid es hacerse fotos con los dueños 
de las constructoras, y eso no es lo que espera la gente 
de Madrid, desde luego no es lo que les resuelve la vida 
a los jóvenes de esta ciudad. 

(Aplausos).

En la vivienda de Madrid hay que ponerse a 
trabajar, hay que trabajar mucho, hay que hacer 
muchas cosas. Hay que construir vivienda pública, 
desde luego mucha más de la que han construido 
ustedes; pero no es lo único que hay que hacer, hay 
que regular los precios del alquiler, hay que penalizar la 
vivienda vacía, hay que ceder suelo a la construcción 
cooperativa, hay que regular a la vivienda turística, hay 
que hacer que Madrid deje de ser la excepción europea. 
¿Por qué Madrid tiene que ser una excepción europea? 
¿Por qué no mirarnos en Europa y buscar allí las 
políticas que están funcionando? Pues lo que ha hecho 
este Equipo de Gobierno, que a veces trabaja casi más 
como una inmobiliaria que como un defensor de los 
intereses de la ciudadanía, es exactamente lo contrario, 
es profundizar en esa excepción, es dejar la barra libre 
para los altos precios y hacer un esfuerzo 
completamente ridículo para mejorar el acceso a 
vivienda en la ciudad de Madrid.  

¿Y cuál es el resultado?, porque también aquí se 
puede medir el resultado: que solo el 16 % de los 
jóvenes madrileños puede salir de casa; que desde que 
ustedes gobiernan se ha multiplicado por un 41 % la 
lista de demandantes en espera en la EMVS, hay 
32.500 personas hoy esperando una vivienda pública 
en Madrid. 

(Aplausos).

Este es el resultado de su gran gestión en 
vivienda. 

¿En ocio para los jóvenes? Nada. Escuchamos al 
señor Almeida básicamente criticarles cuando 
hablamos de botellón; no hay una iniciativa, no hay un 
proyecto, no hay una sola idea nueva para Madrid.  

Tampoco hay ninguna mejora en la atención a la 
salud mental. No sé si recuerdan los compromisos en 
los Pactos de la Villa, yo sí, y han quedado en lo 
importante, en humo. Nada para paliar el problema 
grave de salud mental en una ciudad donde la principal 
causa de muerte no natural de las personas entre 15 y 
29 años es el suicidio, donde una consulta a un 
psicólogo privado sigue costando 60 euros y donde 
quien no puede pagárselo tiene enormes posibilidades 
de acabar con un trastorno mental serio. Ante eso, para 
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los jóvenes el alcalde Almeida tiene nada también en 
este caso. 

(Aplausos).

Está usted endeudado con los jóvenes y está 
usted endeudado con las familias, no con la suya; en la 
suya se matan entre ustedes y luego se arreglan rápido 
para mantener todos su sillón, eso está claro, yo digo 
con las familias de Madrid. 

También sé que a usted le gusta solo un tipo de 
familia, la tradicional, pero muy a pesar de usted y de 
todos los votos en contra del Partido Popular contra 
cualquier avance en derechos civiles en esta ciudad y 
en este país, en Madrid hay muchos tipos de familias y 
hay que pensar qué necesitan las familias de Madrid, 
no para ponerlas en un lema, para trabajar por ellas, 
hay que pensar qué necesitan los niños de Madrid: 
necesitan plazas escolares asequibles en educación 
infantil, en primaria, en secundaria; necesitan salir y 
entrar del cole sin miedo a ser atropellados; necesitan 
poder estar en sus colegios sin respirar aire 
contaminado; necesitan atención temprana; necesitan 
ocio en verano y en invierno; necesitan pediatras de 
urgencias que estén abiertos y que puedan garantizar 
su derecho a la salud, también en la ciudad de Madrid. 

(Aplausos).

¿En qué ha mejorado la vida de los niños y de las 
familias en Madrid en estos tres años? Pues desde luego 
el resultado es muy escaso. Tenemos en Madrid unos 
1.000 centros educativos públicos y privados. El camino 
está claro: es el de Londres, es el de París, también es 
el de Barcelona, es el de actuar con contundencia como 
todos los gobiernos a los que les importan las familias, 
es actuar en los entornos escolares, es reducir las 
emisiones, es mejorar las plazas y el espacio público. 
¿Qué han hecho ustedes en estos tres años en los 
entornos escolares de la ciudad de Madrid? Nada 
absolutamente, actuaciones que no llegan a ser ni 
superficiales; ni un mísero corte de tráfico temporal han 
sido ustedes capaces de poner en la ciudad de Madrid. 

(Aplausos).

En escuelas infantiles, un panorama desolador: 
8.000 familias se han quedado sin plaza en la última 
convocatoria de las escuelas públicas municipales, 
8.000, el 70 %. Tiene usted una enorme deuda con las 
familias madrileñas en un gobierno que por propia 
iniciativa ha empezado a construir dos escuelas 
infantiles en el mandato, dos frente a las trece que 
dejamos preparadas y cerradas durante la legislatura 
pasada. 

(Aplausos).

Y claro, cuando alguien desaparece de las cifras 
municipales no desaparece, sigue existiendo; esa 
familia sigue existiendo en Madrid, esa familia que no 
tiene una plaza pública municipal tiene que irse a la 
privada. ¿Sabe usted cuánto cuesta una escuela 
privada en la ciudad de Madrid, señor Almeida? ¿Lo 
sabe? Entre 400 y 550 euros si le sumamos el comedor. 
Esa es la condena a la que ustedes han mandado a las 
familias madrileñas.  

(Aplausos).

Entre 400 y 500 euros mensuales para tener 
cuidado profesionalmente a tu hijo. La familia. 

De pediatras ni hablamos. Oigan, que estamos en 
una ciudad en la que en el Ensanche de Vallecas, por 
ejemplo, hay un pediatra para los 50.000 vecinos del 
Ensanche, un pediatra para 50.000 vecinos del 
Ensanche. ¿Alguien ha oído alguna vez a Almeida 
preocuparse por esta cuestión? ¿Alguien ha oído a 
Almeida preocuparse por el colapso de las urgencias 
hospitalarias, por los 1.600 niños que en Madrid están 
esperando atención temprana, que es una cosa 
fundamental para su desarrollo, por los niños que 
esperan para un ingreso urgente por algún tipo de 
problema de salud mental? 

(Aplausos).

¿Alguien ha oído a este gobierno preocuparse? 
Porque yo, desde luego, no lo he oído y eso es lo único 
que les importa a las familias. 

No tiene plan para las mujeres tampoco. No tiene 
plan para los jóvenes ni para las familias, no digamos 
ya para unas mujeres a las que no ha tenido a bien ni 
siquiera mencionar en su hora y pico de intervención. 

Tiene una cosa, tiene chascarrillos sobre suegras 
y comentarios sobre el aspecto de las mujeres en las 
entrevistas en público en línea con Ayuso, que 
directamente nos llama malcriadas a las mujeres que 
queremos volver a casa seguras y libres todas las 
noches. 

(Aplausos).

En lo que tiene que ver con los hechos, desde 
luego un balance muy pobre, un estancamiento 
presupuestario. No ha construido usted ni un solo 
centro de atención a víctimas de violencia machista. 
Frente a los siete que se había usted comprometido, ha 
construido un centro de igualdad frente a los once de la 
pasada legislatura. Hechos ninguno, complacencia en el 
discurso con el feminismo y en el discurso relacionado 
con los derechos LGTBI, sí con la extrema derecha que 
gobierna en las peores ciudades de Europa, en los 
peores países de Europa. 

Tampoco tiene usted nada relevante que ofrecer 
a los barrios de la ciudad de Madrid. Tiene quizás con 
ellos la deuda más grande, con los barrios trabajadores 
de esta ciudad, barrios como Carabanchel, como 
Villaverde, como Puente de Vallecas, que estaban antes 
llenos de industrias y están hoy llenos de desempleo 
con solares vacíos con carteles de disponible. ¿Interés 
de Almeida? Ninguno, no ha movido un dedo para 
atraer a esos barrios las industrias punteras, la industria 
de los videojuegos, la industria del diseño, de las artes 
gráficas. Ni un solo impulso a esa modernización de la 
industria que podría estar llenando hoy los barrios de 
Madrid de talento y de empleo. 

(Aplausos).

Porque el señor Almeida a una foto o a una 
comida con financiero no falta, pero a una visita a un 
solar de Villaverde no se le ha visto en toda la 
legislatura. 

Ha tenido, eso sí, una acción contundente en 
relación con los trabajadores más precarios de Madrid 
y de España, con los que han estado encadenando 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

12 de julio de 2022 
Página 36

Núm. 2.140

Sesión (10/2022), extraordinaria de 5 de julio de 2022 Pleno del Ayuntamiento 

contratos temporales o cobrando en negro o sufriendo 
condiciones laborales indignas. Ha tenido una posición 
contundente contra la subida del salario mínimo 
interprofesional y contra la reforma laboral, que ha 
permitido que en este momento en España el paro de 
los jóvenes haya bajado muy por encima del resto de 
los trabajadores españoles. 

(Aplausos).

Desde luego no le interesa la defensa del empleo, 
no le interesa la industrialización, no le interesa 
tampoco los equipamientos del Ayuntamiento de 
Madrid. Casi un récord. Almeida va a dejar el deporte 
en los barrios prácticamente como lo encontró. Paralizó 
los polideportivos que estaban en marcha; por ejemplo 
el de Alejandro Dumas en Arganzuela lo paralizó y 
estaba incluso la licitación hecha. Cuando termine el 
mandato, y escúcheme bien, cuando termine el 
mandato no se habrá movido una piedra en 
Valdebebas, en Sanchinarro, en Las Tablas, en 
Montecarmelo, en Tetuán, en Barajas y en San Blas, y 
no digamos ya en Retiro, en Latina o en Villaverde, 
donde por no va a haber, no van a haber movido un 
solo papel antes de terminar esta legislatura. 

(Aplausos).

El único que va a terminar lleva seis meses 
cerrado y lo está manteniendo usted así por razones 
puramente electorales. Abra ya el polideportivo de La 
Cebada, señor Almeida. 

(Aplausos).

Y si no le interesa el deporte en los barrios no 
digamos ya la cultura. La única biblioteca que va a abrir 
en este mandato es la biblioteca de San Fermín, que 
estaba ya en marcha cuando Almeida llegó al Gobierno 
municipal. En su afán paralizador paralizó las que 
estaban en marcha, la de Montecarmelo, la de 
Villaverde, la de Las Tablas, en su afán privatizador ha 
reducido en un 50 % la superficie para dárselo a un 
privado que, eso sí, saque buen beneficio. Resultado: ni 
una sola biblioteca nueva en cuatro años de mandato 
de Almeida. 

(Aplausos).

El resto de las políticas culturales languidecen en 
un caos completo en el Área de Cultura. Ha acabado 
usted con la radio municipal M21, con el centro de Artes 
Vivas, con los programas de proximidad en los barrios. 
Ha desalojado a MediaLab-Prado para dejar vacío 
durante más de un año un edificio asfixiando a 
MediaLab-Prado, que tenía en el año 2019 310 
actividades y que lleva en el año 2022 un número de 
24. 

(Aplausos).

Los Veranos de la Villa han dejado de salir a los 
barrios de Madrid. El 75 % de las actividades de 
Veranos de la Villa este año se realizarán en el distrito 
Centro o en el distrito de Salamanca. En Matadero no 
se afrontan las obras de las Naves 8, 9 y 15, tampoco 
en los 3.000 m2 de Conde Duque donde podría haberse 
ampliado ya el Museo de Arte Contemporáneo de 
Madrid.  

(Aplausos).

No hay ni rastro del Consejo de Cultura, ni rastro 
de la Oficina de Apoyo a la Creación, ni rastro de apoyo 
a los centros culturales de los barrios, ni rastro de apoyo 
al tejido cultural más cercano a los vecinos. 

Sin proyecto tampoco para el Teatro Madrid, ni 
para el Teatro Almendrales, ni para el Auditorio del 
parque Juan Carlos I, ni en Beti Jai, ni en el palacio de 
la Duquesa de Sueca, ni en el palacio de Vargas, ni en 
Torre Arias, ni en el parque de El Capricho, en ninguna 
de las joyas patrimoniales del Ayuntamiento de Madrid, 
que se van a quedar exactamente igual que cuando 
usted llegó a la Alcaldía en 2019. 

(Aplausos).

Va a entregar usted la ciudad, señor Almeida, va 
a entregar usted la ciudad tal y como la encontró en 
2019. El único, eso sí, el único proyecto cultural, si 
puede llamarse, al que sí le han metido prisa, interés, 
es el pelotazo de la antigua fábrica de Clesa, con 
Metrovacesa frotándose las manos y los arquitectos 
llevándoselas a la cabeza con el desastre cultural que 
van a hacer en esa fábrica. 

(Aplausos).

Pero también le digo, señor Almeida, y creo que 
ha quedado muy claro en las últimas semanas, que los 
barrios de Madrid se han construido a pulso, que no se 
dejan engañar muy fácilmente y que por eso se han 
levantado y se seguirán levantando contra los 
gobiernos del PP hasta conseguir todo lo robado, que 
en este caso es cada pediatra, cada enfermero, cada 
médico, cada urgencia, cada centro de salud de todos 
y cada uno de los barrios de Madrid, 

(Aplausos).

de Orcasitas a Carabanchel, de García Noblejas a 
Doctor Esquerdo, todos los pediatras, todos los médicos 
de sanidad pública que el Partido Popular está robando 
no impunemente en este caso. 

Por eso el señor Almeida, por el enorme empuje 
de los barrios madrileños, por eso ha tratado por todos 
los medios de acabar con la participación en el 
Ayuntamiento de Madrid, con una visión que nos ha 
llevado como mínimo a cuatro décadas atrás. Ha 
acabado con el Observatorio de la Ciudad, ha dado 
marcha atrás a la Casa de las Asociaciones en 
Hortaleza, ha acabado con el Campus Asociativo, ha 
desalojado a decenas de organizaciones vecinales que 
hacían un trabajo desinteresado por la ciudad, las ha 
sustituido por nada, solo el enorme espacio de su 
sectarismo ideológico, eso es lo que llena ahora los 
locales de las asociaciones. 

(Aplausos).

Ha sustituido los foros locales por un remedo con 
una caída del 70 % de los participantes y ha reducido 
los presupuestos participativos a una broma en la que 
se rechazan el 90 % de las propuestas y solo se hace lo 
que dice el Equipo de Gobierno. Esa es la participación 
para el gobierno del señor Almeida. 

(Aplausos).

No le interesa el empleo, no le interesa la 
biblioteca, no le interesa el deporte, no le interesa la 
cercanía a los barrios, lo que le interesa al señor 
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Almeida con los barrios de Madrid es dejarlos en manos 
de los piratas, porque hoy en Madrid hay 14.000, 
14.000 viviendas turísticas ilegales, hay 407 casas de 
apuestas en los barrios de Madrid, hay 33 cocinas 
industriales amargándoles la vida a los vecinos, hay 6 
plataformas logísticas amargándoles la vida a los 
vecinos de Villaverde. 

Hay una apuesta clara por las VTC frente al taxi 
con la legalización de miles de licencias de VTC, todo 
para atacar a un sector que durante la pandemia se vio 
que era el único sector público, y al que le digo ahora y 
desde aquí que la política de acoso al taxi se acaba 
dentro de menos de un año desde el Ayuntamiento de 
Madrid. 

(Aplausos). 

No le interesan a Almeida los barrios construidos, 
no le interesa la ciudad por construir; le interesan las 
fotos de lo que viene a continuación: tiene mucha prisa 
en anunciar miles y miles y miles de hectáreas a 
construir, en un modelo urbanístico que cuando se 
aprobó hace veinticinco años ya era antiguo en la 
mayor parte de Europa, en una ciudad en la que todavía 
no han llegado los equipamientos y los servicios 
públicos a los nuevos desarrollos que se hicieron hace 
veinte o veinticinco años porque a usted no le importan 
nada esos vecinos.  

A las constructoras les importa hacer dinero 
porque reciben el dinero de las hipotecas; al 
Ayuntamiento le importa hacer dinero que desde luego 
a la caja del IBI no ha dejado de entrar nunca. A los 
vecinos que llevan en Montecarmelo, en el Ensanche de 
Vallecas, en Sanchinarro, en el PAU de Carabanchel 
veinte años esperando el metro, el centro de salud, la 
escuela infantil, los colegios, las bibliotecas, los 
transportes públicos, a esos, señor Almeida, usted no 
tiene nada que decirles.  

(Aplausos). 

¿Qué cree usted que piensan los vecinos de El 
Cañaveral, que a día de hoy no tienen ni un solo 
equipamiento público en El Cañaveral, ni un solo 
equipamiento público, cuando les oyen a ustedes decir 
que van a construir muchísimas más hectáreas y 
muchísimos más barrios, sabe lo que les dicen? 
Cumplan con El Cañaveral, empiecen cumpliendo con 
los vecinos de Madrid y después sigan haciéndose fotos 
con las demás constructoras. 

(Aplausos). 

Y eso en lo que tiene que ver con el presente y 
con el pasado, con la gestión del Equipo de Gobierno de 
Almeida. Yo creo que es aún más preocupante la falta 
completa de ambición, de interés y de modernización 
de la ciudad de Madrid. ¿Se imagina alguien la ciudad 
de Almeida en quince o veinte años? De hecho, me 
pregunto, ¿usted se imagina cómo será Madrid dentro 
de diez, de quince o de veinte años? Yo creo que es una 
pregunta que usted no se hace, y si se la hiciera yo creo 
que su respuesta sería: Igual, pero más grande. Este 
sería un poco el modelo del Gobierno actual del señor 
Almeida: una completa falta de ambición para 
modernizar la ciudad de Madrid.  

Hoy tendríamos que estar hablando de la 
revolución del transporte público que necesita nuestra 

ciudad, en una comunidad donde lleva veinte años 
parada prácticamente la red de transporte público en 
Madrid. 

(Aplausos). 

Hay que reducir el uso del coche, la ciudad va a 
crecer y la única forma de hacerlo es potenciar el 
transporte público de Madrid. No tiene sentido que para 
ir de Usera al Puente de Vallecas haya que pasar antes 
por Sol, no tiene sentido que 10.000 vecinos en El 
Cañaveral no tengan aún ni siquiera proyectado el 
metro hasta sus casas. 

(Aplausos). 

¿Alguna idea para revolucionar el transporte 
público de la ciudad de Madrid, alguna idea? En total 
cero ideas por parte del Gobierno de Almeida. 

Deberíamos estar hablando de la ampliación de la 
red de carriles ciclistas de Madrid y aquí estamos, en 
una legislatura, en la que como mucho se cierra la 
primera fase de un único carril, una legislatura en la que 
en BiciMAD se han perdido 16.000 usuarios en los 
últimos meses. 

(Aplausos). 

Que, por cierto, llenar la ciudad de cachivaches de 
alquiler no va a solucionar el problema, nunca 
funcionarán sin una auténtica red de movilidad ciclista. 

Deberíamos estar hablando aquí de la economía 
circular, de los grandes proyectos para la economía 
circular, eso también sale en las pelis internacionales, 
señora Villacís, ¿y sabe dónde estamos? En una ciudad 
que lleva cuatro años sin un mísero plan de residuos, 
con Valdemingómez funcionando sin contrato durante 
dos años, con 250.000 toneladas de residuos extra 
para los vecinos del Ensanche de Vallecas; ese es el 
plan para la economía circular de Almeida. 

(Aplausos). 

Deberíamos estar hablando de un plan integral 
contra la contaminación, y aquí estamos, con 57.000 
coches entrando cada día más en la ciudad de Madrid, 
con una zona de bajas emisiones en plaza Elíptica que 
es sencillamente una estafa para todos los madrileños. 

(Aplausos). 

Deberíamos estar hablando de las grandes 
intervenciones urbanas de la ciudad, de la reforma de 
las entradas, de la reforma de los ejes, de la reforma de 
las arterias, de las obras que se hacen en cuatro, en 
seis, en ocho años y no hemos escuchado ni una sola 
obra, ni una sola obra. Tenía usted un compromiso, que 
era la reforma de la A-5, se ha sentado hoy aquí delante 
de todos los concejales y no ha sido capaz de mencionar 
su gran obra. ¿Por qué? Porque no va a ser usted capaz 
de mover un solo papel antes de que termine la 
legislatura. 

(Aplausos). 

Tampoco ha habido ninguna mención al scalextric 
de Vallecas, un compromiso de su Equipo de Gobierno 
que ha sido otra vez una estafa para los vallecanos y 
para los habitantes de Pacífico.  
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Madrid necesita un modelo, una visión que vaya 
más allá de la próxima legislatura. Lo ha tenido en otros 
momentos con alcaldes progresistas o con alcaldes 
conservadores, momentos fáciles o momentos difíciles; 
la realidad hoy es que Almeida no solo no tiene un 
proyecto para la ciudad de Madrid, es que es incapaz él 
y nadie en Madrid de recordar una sola obra, una sola 
iniciativa, una sola mejora marca Almeida para la 
ciudad de Madrid.  

(Rumores). 

Ese será, señor Almeida, su legado por mucho 
que los concejales del Partido Popular armen bulla y 
hagan ruido. El legado de Almeida no se decide aquí, el 
legado de Almeida no se evalúa aquí, lo evalúa la gente 
fuera, y la gente fuera no tiene ninguna razón para 
seguir confiando en un equipo de gobierno que no ha 
mejorado ni la calidad del aire ni los servicios públicos 
ni el tiempo que emplean los madrileños en vivir en 
Madrid. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias. 

Tiene el turno de palabra la vicealcaldesa de 
Madrid por un tiempo de siete minutos y veinte 
segundos. 

La Primera Teniente de Alcalde, Delegada del 
Área de Gobierno de Vicealcaldía y Portavoz del Grupo 
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, doña 
Begoña Villacís Sánchez: Yo creo, de verdad, que 
nos estamos equivocando de formato. Yo no sé si se 
han dado cuenta ustedes de que este es un debate 
sobre el estado de la ciudad, no es un mitin, no es un 
mitin de Más Madrid, no es un mitin de VOX, no es un 
mitin del Partido Socialista, aquí personas, entiendo, 
adultas, que queremos a Madrid, que queremos hablar 
además con una cierta verosimilitud sobre Madrid, pues 
venimos a hacer cosas más serias que a ponernos a 
gritar y, sobre todo, a hacer ejercicios tan maniqueos 
de trazo tan grueso, sinceramente. 

Lo primero que le voy a decir, señora Maestre, es 
que Almeida no gobierna Madrid, le va a sorprender, ni 
el Partido Popular gobierna Madrid, ¿sabe quién 
gobierna Madrid? El Partido Popular y Ciudadanos. Y 
pregúntele a la señora Mónica García si no ha cambiado 
la Asamblea desde que ha desaparecido Ciudadanos, 
pregúntele qué es lo que ha pasado con Telemadrid y 
pregúntele qué es lo que ha pasado con todas las 
comisiones que ellos presentan y que no sale ni una. 
Así que, por un mínimo de deferencia y de respeto 
parlamentario, señora Maestre, que yo creo que nos 
debemos tener unos a otros, vuelvo a decir lo mismo: 
no vuelva a hacer ese ejercicio. Y si entiende usted que 
es el eslabón más débil de la cadena, allá usted, pero 
sinceramente creo que somos dos partidos y creo que 
estamos hablando unos y otros, salvo en alguna 
intervención, sobre lo que estamos haciendo en la 
ciudad de Madrid, y deberíamos ser un poco más 
justos. Pero bueno, en cualquier caso, la verdad es que 
no lo espero, sinceramente, y luego nos preguntamos 
por qué la gente valora tan mal la política.  

Hablaba usted de regeneración, señora Maestre. 
Cuando la señora Silvia Saavedra llegó al Área de 
Transparencia y Participación Ciudadana, el 88 % de las 

subvenciones se daban a dedo, el 88 % de las 
subvenciones. ¿Saben cuántas se dan a dedo ahora? El 
0 %. ¿No le parece esto un logro? ¿No le parece que es 
mejor que la gente concurse públicamente, con 
transparencia, con mérito, con capacidad, en lugar de 
hacerlo a dedo como lo hacían ustedes? 2,4 millones 
menos en subvenciones nominativas. Todas las 
subvenciones ahora mismo se dan por concurrencia 
competitiva.  

Hemos implantado la cláusula de transparencia 
en materia de contratación.  

Hemos reducido el porcentaje de proyectos 
pendientes de presupuestos participativos. Ustedes 
hablan de presupuestos participativos, ¿pero cuál era la 
ejecución presupuestaria, señora Maestre, de esos 
presupuestos participativos? El 34 %. ¿Sabe cuál es 
nuestra ejecución presupuestaria? El 82 % 

(Aplausos). 

Por favor, no se pongan esa trampa ustedes 
mismos. 

Hemos hecho un esfuerzo sin precedentes en 
modificación normativa y de reglamentos que estaban 
obsoletos; hemos modificado el orgánico de los 
distritos, las terrazas, el Consejo Social, los consejos de 
proximidad. Creo que esto no lo puede negar.  

Hemos multiplicado por cuatro los fondos de 
reequilibrio territorial, hemos pasado de 19,5 millones 
de euros a 78,7 millones de euros. Ustedes, ustedes 
que creían en el sur, ustedes que tienen la peor 
ejecución presupuestaria de toda la historia del 
Ayuntamiento de Madrid, que su récord en ejecución de 
inversiones estaba en el 44 %, que llegaron a invertir y 
ejecutar un porcentaje medio del 30 % el primer año, 
¡y que usted nos diga a nosotros que somos peligrosos 
por nuestra incompetencia!  

Yo siempre decía de Ahora Madrid que no eran 
peligrosos por su ideología sino por la incompetencia y 
la incompetencia tiene un porcentaje, que es 44 %. 
Nosotros de inversiones estamos por el 78 %, y yo 
entiendo que esto escueza pero es que es palmario y 
esto es objetivo, sinceramente.  

No lo hicieron todo mal, y estoy dispuesta a 
reconocerlo, a diferencia de ustedes: la ordenanza de 
transparencia, que nosotros además trabajamos bien 
con ustedes. 

Madrid Central fue una buena idea mal ejecutada 
que ha sobrevivido con este Equipo de Gobierno; sí, 
señor Ortega Smith, porque lo pactó el PP con 
Ciudadanos y porque estaba en nuestro Acuerdo de 
Gobierno, efectivamente. 

Hemos desbloqueado Madrid Nuevo Norte, 
reconózcanlo ustedes después de veinticuatro años; 
hemos renaturalizado 750.000 metros cuadrados de 
suelo público que estaban abandonados a través de la 
estrategia del proyecto Isla de Color y Bosque 
Metropolitano; hemos apostado por las infraestructuras 
verdes; hemos cedido 17 parcelas a la Comunidad de 
Madrid para construir colegios públicos o concertados y 
centros sanitarios. ¿Saben cuántas parcelas a la 
Comunidad de Madrid cedieron ustedes para esos 
colegios que tanto habla, para esos centros de salud, 



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

12 de julio de 2022 
Página 39

Núm. 2.140

Sesión (10/2022), extraordinaria de 5 de julio de 2022 Pleno del Ayuntamiento 

para esos centros sanitarios? ¿Sabe cuántas cedieron 
ustedes? Cero. 

(Aplausos). 

Señora García, recuerde esto luego cuando vaya 
a la Asamblea. 

Hemos invertido 1,5 millones de euros para un 
plan antiokupas del Gobierno municipal; hemos 
ejecutado más del 90 % del presupuesto este año, su 
media era del 25; invertimos un 25 % más en 
infraestructuras por habitante. Estos son datos 
objetivos, señora Maestre, estos son absolutamente 
datos objetivos. 

Y antes de aprobar la nueva ordenanza redujimos 
a la mitad el tiempo de tramitación de la licencia 
urbanística, algo que era un dolor de cabeza con su 
Gobierno; hemos ahorrado a los madrileños más de 
450 millones de euros en impuestos; se han creado 
16.000 empresas en 2021; Madrid, y este dato a mí por 
lo menos me parece interesante, tiene 126.989 
trabajadores más que en 2019. 

(Aplausos). 

Y cuando hablaba usted de la vivienda, señora 
Maestre, a mí me encantaría…, yo le propongo que 
hagamos un monográfico de vivienda, hablemos de 
vivienda, yo se lo propongo ahora mismo, hablemos de 
eso que quieren aprobar ustedes, que era la limitación 
de los precios. Hubo alguien a quien se le ocurrió lo 
mismo, se llamaba Franco, y la ley se llamaba de renta 
antigua, y tuvo que llegar un ministro socialista llamado 
Boyer a cargarse en los años noventa la ley. Les 
recomiendo, si tienen ustedes algo de interés, que 
cojan la ley que derogó la renta antigua y se lean solo 
el preámbulo para que vean por qué; lo explica la 
verdad bastante bien. 

Mire, hablaba usted de las ciudades del mundo. 
En Berlín, ha aumentado el 36 % el valor del precio de 
las zonas aledañas; en París, en 24 horas desapareció 
el 20 % de la oferta yéndose directamente al mercado 
negro; en Estocolmo, hay dieciséis meses de media de 
lista de espera.  

Assar Lindbeck, que es un gran economista, 
¿sabe cómo califica la medida de control de los precios? 
Como la técnica más eficaz conocida para destruir una 
ciudad, aparte de bombardearla. Esto es lo que quieren 
hacer ustedes en Madrid, esto es lo que hace la señora 
Colau en Barcelona y por eso todos los inversores 
vienen corriendo a la ciudad de Madrid, por eso todo el 
mundo está fijándose en la ciudad de Madrid.  

¿Creen ustedes honestamente que Barcelona 
está mejor que Madrid? ¿De verdad me están diciendo 
que creen ustedes sinceramente que Barcelona está 
mejor que Madrid? Yo no quiero que a Barcelona le 
vaya mal, pero yo le digo que como madrileña cuando 
yo entraba en los años noventa en Barcelona me daba 
la sensación de estar entrando en Europa, tenía la 
impresión de una ciudad abierta, vibrante, una ciudad 
donde pasaban cosas y hoy se ha convertido en una 
ciudad donde no se deja pasar nada.  

Madrid se ha convertido en la ciudad donde están 
pasando las cosas. Madrid es una ciudad que está 
siendo referencia, les guste o no les guste a ustedes, y 

quizá tenga que ver con que hemos decidido confiar en 
los madrileños y hemos triplicado las ayudas directas al 
tejido empresarial, y nuestros avales, los avales del 
señor Redondo de Ibercaja y CREA tienen un tipo medio 
más barato que el ICO, y créannos que nuestras 
empresas lo necesitaban. Y hemos aportado 27,8 
millones de euros a avales, cinco veces más que su 
Gobierno, y los préstamos avalados superan los 196 
millones de euros, 22 veces más que su Gobierno. Más 
de 1.000 empresas y autónomos han recibido 
financiación gracias al Ayuntamiento, porque Madrid es 
por primera vez la ciudad más atractiva del mundo. 

Así que, señores, en vez de pintar un Madrid tan 
decadente, un Madrid tan hostil, como decían ustedes, 
sean ustedes conscientes de la gran suerte que tienen 
de vivir en este Madrid pujante, de vivir este momento 
de Madrid, de vivir el renacimiento económico y cultural 
de España que se está produciendo en Madrid, aquí 
donde están ustedes, y me cuesta mucho creer que a 
ustedes no se lo digan cuando viajan al extranjero y 
encima no nos hemos olvidado de las familias.  

Decía usted, señora Maestre, decía la señora 
Espinar, decían que hemos crecido desigualmente. No 
es verdad, no es verdad, a ustedes les hacían huelga 
los servicios sociales. ¿Se acuerda que le hicieron dos 
huelgas los servicios sociales? Reconozcan que con 
nosotros Madrid tiene un 20 % más de trabajadores 
sociales, algo que no pasaba con ustedes. Un 20 % 
más de trabajadores sociales. ¿Les parece esto mal? 
¿Les parece esto mal? 

(Aplausos). 

Reconozcan que para cuando terminemos el 
mandato tendremos siete escuelas infantiles; por 
cierto, en enero la de El Cañaveral, señora Maestre, con 
800 plazas más. 

(Aplausos). 

Reconozca que hemos hecho algo que a ustedes 
ni se les ocurrió, que es crear la beca infantil de 0 a 3 
años y que beneficia a 1.700 familias. Esto ni se les pasó 
por la cabeza a ustedes y, sin embargo, hay 1.700 
familias madrileñas que se están aprovechando de esta 
medida, y créanme que yo sé perfectamente lo que 
cuestan las escuelas infantiles. 

Y el mejor mandato en políticas de igualdad. 
Hemos creado, señora Maestre, y esto me parece 
especialmente mal que lo obvie porque, gobiernen 
ustedes, gobierne quien gobierne, a mí no me gustaría 
que las mujeres de Madrid no confiasen en su 
Ayuntamiento. No me gustaría que cuando las mujeres 
de Madrid tengan algún problema o sufran violencia de 
género, por ejemplo, o sean acosadas o sean atacadas 
no tengan confianza en la Administración. Así que, yo 
le pido que haga un ejercicio de altura política y no diga 
las cosas que está diciendo porque necesitamos que las 
mujeres confíen en nosotros, y desde luego nosotros 
hemos hecho mucho por hacerlo, porque ha sido el 
mejor mandato en políticas de igualdad: hemos creado 
el primer centro de emergencia para víctimas de trata; 
se le ha olvidado, señora Maestre. Hemos creado el 
primer centro para mujeres sin hogar víctimas de 
violencia de género; no en España, en Europa; se le ha 
olvidado, señora Maestre. El presupuesto en Igualdad 
ha crecido un 10 % solo en el último año, esto tampoco 
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lo ha dicho, señora Maestre. Hemos creado un 24 % 
más de plazas para personas sin hogar, es una pena 
que no reconozcan esta realidad, y hemos eliminado, y 
les confieso que fue uno de los días más emocionantes 
de mi vida, los butacones, que era un atentado contra 
la dignidad. 

(Aplausos). 

Recuerdo el día que tiramos el último butacón, 
porque hoy no lo quieren reconocer, pero tenían 
ustedes y los gobiernos anteriores durmiendo a 
personas en butacones, tenían a personas sin hogar, 
personas que estamos tratando de recoger, de 
reconstruir y dignificar durmiendo en butacones de 
cuero; me gustaría que los hubiesen visto. Esa es la 
dignidad con la que trataban ustedes a las personas sin 
hogar. Nosotros hemos eliminado los butacones, me 
gustaría que lo hubiese reconocido también, señora 
Maestre. Hemos tenido la primera política LGTBI del 
Ayuntamiento, y esto no lo quieren reconocer, pero 
hemos tenido el primer programa de apoyo a las 
familias LGTBI, servicio de atención a las familias de 
LGTBI-fobia, el primer observatorio madrileño para la 
LGTBI-fobia, el primer informe donde dice además que 
el 83 % del colectivo se sienten felices de vivir en 
Madrid. 

(Aplausos). 

Porque ser liberal tiene mucho que ver con bajar 
los impuestos, con confiar en los ciudadanos, que el 
dinero esté en el bolsillo de los ciudadanos, pero tiene 
también mucho que ver, sobre todo tiene mucho que 
ver con el respeto a la individualidad, a la orientación y 
a la persona, en definitiva. 

Hemos eliminado la lista de espera en comida a 
mayores en domicilio; ustedes tenían una lista de 
espera de 500, nosotros tenemos una lista de espera 
de cero. Hemos eliminado la lista de espera del servicio 
de ayuda a domicilio; ustedes tenían 5.000 personas 
esperando en la lista de espera, nosotros tenemos 0. Y 
esto creo que lo deberían felicitar, señora Maestre, 
señora Espinar, señor Ortega. 

Hemos sido la primera ciudad que acogió 
refugiados ucranianos en Las Caracolas con más de 300 
plazas, un centro que ustedes no crearon, que lo 
tuvimos que crear nosotros; no pusimos la pancarta, 
pero sí creamos las plazas. 

Hemos creado el Distrito22, que es para canalizar 
las distintas actuaciones y lo presentamos en la ONU y 
desde entonces han sido varias ciudades las que han 
replicado la medida. 

Hemos creado créditos extraordinarios por valor 
de 2.401.000 euros para los afectados de la guerra, 
140 toneladas de ayuda humanitaria a atención social 
e integral. Así que, díganos ahora si con estas 
realidades, que son absolutas realidades, no nos hemos 
preocupado por las personas que más lo necesitan. 

Y quiero decirle, señora Maestre, que a cada uno 
de sus actos donde cuando presentábamos el centro 
para la trata, cuando presentamos el centro para las 
víctimas de violencia de género, que eran mujeres sin 
hogar, o cuando presentamos todos y cada uno de 
estos sitios estaba el señor Barbero y sus palabras no 
podían ser más reconfortantes. Me gustaría tener algo 

de esas palabras del señor Barbero en un día como 
este, en un día en el que seria, responsablemente, 
afrontamos el diagnóstico de nuestra ciudad. 

Porque, efectivamente, señora Maestre, el 
diagnóstico de la ciudad es algo que tenemos que 
asumir serena, objetivamente y, sobre todo, hablando 
de futuro, y yo creo que estos datos son absolutamente 
unívocos. 

En cuanto a Deportes, Madrid es la Capital 
Mundial del Deporte. Esto a ustedes les hace mucha 
gracia, pero es que hemos triplicado la cantidad de 
grandes eventos deportivos en la ciudad, y en lo que va 
de mandato hemos otorgado 12 millones de euros en 
subvenciones a nuestros clubs base, el doble que todo 
el mandato anterior. Es la primera vez, es la primera 
vez que se subvenciona el fomento del deporte 
femenino, 200.000 euros. Dicen ustedes que no 
hablamos de las mujeres, créanme que Sofía Miranda 
orienta claramente sus políticas de deporte a las 
mujeres con proyectos como: ¡Chicas, el deporte nos 
hace poderosas!, que es un programa específico para 
fomentar el deporte femenino y para que las chicas de 
doce años no dejen de hacer deporte. Hemos facilitado 
la vida… 

(Aplausos).

Un aplauso para Sofía. 

…, hemos facilitado la vida a los madrileños; es 
que ahora se pueden empadronar por Internet, es que 
es muy fácil hacerlo y lo hemos hecho y Silvia Saavedra 
se puso a ello y lo consiguió, era fácil hacerlo, era fácil 
crear una aplicación, fíjense qué novedoso que la gente 
pudiese reservar una pista de tenis a través de la 
aplicación, que la gente no tuviese que esperar al sol 
para reservar su piscina a través de una aplicación. Eso 
lo hemos creado desde el Área de Deporte. Hemos 
finalizado la obra del centro deportivo Juan Dios Román 
de Villa de Vallecas. 

No voy a consumir todo el tiempo porque yo, 
sinceramente, creo que ante opiniones tenemos los 
datos y yo les voy a decir que de todos estos datos yo 
con lo que me quedo es que ha sido un gran gobierno 
de coalición, con las grandes ventajas que da un 
Gobierno de coalición, con que hemos conseguido y 
esto era absolutamente inusual y, desde luego, ya no 
se produce en la Asamblea y en otros sitios pactar con 
todos ustedes, algo de lo que me siento y me sentiré 
toda mi vida muy orgullosa. He sido capaz de pactar 
con VOX, hemos sido capaces de pactar con Recupera 
Madrid, hemos sido capaces de pactar con Más Madrid, 
hemos sido capaces de pactar con el Partido Socialista. 
Y eso nos tiene que hacer sentirnos orgullosos y eso es 
lo que consigue un gobierno de coalición. 

Y de todos los datos que he dado, solo me voy a 
quedar con uno, que es la palabra de los madrileños: 
¿cómo de contento está de vivir en su ciudad? Un 
7,9 %. 

Muchas gracias. 

(Aplausos).

El Presidente: Muchas gracias. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Mixto el señor 
Cueto y un tiempo de diez minutos. 
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El Secretario y Tesorero del Grupo Mixto, don 
Luis Carlos Cueto Álvarez de Sotomayor: … de que 
Begoña ni atendió mi anterior discurso, pero yo sí he 
atendido mucho el suyo. 

Vamos a ver, todo político convencional tiene la 
tentación de confundir lo que ha hecho con lo que dice 
que va a hacer. Obviamente el papel aguanta todo y 
está bien hablar de lo que acabará siendo, pero es 
mucho mejor hablar de lo que es. 

Hoy por hoy el Bosque Metropolitano son 
cerillucas, algunas quemadas, pero todavía no es un 
bosque, lo será; gracias por haber empezado esto que 
acabará siendo un bosque, hoy no lo es, es una reserva 
de parcelas que está muy bien y el objetivo es 
fantástico. 

Madrid 360, fuera de folletos y dibujitos no se ha 
plasmado en normativa, son cosas que uno hace y le 
pone la etiqueta y le llama a todo lo que haga 360. 

El túnel de la A-5 ya se ha dicho: no se ha hecho 
nada ni se va a hacer y yo creo que es una buena 
ocasión para hacerlo mejor, porque los vecinos de la 
zona deben sentirse estafados cuando confiaron en que 
usted iba a hacer ese soterramiento y han pasado tres 
años y aquí no ha pasado nada. 

Hablabais de 15.000 viviendas, luego habrá 
2.000, en fin, ya hemos hablado hace un rato y ahora 
resulta que como gran novedad es que te van a 
asesorar unos abogados. Yo ya es que me lo estoy 
imaginando. 

Hola, es que yo quiero una vivienda.  

Muy bien. ¿Tiene usted dinero?  

No. Bueno, el siguiente. 

¡Oiga!, si es que la gente no necesita 
asesoramiento de abogados, lo que necesita es una 
política de vivienda que permita que ellos van al banco, 
le dan la hipoteca, hacen el contrato y el abogado pues 
no es lo que hace falta; está bien, pero, vamos, no es 
una gran cosa. 

Y, desde luego, lo de que la casa es de las familias 
y todos los problemas de las familias vayan a Tetuán, 
pues ya verás tú, un millón de personas colapsando 
Bravo Murillo. 

La señora Villacís, que vuelvo a no tener el honor 
de que me escuche, ¿en qué ciudad vive? ¿Quién le 
prepara los papeles? ¿Con quién habla? ¿Que ha bajado 
los precios del alquiler en Madrid? ¡Pero qué alteración 
de la realidad! ¡Es esquizofrenia! Yo no sé, ¡es una cosa 
increíble! 

Y luego va y tiene el morro de apropiarse la 
Operación Chamartín que se aprueba a los quince días 
de llegar al Gobierno. ¡Joder, veinte años paralizados! 
Sí, pero ¡hombre!, pero eso lo hemos hecho nosotros, 
¡es que es acojonante! Resulta que a los veinte días sin 
tocar una coma del plan de Manuela, que el PP bien que 
hubiera querido cambiarlo porque venía del otro; no, 
mira, lo dejamos estar con tal de sacarlo y va y se lo 
apropia. Bueno, ya es como apropiarse: y nosotros 
hicimos la Cibeles. Pero ¡hombre, vaya tontería!, 
¡hombre, por favor! 

Luego me ha encantado la señora Levy durante 
diez minutos leyéndonos la cartilla y la izquierda 
hablando de gente que no trabaja en el Ayuntamiento, 
haciendo fotos disparatadas, soltando topicazos y con 
una insensibilidad pavorosa a la gente y diciendo que 
nos da lecciones para hablar y amar a «Madriz». Pues 
oiga, a ver si es usted más cercana porque a la gente 
de «Madriz» no estoy tan seguro de que eso le mole 
mucho. 

Almeida hablando de futuro futurible y Begoña 
hablando del pasado. Ha sido un Gobierno…, me ha 
parecido una despedida más que una rendición de 
cuentas, pero, en fin; BiciMAD, haremos, haremos el 
oro y el moro; humo. 

Mire, señor candidato, esto no era un mitin 
electoral con la jefa haciendo el casting, era una 
rendición de cuentas y encima nos mete un rollo sobre 
que van a colaborar con la Policía Nacional. Bueno, y 
con la ONU, en fin, de lo que hablábamos es de lo que 
tienen que hacer. 

El anuncio de Mad Cool, pero vamos a ver, ¡qué 
caradura! Mad Cool le habían puesto cero euros, cero 
euros y gracias al acuerdo… 

(Rumores).

Vaya que no, que yo lo he visto en el presupuesto 
y cómo que no, tenía cero euros y lo sabe Engracia que 
le metimos un millón y medio y luego le rateáis el IVA. 
¿Por qué era un problema Mad Cool? Porque no podían 
invertir el millón de euros en pantallas acústicas porque 
todos los años se les iba a echar. No, no es que se va a 
echar. Bueno, en fin, lo de Mad Cool es para hacer un 
especial. 

Distrito financiero, nos cuenta el alcalde. Pero 
vamos a ver, si ni Montoro ni el Banco de España 
cuando el Brexit consiguieron que vinieran los bancos 
aquí porque se iban a Frankfurt y se iban a París, porque 
un banco cuando se mueve del principal paraíso fiscal 
que hay en el mundo, que se llama City de Londres lo 
que pregunta es: ¿si me voy a Madrid, ahí cuánto pago? 
Y como paga el doble que lo que no paga en la City de 
Londres se quedan en Londres y si necesitan ficha 
financiera se van a París o se han ido a Frankfurt, aquí 
diez años después no van a venir. El distrito financiero 
no es para ir a oficinas, son muchas más cosas, salvo 
que quiera usted proponer un paraíso fiscal en la 
Castellana, pero eso lo tendrá que hacer el ministro de 
Hacienda, no usted. 

Nos está vendiendo un piso piloto y un piso piloto 
no es un piso en el que yo me puedo ir a vivir. Haremos, 
haremos, haremos una rendición de cuentas de lo que 
haremos. Alardean de haber aprobado presupuestos a 
tiempo. ¡Hombre!, agradézcanlo a que no hemos sido 
los destroyers que eran ustedes, que con Manuela 
Carmena, ¡vamos, a la yugular!, y no hicieron el más 
mínimo intento de aproximarse a nada, con lo cual, si 
nosotros hubiéramos sido como usted, estaríamos con 
los presupuestos de 2012. 

En su discurso usted sigue siendo el jefe de la 
Oposición a Manuela Carmena rematando proyectos 
que no han lanzado ustedes, aprovechando los 
acuerdos marco que les permiten funcionar, que Ana 
Botella nos dejó la ruina absoluta de acuerdos marco; 
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vamos, no había, y en un reciente desayuno dice: se 
me va a recordar por la plaza de España y la Puerta del 
Sol. Pues ¡hombre!, la plaza de España que no la hizo 
usted y la Puerta del Sol que con los socavones y los 
hallazgos arqueológicos va a estar en obras hasta la 
intemerata… Un proyecto que no es ni de lejos tan 
importante como es Chamartín, como Calderón, como 
Bernabéu, como millones de cosas. 

¿Sabemos cuál es su modelo? ¿En qué dirección 
quiere llevar a Madrid? Fuera de desarrollo, innovación, 
productividad moderna, avanzada, activa, bla, bla, bla, 
bla, bla… Eso lo dice todo el mundo, ya, eso genial, todo 
el mundo, igual que todos los partidos son verdes, 
feministas, tal, tal, tal… Muy bien, genial. Yo me alegro 
de su conversión a la ciudad contemporánea que no 
estaba en su proyecto. Restricción del vehículo privado, 
su jefa decía que éramos «cochófobos»; ampliación de 
aceras, que era un horror en su momento y ahora van 
y lo hacen. Muy bien. 

A mí me gustaría que fuéramos capaces con esa 
propuesta constructiva que decía de hacer un mapa de 
necesidades, hagamos la carta a los Reyes Magos. 
¿Qué hace falta en Vicálvaro? ¿Qué hace falta en 
Vallecas? ¿Qué hace falta en Fuencarral-El Pardo? 
Hacen falta 50 equipamientos. Muy bien. ¿Cuántos nos 
faltan? 49. Vamos bien, pero ese mapa no está. La 
gente dice: no, eso ya lo dice el plan urbano, el Plan 
General Urbano. Sí, pero eso no lo entiende nadie, es 
para urbanistas, eso no lo entiende nadie. Tú di: esta 
ciudad necesita esto; en esta legislatura vamos a 
intentar hacer 50, nos faltan 420. Eso orientaría a los 
ciudadanos de lo que es un plan de necesidades. 

Necesitamos perspectivas, antes creo que lo ha 
dicho Rita Maestre: ¿qué ideas hay? ¿Qué proyectos? 
¡Hombre!, todos los Gobiernos han querido hacer el que 
falta, que es Campamento y con Defensa y…, todos los 
ayuntamientos lo dicen.  

Creo que sería interesante planificar el traslado de 
Valdemigómez con tiempo, eso no se puede hacer de 
un día para otro, pero condenar a los habitantes de la 
zona en un Madrid que ha crecido a estar al lado de toda 
la basura, ni lo va a arreglar la tecnología y habrá que 
gastarse 500 millones dentro de diez años en 
trasladarlo a lo que sea, pero eso hay que tener un plan, 
que la gente lo sepa.  

Necesitamos colaboración público-privada, pero, 
vamos, apropiarse de que los privados han hecho 
10.000 viviendas… ¡Oiga!, pues, sí, pues aprópiense 
también que están arreglando el Bernabéu; el 
Ayuntamiento con tal de apropiarse cosas, genial.  

Necesitamos más política social todavía. ¿Habéis 
llegado a 1.000 millones? Genial. Pero es que igual esta 
ciudad necesita 1.500 millones y eso no se consigue 
bajando impuestos como decís. Cuando veamos en el 
siguiente Pleno la rendición de cuentas con el cierre de 
cuentas, veremos que si le quitas la inflación, bajar 
impuestos significa menos ingresos, no más como 
venís diciendo continuamente. Lo que dice Ortega 
Smith de: hay más ingresos, quitan la inflación. No es 
verdad.  

Necesitamos avanzar mucho más y eso sin 
endeudarnos, no queremos pagar 200 millones o 100 
millones a los bancos. Tenemos que exigir a la 

Comunidad de Madrid que nos den los 600 millones que 
acordamos, Engracia, en los presupuestos; no habéis 
mandado la carta. Señora Ayuso, que ya no está, denos 
los 600 millones que nos debe. 

¡Oye!, y puestos a decir, yo si fuera un madrileño 
le diría al Ayuntamiento: ¡oye!, pues si en las 
residencias de la Comunidad de Madrid tardas diez años 
en que te den plaza, que el Ayuntamiento las ponga. 
Puestos a hacer competencias impropias, vamos a 
hacer más. ¿Por qué? No, es que cuando quiera esta 
mujer, que lo que no sea privatizar no va a hacer 
nada... Queremos que el Ayuntamiento, tú nos lo 
prometiste, ¡ojalá, lo hagáis!, sea el dueño del cien por 
cien de la M-30, igual que de la Funeraria, pero ahí 
están los 50 millones que no los gastáis. ¡Ojalá!, espero 
que lo hagáis. 

Echamos de menos una apuesta definitiva por los 
creadores. Los creadores de la ciudad de Madrid son el 
petróleo de la ciudad de Madrid y no solo los 
empresarios que ya están haciendo cosas, que son 
geniales y hay que apoyarles, pero además la gente 
nueva y los creadores no van a recibir ni un duro del 
Área de Cultura hasta noviembre o diciembre, y eso no 
es manera. En fin, echamos de menos una ciudad que 
tenga más iniciativas, que tenga más claridad de ideas, 
que tenga un proyecto más interesante.  

Nosotros hemos lanzado una propuesta nueva, 
esta de la agrupación de electores, ojalá funcione, ojalá 
consigamos el apoyo de la gente, no para competir con 
otros, sino para meter a mucha más gente en el bombo 
electoral. Esa forma de crecer Madrid nos gusta, como 
hemos criticado el tema de la participación ciudadana 
que nuestro modelo es muy diferente del corporativo 
suyo. Este va a ser el último debate del estado de la 
ciudad; ojalá para nosotros sea el último en que usted 
es alcalde, vamos a trabajar para ello. En fin, me 
gustaría pensar que hemos aprendido a discrepar 
respetándonos y nosotros lo seguimos intentando.  

Muchas gracias.  

El Presidente: Muchas gracias, señor Cueto.  

Tiene el turno de palabra el señor Ortega por el 
Grupo Municipal VOX y un tiempo de nueve cincuenta.  

El Portavoz del Grupo Municipal VOX, don 
Francisco Javier Ortega Smith-Molina: Muchas 
gracias, señor presidente.  

Dice el refranero que «La mentira tiene las patas 
muy cortas», y para que Almeida deje de mentir a los 
madrileños haciéndonos cómplices de su imposición del 
Madrid Central de Carmena, de las multas y de las 
restricciones que prometió revertir en campaña y que 
pactó con VOX en la investidura, para que no quede 
duda alguna y triunfe la verdad, lo mejor es que se 
escuche lo que decía este mismo portavoz en el 2019 
respecto a su propuesta de 360 que nunca se llegó a 
votar en este Pleno.  

(En las pantallas del Salón de Sesiones se va 
proyectando un vídeo durante la intervención del señor 
Ortega Smith-Molina). 

Que nosotros, los de VOX, dijimos esto en 
septiembre del 2019. Fíjense que los de VOX hoy en el 
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2022, en julio del 2022, suscribimos íntegramente lo 
que dijimos.  

(Observaciones del señor Martínez-Almeida 
Navasqüés). 

En cambio, el alcalde que dijo que iba a terminar 
con las restricciones y las multas, que se lo cuenten a 
los miles de madrileños que son multados todos los 
días.  

Otra cuestión que creo que es importante, una 
vez aclarado que nosotros nunca jamás hemos 
renunciado al objetivo que prometimos en campaña de 
terminar con el Madrid Central y si este grupo municipal 
cuenta en las próximas elecciones de mayo del 2023 
con el apoyo suficiente, derogaremos el Madrid Central 
de Almeida.  

Y para que no le quepa ninguna duda, vamos a 
hablar de otras cuestiones que son importantes.  

La primera, señor alcalde, esto que ha visto son 
las redes sociales del portavoz que le habla, no utilice 
usted, como está haciendo, las redes del Ayuntamiento 
para hacer propaganda de su partido, que ya le hemos 
visto que esta misma mañana están retuiteando todo 
lo mismo que ha dicho usted en el discurso desde las 
redes municipales, desde las redes municipales, hágalo 
desde su cuenta de Twitter. 

Segundo. No gasten dinero público, que nos hace 
falta, en unas tremendas campañas de publicidad en 
autobuses y en marquesinas porque ya estamos en 
campaña preelectoral porque eso es juego sucio. 

Tercero. No dedique dinero a hacer propaganda y 
tenga en cuenta que las obras, como ya le han dicho 
otros portavoces, ni las paga usted ni las paga el Partido 
Popular, las pagamos todos los madrileños con 
nuestros impuestos.  

Segunda cuestión importante. Ya que nos ha 
anunciado ese maravilloso distrito financiero, estoy 
seguro que todos los que viajan en Tesla al distrito 
financiero van a estar muy contentos, a lo mejor el 
currito de la furgoneta no, porque no va a poder llegar, 
pero por lo demás, qué buena iniciativa para ponerse 
un titular y que hablemos de lo que va a hacer en el 
futuro, como ya le han dicho, y no hablemos de lo que 
no ha hecho en el pasado. Esto de anunciar medidas 
estrella cuando uno está en un debate donde se evalúa 
la gestión que se ha hecho hasta ahora… Anuncian 
cuestiones para distraer la atención, se llaman bombas 
de humo, para que miremos ahora todos pendientes 
del distrito, como ya le han publicado algunos 
periódicos, y nos olvidemos de todo lo que no ha 
cumplido y de todo lo que no ha hecho.  

Voy a aprovechar estos últimos minutos para 
decirle que, evidentemente, en contra de lo que se ha 
escuchado aquí, desde el año 2019, último presupuesto 
de la comunista Carmena, al 2022, del señor Almeida, 
ha aumentado un 3,6 % la recaudación total por 
impuestos, ha aumentado un 3,6 % la recaudación 
total de impuestos. En concreto, del IBI, por ejemplo, 
ha aumentado un 6 %. ¡Hombre!, no están las cosas 
en los madrileños para que se les siga apretando 
fiscalmente y, por tanto, teniendo saneamiento en las 
cuentas, se deben y se pueden bajar los impuestos. 

Otra consideración. Teniendo en cuenta que 
nuestra querida Policía Municipal hace siempre un 
servicio extraordinario, pero especialmente en las 
situaciones excepcionales, como ha sido la terrible 
pandemia, como han sido los sucesos de la Filomena y 
como ha sido la reciente cumbre de la OTAN, han hecho 
un servicio extraordinario, creo que es justa la 
reivindicación que están pidiendo de que se les 
reconozca el cien por cien de los objetivos a los efectos 
de productividad este año; es justo que se haga porque 
ellos han cumplido con su trabajo, han dado una 
imagen de seguridad y de seriedad en la ciudad de 
Madrid y, por tanto, nuestros policías municipales se 
merecen ese reconocimiento del cien por cien de sus 
objetivos. 

Señor alcalde, le quedan unos meses hasta que 
tenga usted que comparecer ante el banquillo electoral, 
que es donde se sienta uno y le juzgan los ciudadanos. 
Usted ya sabemos que va a contar con toda la 
publicidad institucional, con todos los periódicos a los 
que inyectan anuncios institucionales para que luego le 
hagan a usted entrevistas y repitan su mensaje, ya 
sabemos que va a contar usted con propaganda, con 
propaganda con sonrisitas, pero el madrileño de a pie, 
el que está harto de pagar impuestos, al que le van a 
meter multas por su Madrid Central de «Carmeida», el 
que le escuchó decir una cosa en la campaña y hacer la 
contraria después, el que ha visto cómo se ha apoyado 
usted en los cuatro comunistas tránsfugas de Carmena, 
todos esos van a recordar que no se puede engañar, 
como le he dicho antes, a todo el mundo todo el tiempo. 

Quiero terminar agradeciendo personalmente a 
mis compañeros del Grupo Municipal de VOX, a los 
concejales; Arantxa, Pedro, Fernando, a todo el 
personal asistente del grupo por su magnífico trabajo, 
a todos los que nos apoyan cada día y agradecerles a 
ustedes su atención. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor Ortega. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Socialista 
la señora Espinar y un tiempo de cinco minutos, treinta 
segundos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Socialista de 
Madrid, doña María del Mar Espinar Mesa-Moles: 
Muchas gracias a todos. 

Bueno, señora Villacís, allá donde esté entiendo 
que nos estará siguiendo, sí me gustaría decirle una 
cosa: si usted ha escuchado algo de mi discurso puede 
decir de todo sobre él, pero no me puede decir que no 
he hablado de Madrid, de quien no he hablado es de 
usted, que eso le suele molestar, pero de Madrid he 
hablado de cada uno de los distritos, de cada una de las 
deficiencias que sigue teniendo esta ciudad. En eso se 
ha basado mi discurso, no en usted, ya lo siento que no 
le haya gustado.  

Pero es cierto, o no me he explicado yo bien o 
usted no me ha debido de escuchar, porque, claro, me 
habla de que no hay que elegir entre empresa y vecino. 
Yo no he dicho eso, pero he dicho que sí hay que elegir 
entre a quién defendemos: ¿a esas empresas 
concesionarias con las que contrata el Ayuntamiento y 
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que no están cumpliendo, como son, por ejemplo, las 
empresas dedicadas a la limpieza de esta ciudad o 
defendemos a los vecinos?; ahí sí hay que elegir. Yo 
entiendo que para Ciudadanos eso es muy molesto 
porque todo lo que suponga una elección les pone 
nerviosos, pero ahí sí hay que elegir y nosotros lo 
tenemos claro: nosotros elegimos siempre al vecino 
porque es el que paga impuestos, porque es el que 
paga esas empresas que usted contrata, señor 
Almeida, y esos son los intereses que hay que defender. 

Hoy el señor Almeida ha hecho su gran anuncio, 
con tres años ya gastados, diez meses para las 
siguientes elecciones; y su gran anuncio es la creación 
de un distrito financiero, es decir, una vez más 
sorprendentemente vuelve a mirar al norte de la ciudad 
olivándose del sur, no hay nada más que el norte de 
Madrid. Solo gobierna para los suyos, señor Almeida, 
se olvida de que Madrid es muchísimo más y miente, 
miente, lo ha hecho hoy otra vez con las tarjetas 
familias; ha mentido, usted no ha sabido gestionarlas y 
no lo ha hecho porque no ha querido. Hoy se descuelga 
con que las van a actualizar, pero usted se ha negado 
a que se puedan contabilizar, compatibilizar, perdón, 
con la renta mínima de inserción, que es el ingreso 
mínimo vital; ahí sí que funcionarían las tarjetas familias 
y usted no ha querido porque no le interesa que 
funcionen, porque no es una medida en la que ustedes 
crean. 

Mire, no es que se estén equivocando, no es que 
su ideología no funcione, es que están engañando, se 
han puesto en manos de expertos del marketing, que 
les han enseñado a triunfar vendiendo arena en el 
desierto. La posverdad trumpista que ahora tanto 
predica su partido es el reguetón político.  

(Observaciones de la señora Levy Soler). 

Sí, el reguetón, señora Levy, que ha arrinconado 
al rock and roll de las buenas ideas, de aquellas ideas 
que lo apuestan todo para mejorar la vida de las 
personas, aquellas ideas que apuestan por los que 
menos tienen, que son los que más nos necesitan y 
también nos pagan, igual que los otros, señor Almeida, 
pero tienen muchas menos oportunidades y en nuestra 
mano está que su vida sea mejor. Y de verdad quiero 
pensar que todos queremos que todos vivan mejor, 
para eso estamos aquí, para eso cobramos. 

Mire, voy a acabar con dos recordatorios. El 
primero viene de su acuerdo con VOX y de su otro 
acuerdo con Ciudadanos para obtener la Alcaldía. 
Ustedes ese primer punto era: recuperaremos la 
imagen institucional de Madrid. Señor Ortega, es como 
para echarse a reír, y señora Villacís, que no está aquí, 
pero espero que me esté escuchando, es como para 
echarse a llorar. Es el primer punto de un documento 
lleno de incumplimientos: ni apoyo al pequeño 
comercio ni planes de accesibilidad real en las aceras, 
solo hay que ver cómo están invadidas las aceras de 
esta ciudad ni acabar con la suciedad de las calles, nada 
de nada. 

Y otro recordatorio, señor Almeida, los anuncios 
que se hacen en un debate como este, a un año de las 
elecciones, suenan muy populistas y muy electoralistas. 
Ha tenido usted tres años para transformar la ciudad, 
tres años en los que no ha hecho absolutamente nada 

que no sea cuidarse a sí mismo, ni siquiera cuidó a los 
suyos, que fue el primero que saltó del barco.  

Son ustedes grandes vendedores de humo, creen 
que Madrid es suyo y creen que la gente siempre les va 
a votar porque quieren ser como ustedes y no es 
verdad, no todo es así. No olviden que son mayoría por 
los pelos, señor Almeida; no olvide que usted gobierna 
sin haber ganado las elecciones; no olvide que gobierna 
gracias a la extrema derecha. La Oposición ha hecho su 
trabajo, ustedes no lo han hecho, ojo a lo que viene, 
señor Almeida, porque ustedes han despreciado a los 
madrileños, los han tomado por tontos y eso se paga 
caro. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Espinar. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Ciudadanos 
el señor Fuentes y un tiempo de diez minutos. 

El Delegado del Área de Gobierno de Desarrollo 
Urbano y Concejal del Grupo Municipal Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía, don Mariano Fuentes 
Sedano: Muchas gracias, señor presidente; 
autoridades, muchísimas gracias; alcalde, 
vicealcaldesa, compañeros de este Pleno.  

Tengo que decirles que Madrid ha cambiado tanto 
en tres años como en la última década y media por 
mucho que la Oposición haya dibujado durante este 
debato un panorama de apocalipsis zombi que poco o 
nada tiene que ver con lo que ocurra fuera de este 
Pleno. Nosotros preferimos analizar la realidad a 
inventarla y podemos decir con la cabeza bien alta que 
la opción liberal, la única libre de mochilas y con una 
oferta de reformas, con capacidad de llegar a acuerdos 
y modernización ha conseguido en solo tres años cosas 
que serían impensables hace muy poco tiempo: somos 
la capital hispanohablante del mundo, la gran referencia 
internacional de transformación urbana y la urbe 
vibrante con la que siempre se debe soñar, la que mira 
de tú a tú a cualquiera de las grandes capitales del 
mundo. 

El voto a Ciudadanos sirve para mucho. En política 
casi todo el mundo dice, pero poca gente hace, y hacer 
ha sido la palabra que ha definido estos tres años de 
acción de gobierno de este grupo municipal. Hemos 
hecho posible el cambio, pero sin estridencias; 
hacemos que este Ayuntamiento funcione mejor 
porque peor era difícil; hacemos realidad lo que tantas 
veces nos cansamos de repetir; que los que teníamos 
una vida profesional previa, los que hemos venido de la 
sociedad civil sabemos cuáles son los problemas de la 
gente, porque los hemos sufrido y tratamos además de 
dar soluciones porque vemos la ciudad como la ve 
cualquiera que viva día a día en ella. 

Frente al ruido que se emite desde las bancadas 
de la Oposición, nuestro objetivo es que el gobernado 
prácticamente se olvide del gobernante. Los liberales a 
diferencia de todos ustedes, dejamos de lado las 
moralinas, las zurras, las broncas; no vamos a explicar 
a nadie cómo debe vivir, con quién debe vivir ni dónde 
debe vivir ni cómo tiene que vivir ni cómo tiene que 
pensar.  
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Nuestra máxima aspiración es dejar a los 
ciudadanos en paz para que puedan vivir sus vidas en 
libertad. Por eso nos gusta hablar de la insólita 
Administración invisible, la que permite hacer las cosas 
bien sin que se den cuenta los ciudadanos, la que te 
permite dedicarte a tu familia, a tus amigos, a tu 
trabajo, a tu tiempo libre sin acordarte de algún familiar 
cercano o de quién gobierna la ciudad. Por eso hoy 
estamos tremendamente orgullosos de la labor de 
todos mis compañeros, yo estoy orgulloso de la labor 
de todos mis compañeros y especialmente de mis diez 
compañeros del Grupo Municipal de Ciudadanos, que 
se dejan la piel todos los días en las áreas y en los 
distritos para sacar esta ciudad adelante. 

(Aplausos). 

Nunca habríamos llegado a nada de no haber sido 
por vuestro compromiso personal y el empuje de miles 
de afiliados de base que todos los días les transmitís 
todo lo que vosotros estáis haciendo y de verdad os doy 
las gracias por ello. Aquí seguimos con la espada afilada 
para trabajar cada día por lo que creemos, desde la 
convicción íntima de que hay principios que merecen 
ser defendidos. Queríamos que la Administración se 
pareciera mucho más a las empresas en las que hemos 
trabajado; así es, señora Mar Espinar, mucho más que 
se pareciera a eso al dinosaurio con el que nos hemos 
tenido que enfrentar muchas veces en nuestra vida 
profesional y que queríamos y, sinceramente, pienso 
que lo estamos consiguiendo.  

Con Ciudadanos en el Gobierno hemos hecho de 
Madrid la locomotora del sur de Europa; sí, señora 
Espinar, a pesar de Sánchez, como antes le ha dicho al 
alcalde. Hemos revolucionado la participación 
ciudadana desterrando la frustración de proyectos que 
no eran viables. Hemos actualizado el antiguo modelo 
de políticas sociales. Hemos apostado por la atracción 
en economía, en empleo, en inversión. Hemos 
convertido el urbanismo en una palanca de reactivación 
económica. Y hemos puesto a Madrid en el mapa 
internacional, consolidándolo como referente de gestión 
municipal en un contexto de crisis e incertidumbre que 
ensombrece el porvenir de todos.  

Gracias a nuestro trabajo las clases medias están 
hoy más seguras en Madrid que en cualquier otra parte, 
sus familias están más cubiertas con medidas como la 
beca infantil, pagan menos impuestos con un ahorro de 
500 millones de euros en los últimos tres años, tienen 
más oferta de vivienda y están mejor conectados. 
Nuestros distritos por primera vez ejecutan los 
presupuestos para asegurar las dotaciones y las 
infraestructuras más cercanas y que sin duda mejoran 
la calidad de vida de todos los madrileños. Nuestro aire 
está más limpio y nuestros entornos se han llenado de 
árboles y verde, que antes solo eran escombros, 
hormigón y coches mal aparcados.  

Pero también y, sobre todo, lo que mejor define 
la ambición reformista de nuestro trabajo durante estos 
tres años es volver a sentir el orgullo de Madrid, 
estábamos deseándolo. 

(Aplausos). 

Es nuestra ciudad, es donde vivimos y es lo que 
más añoramos cuando viajamos. Nuestro Madrid, 
hayamos nacido donde hayamos nacido, es nuestra 

cosa favorita del mundo. Llevábamos ya varios años sin 
poder sentirnos orgullosos y creo que había pasado 
demasiado tiempo en manos de intereses personales y 
partidistas y ahora es el momento de que brille 
realmente cómo es nuestra ciudad.  

Cuando llegamos al Gobierno nos encontramos 
con la total ausencia de proyectos ilusionantes, de 
ambición por ser referencia internacional en algo, solo 
un montón de expedientes guardados en un cajón 
cubiertos por el polvo del sectarismo y la alergia a 
pensar en grande. Olvídenlo, porque eso no va a volver 
a pasar, porque hoy sí podemos afirmar ese orgullo 
capitalino. ¡Claro que sí! Decía Hemingway que Madrid 
es un personaje literario en sí misma. Nosotros 
trabajamos para que ese personaje siga siendo el 
protagonista de la historia, no un secundario como 
hasta hace poco: tres años.  

Y, sinceramente, creo que algo estaremos 
haciendo bien cuando logramos que esta ciudad pase 
de ser un foco de ira a un foco de esperanza, de una 
Administración envejecida, anquilosada, lenta y 
anticuada a ser un referente en políticas públicas en 
toda España.  

Ya sabemos lo que opina la Oposición de nuestra 
ciudad: vivir aquí es para ellos un suplicio diario, una 
especie de condena que no se cansan de repetir en sus 
medios afines cada fin de semana. Ahora los señores 
del PSOE se presentan con la campaña con el lema: 
«Queremos Madrid»; cuando llevan tres años 
despreciándola en todas partes. Sus adjetivos más 
significativos son: Madrid es una ciudad insoportable, 
insufrible, invivible, nefasta, irrespirable. Cuando no 
han apoyado ni un solo proyecto para mejorar esta 
ciudad que les hemos presentado y, es más, no lo han 
aprobado aun cumpliendo las normas que ustedes 
mismos aprobaron.  

O por ejemplo, Más Madrid, que añora cada día 
los árboles que aquí no son capaces de encontrar o que 
sueñan con las idealizadas calles tranquilas de otras 
capitales europeas sin pararse a pensar que miren el 
indicador que miren solemos salir mucho mejor 
parados que el resto. ¿Porque saben qué, señores de la 
Oposición? A lo mejor Madrid no es Nueva York, pero 
moverse es mucho más fácil. A lo mejor Madrid no es 
París, pero es mucho más segura y vivible.  

(Aplausos). 

A lo mejor Madrid no es Londres, pero los precios 
son mucho más asequibles. A lo mejor Madrid no es 
Singapur o Tokio, pero disfrutamos mucho más de la 
vida. 

En Ciudadanos hemos cumplido con nuestra 
palabra, con nuestro compromiso y con nuestros 
principios y valores, pero ni nos conformamos ni mucho 
menos ahora nos damos por satisfechos. La tarea es 
larga y lo que queda por hacer es abrumador. Esto ha 
sido solo el principio, las primeras semillas para que 
vuelvan a florecer lo que antes era un erial. Lo que 
queda, lo que nos viene, es seguir avanzando, sobre 
todo en la libertad del individuo frente a la absurda 
necesidad de colectivizar que demuestran ustedes 
todos los días. 
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Miren, hay tres cosas que garantiza nuestro 
proyecto liberal en el Ayuntamiento de Madrid: 
impuestos bajos, buena gestión y defensa férrea de los 
derechos y libertades de todos los madrileños. No hay 
nadie más que lo garantice, somos los únicos que 
ofrecemos un pack completo, no tenemos por qué 
elegir entre cabeza y corazón, no tenemos por qué 
elegir entre economía y derechos, entre la gestión 
eficiente y las etiquetas que dividen entre buenos y 
malos ciudadanos. Nosotros no somos como ustedes, 
dicho siempre desde el respeto, por supuesto, nunca lo 
hemos sido porque, si no, no estaríamos aquí ni 
lucharíamos por este espacio político tan peculiar, 
necesario e interesante.  

Hemos desterrado las malas artes, la mentira y la 
traición; hemos apostado por la transparencia, la 
lealtad por los madrileños y la exigencia a nuestros 
socios de Gobierno. En Madrid nunca nadie creyó tanto 
en la colaboración público-privada, nunca nadie trajo 
las mejores experiencias de la empresa privada a la 
Administración pública, nunca nadie pudiendo ser 
alcaldesa renunció a serlo y eligió ser leal a todos los 
madrileños. 

(Aplausos). 

Sepan ustedes que aquí sigue el Grupo Municipal 
de Ciudadanos dispuesto a dar la batalla para que 
Madrid encuentre lo que siempre ha buscado: libertad, 
igualdad de oportunidades, impuestos bajos y 
reformas, pero también ambición, pensar en grande y 
abrazar el futuro con alegría e ilusión. Somos la fuerza 
de choque contra el Madrid de los cenizos, contra todos 
los que nos quieren meter miedo y dicen resignados 
que es que no hay otra alternativa; claro que la hay, 
para eso estamos aquí, para rebelarnos contra el 
miedo, lo hacemos para mejorar Madrid, porque si 
mejoramos Madrid, mejoramos España y si mejoramos 
España, mejoramos Europa y eso es lo que hacemos 
todos los días.  

Nunca antes, como les he dicho al principio, una 
capital ha evolucionado tanto en tan poco tiempo y lo 
hacemos junto a los madrileños y juntos seguiremos 
haciéndolo. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor Fuentes. 

Tiene el turno de palabra por parte del Grupo 
Popular la señora Levy y un tiempo de diez minutos. 

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: Muchas 
gracias a todos. 

Continuamos el debate. Yo me había traído unos 
apuntes, pero vistas las intervenciones que han tenido 
los grupos de la izquierda, que me han precedido en la 
palabra, la verdad es que como decía en mi primera 
intervención: la desorientación estructural de la 
izquierda es ya no solo importante, sino 
extremadamente grave. ¿Pero de dónde vienen 
ustedes? ¿En qué Madrid viven? Señora Maestre, se lo 
digo de verdad con total seriedad, es que de su 
intervención hay cosas que son absolutamente 

inconexas a la realidad, usted ha hecho aquí un ejercicio 
de imaginación puro; esto no es Madrid, son los 
mundos de Rita, o sea, como la realidad no le gusta, 
pues se la inventa y entonces usted ha venido aquí a 
decir algunas cosas que es que la realidad es tozuda y 
le demuestra que no es verdad. 

(Aplausos). 

Señora Maestre, dice que Serrería Belga está 
cerrada, pero si hay una exposición que podemos ir 
juntas al acabar el Pleno a verla y el viernes espero 
encontrarme con usted en la que vamos a inaugurar, o 
sea, como dice que está cerrado… ¡Pero váyanlo a ver! 

(Observaciones de la señora Maestre Fernández). 

Si es que como la realidad no les gusta, insisto, 
inventan. ¿Dónde están ustedes, señores de la 
izquierda? Buscándose a sí mismos, porque en Madrid 
desde luego que no, que no están.  

(La señora Levy Soler muestra una fotografía). 

Dice la izquierda que en tres años no se ha creado 
ningún carril bici, pues dígame entonces qué está 
sucediendo en la Castellana donde un gran carril bici 
unirá Nuevos Ministerios con plaza Castilla en una vía 
ciclista de doble dirección, 4.000 ciclistas; como la 
realidad no les gusta, se la inventan. 

(Aplausos. - Rumores). 

Bueno, dice la izquierda sin rubor que en estos 
años no se ha mejorado el transporte público. No sé si 
se han enterado, si no, se lo recuerdo yo ahora, que la 
EMT ha abierto el mayor concurso público para la 
adquisición de autobuses cien por cien eléctricos gracias 
a una inversión de 100 millones de euros en una flota 
de 150 autobuses para mejorar el transporte público de 
Madrid; como la realidad no le gusta, se la inventa. 
¿Dónde están ustedes, señora de la izquierda?  

(Aplausos). 

Las piscinas. ¡Ah!, esta es una cosa que me 
fascina, esta es una cosa que me fascina, o sea, dice la 
izquierda que no hay piscinas abiertas en Madrid. No 
tendrá usted bañadores, porque piscinas abiertas sí que 
hay y resulta que hemos sido el primer Ayuntamiento 
de España en abrirlas. 

(Rumores). 

Este verano estarán a disposición de los 
madrileños diecinueve de las veintidós. No sé si usted 
es de letras, señora Maestre, desde luego que los 
cálculos les están empezando a fallar; diecinueve de 
veintidós piscinas municipales y las tres restantes las 
estamos mejorando. 

Dice la izquierda, y esto sí que es algo…, bueno, 
ustedes dicen que son verdes, ¿no?, pero de verdes no 
sé, verán los animalitos esos de los dibujos animados 
porque lo que vienen siendo los árboles desde luego 
que ustedes no los ven, cuando es un dato conocido 
que Madrid es la ciudad más arbolada de toda Europa 
y todavía tendrán más árboles gracias a nuestra gestión 
de las zonas verdes… 

(Rumores). 

El Presidente: A ver, por favor. 
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La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: ¡Pero en 
Madrid no hay árboles! 

El Presidente: No interrumpan, por favor.

La Delegada del Área de Gobierno de Cultura, 
Turismo y Deporte y Portavoz del Grupo Municipal del 
Partido Popular, doña Andrea Levy Soler: En serio, 
señora Rita Maestre, ¿a quién creen que engañan? 
Negación de la realidad e hipérbole ridícula, como 
cuando pretenden que el alcalde tenga la culpa de la ola 
de calor, también el alcalde es el culpable de la ola de 
calor. Ahí no van a ninguna parte, señora Maestre. 

Usted viene aquí y hace críticas y críticas y críticas 
de que este Gobierno no tiene proyecto político, de que 
este Gobierno no sabe dónde va. ¿Cuántas propuestas 
ha hecho usted en este Pleno? ¿Usted ha aprovechado 
el atril para hacer propuestas? Ninguna, cero. Pero, 
desde luego, señora Maestre, en otro ejercicio de 
política del cinismo, no sé, que usted nos venga ahora 
aquí a dar lecciones de cómo se gobierna, de cómo se 
gestiona teniendo en cuenta que en la gestión de su 
grupo municipal a lo largo de estos años ha perdido a 
tres concejales, la verdad es que sonroja. Hágaselo 
mirar, en fin. 

Señor Cueto, también tengo para usted.  

Hay una cosa que ha dicho la señora Higueras, 
dice: este mandato supone un retroceso. Pues con el 
debido respeto eso es imposible porque como en la 
canción de Shakira, después de ustedes solo estaba la 
pared. Pero al margen de lo que hicieron y de lo que, 
desde luego, hemos hecho nosotros en este mandato, 
sí hay una cosa en la que me tengo que poner seria y 
me tengo que poner seria porque ustedes han 
frivolizado y ustedes han hecho de la anécdota 
inventada una realidad que no existe en Madrid. En 
Madrid no existe ese sectarismo y esto es obvio lo que 
ustedes están diciendo. Madrid es una ciudad que ha 
demostrado que es libre y que cada uno puede ser 
quien quiera y vivir como quiera, y por eso le pido que 
pida usted disculpas por esa querella que ha presentado 
ante la Fiscalía metiendo a los miembros de este 
Gobierno de ese delito de odio. Desde luego, es una 
falta absoluta de consideración y de respeto hacia esos 
concejales. Usted desde luego que no sabe 
exactamente lo que quiere decir con todo eso, pero ese 
Madrid no es el que existe realmente. 

Señora Espinar…, pues señora Espinar yo la 
verdad es que lo único que le tengo a usted que desear 
es suerte. Le deseo la mejor de las suertes, señora 
Espinar. 

Y, para terminar, aunque nuestro balance de 
gobierno es bueno, no podemos caer en el triunfalismo. 
Lo siento, no soy socialista, no soy como Pedro 
Sánchez, no creo que todo sea formidable, como volvió 
a repetir ayer y nos explica cada vez que le preguntan, 
al revés, la situación de España es muy preocupante, y 
no solo la de España, la de toda Europa como estamos 
conociendo en esta mañana, y Madrid no es ajena a 
esta coyuntura tan complicada. Hoy muchos 
madrileños miran preocupados al futuro. Con el 
Gobierno de Sánchez hemos vuelto a ver algo que 
creíamos olvidado: la inflación de dos dígitos. El precio 

de la luz está disparado; la cesta de la compra consume 
cada vez más parte de la renta de los españoles, cada 
vez están ganando menos para gastar más, y nunca el 
litro de gasolina costó más de dos euros.  

Otros países también están mal, nosotros 
estamos peor. Esto se debe, sin duda, a las malas 
políticas del Gobierno de la nación y este Ayuntamiento 
no se abstrae de esta situación y, como he dicho antes, 
no baja los brazos. Dentro de su ámbito de 
competencias, desde el Ayuntamiento, con el alcalde a 
la cabeza, nos estamos dejando la piel para que la 
ciudad sufra lo menos posible; estamos preocupados y 
ocupados. 

Ahora bien, le hago la misma pregunta que le 
hago a la izquierda: ¿dónde están ustedes? Sin duda, 
el impuesto más alto que pagamos es el impuesto de 
tener a Pedro Sánchez en la Moncloa, los madrileños. 
Los malos políticos salen muy caros. La izquierda 
moralista ya no es la izquierda social, no la representan, 
han fallado a quienes ustedes decían defender. Los que 
más van a sufrir las consecuencias de sus políticas son 
ahora los que más se están riendo de las butats que 
hacen ustedes en fotos, en barbacoas y en viajes. 

Ante el desgobierno, los ciudadanos pueden 
contar con el Ayuntamiento de Madrid, aquí estamos 
este Equipo de Gobierno para defender sus intereses, 
para seguir haciendo un Madrid libre, un Madrid 
próspero y un Madrid que genera oportunidades y crea 
certeza en tiempos convulsos. Esa es nuestra misión y, 
desde luego, tenemos un proyecto de ciudad, de 
gestión, tenemos la ilusión, tenemos las ganas como 
hemos demostrado aquí en este Pleno. 

Solo les hago la última pregunta para terminar: 
señores de la izquierda, ¿dónde están ustedes?  

Gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señora Levy. 

Tiene el turno de palabra por el Grupo Más Madrid 
la señora Maestre y un tiempo de cuatro minutos y 
cuarenta y cinco segundos. 

La Portavoz del Grupo Municipal Más Madrid, 
doña Rita Maestre Fernández: Bueno, esto es una 
réplica que no es tal, porque yo vuelvo a hablar sin que 
el alcalde de Madrid haya vuelto a pasar por aquí, no sé 
si es que ha decidido esconderse o no tiene ganas de 
dar la cara. 

(Aplausos). 

Desde luego, es una fórmula un poco extraña que 
nos impide a los portavoces de la Oposición hablar con 
el alcalde de la ciudad de Madrid. En cambio, he tenido 
doble combo de Begoña Villacís, no sé si en calidad de 
portavoz de Ciudadanos o de vicealcaldesa de Madrid, 
en todo caso, se ha dedicado únicamente a criticarme, 
no tengo mucho más qué decir. También doble combo 
de la señora Levy que ha sido un poco, perdóneme, 
como abrir Twitter, lo vuelvo a cerrar porque para oír 
un conjunto de cuñadeces podemos dejar el debate 
tranquilo. 

(Aplausos). 
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Han utilizado ustedes, también el señor Fuentes, 
el clásico muñeco de paja sobre la izquierda. Ha dicho 
usted más veces izquierda que Madrid en sus dos 
intervenciones. Han dedicado su tiempo a etiquetarnos. 
Han dedicado su tiempo a descalificar a las personas 
que tienen unas ideas distintas a las suyas. Creo que 
eso es poco demócrata y poco respetuoso, pero, desde 
luego, ha sido no solo ahora, sino también en los cuatro 
años que estaban ustedes en la Oposición, su forma de 
hacer política y no me sorprende nada por parte de 
ninguno de los dos. 

Han utilizado también su tiempo para hacer esta 
forma de defensa de Madrid que es un poco como de 
hincha, ¿no?, como la bufanda en la cabeza: ¡Madrid, 
Madrid, Madrid! Está es un poco la defensa de la ciudad. 
Yo creo que al estadio se va a disfrutar y al 
Ayuntamiento se viene a trabajar y lo que hay que 
pensar aquí es qué hace el Ayuntamiento de Madrid 
para trabajar mejor por la ciudad, no gritar el nombre 
como si estuviera uno en la fiesta después del partido. 

(Aplausos). 

A ver qué dice el señor Almeida, ya digo que no 
puedo responderle porque no se ha sentado aquí, no se 
ha puesto aquí de pie para dar la cara. Imagino, 
estadísticamente creo que tengo razón, que hablará de 
Sánchez, de Más Madrid y hablará del Partido Socialista, 
hablará de mí, hablará de la Oposición, lo hará además 
con un tono distinto de esa primera intervención, 
digamos, más tranquila hablando de Madrid. El señor 
Almeida cuando habla de los demás, no de la ciudad, 
de los demás grupos políticos es cuando se nota que se 
crece, es cuando le pone como el corazón, la cabeza y 
el alma. Imagino que eso es lo que toca a continuación, 
aunque repito que no lo sé. 

Llegó usted a alcalde de chiripa y yo creo que 
podría haber usted utilizado su tiempo para hacerse al 
cargo en la ciudad de Madrid, pero eso no es lo que ha 
pasado. Desde luego, no ha desperdiciado usted un 
solo minuto en hacer de un mal portavoz de una mala 
Oposición que es exactamente lo contrario de lo que yo 
y nosotros queremos hacer en este Pleno del 
Ayuntamiento. No queremos hablar de ustedes ni de su 
vida privada ni de su familia ni vamos a sacar fotos 
ridículas ni vamos a descontextualizar sus 
intervenciones o sus declaraciones. No vamos a pagar 
miles de cuentas en redes sociales para insultarles, no 
vamos a hacerles daño ni a ponerles nerviosos porque 
nos sobran y nos bastan los motivos y los argumentos 
políticos para hablar de Madrid. 

(Aplausos). 

Usted preferiría, en cambio, haberse encontrado 
una Oposición catastrofista, una Oposición…, ese 
muñeco de paja del que hablan ustedes que, desde 
luego, no se corresponde con nada de lo que hemos 
dicho hoy aquí ni de lo que hemos hecho durante tres 
años. Ustedes hubieran preferido una Oposición 
catastrofista que les pusiera las cosas muy fáciles y es 
lo contrario de lo que han tenido por parte de Más 
Madrid, que ha sido un trabajo cotidiano, coherente, 
apegado al territorio, basado en la crítica, pero sobre 
todo en la propuesta porque esa es la diferencia 
fundamental de los tres años de Oposición que 
llevamos en comparación con los suyos. 

(Aplausos). 

Y es la diferencia fundamental, también se lo digo, 
señor Almeida, porque cuando lleguemos al Gobierno 
nosotros sí sabremos lo que hacer a diferencia de usted 
que llegó de chiripa y no había trabajado en tres años 
más que criticando y cuando llegó al Gobierno empezó 
a pensar en qué iba a consistir ese Gobierno; yo lo sé, 
nosotros lo sabemos. Vamos a empezar el día 1, en 
primer lugar, devolviendo la luz a la Cañada Real que 
lleva un año y medio sin un derecho humano 
fundamental por parte de la desidia de este Equipo de 
Gobierno y del Gobierno de la Comunidad de Madrid. 

(Aplausos). 

Y a reformar Santa María de la Cabeza y a tirar 
abajo el scalextric del Puente de Vallecas, a reformar 
Bravo Murillo, a hacer una industrialización verde en el 
sur de Madrid, a revolucionar el transporte público de la 
ciudad de Madrid, a construir 150 kilómetros de carril 
bici en el primer año, no las promesas basura que han 
hecho ustedes durante cuatro años; 150 kilómetros en 
el primer año de Gobierno y eso es un compromiso. 

(Aplausos). 

En bajar el precio de los alquileres, que es el reto 
más importante y más difícil de la ciudad de Madrid; en 
reducir el tiempo que pasa la gente en Madrid yendo y 
viniendo al trabajo en un atasco, en un metro o en un 
Cercanías. 

Eso es un compromiso, es el principal reto que 
tiene la ciudad de Madrid: devolverle el tiempo de 
disfrute y de ocio a los ciudadanos y a las ciudadanas 
de Madrid.  

(Aplausos).

Y para eso, vamos a seguir trabajando, como 
hemos hecho estos tres años, un año más, a dejarnos 
la piel y el cuerpo los 16 concejales de Más Madrid, el 
equipo técnico, las 21 asambleas distritales, todas las 
asambleas sectoriales, los compañeros de la Asamblea 
de Madrid en todos los municipios de esta Comunidad 
para levantar la única alternativa a los gobiernos del 
Partido Popular, que se llama Más Madrid, … 

(Aplausos).

… que habla de progreso, que habla de futuro, 
que habla de feminismo, que habla de un reparto justo 
de la riqueza. ¡Queda muy poco tiempo, vamos a por 
ello! 

(Aplausos).

El Presidente: Muchas gracias, señora Maestre.  

Tiene el turno de palabra el alcalde de Madrid por 
un tiempo de diez minutos. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: Gracias, presidente.  

Me gustaría, en primer lugar, comenzar mis 
palabras trasmitiendo, estoy seguro, las condolencias 
del Ayuntamiento y del Pleno del Ayuntamiento de 
Madrid hacia la familia y seres queridos del teniente 
coronel de la Guardia Civil, Pedro Alfonso Casado, que 
desgraciadamente ha fallecido después del tiroteo en el 
que se vio inmerso el 1 de julio.  
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En este debate sobre el estado de la ciudad todos 
los grupos de la Oposición han hecho el debate sobre el 
estado de Almeida porque ninguno ha hablado de la 
ciudad, todos ustedes han tenido un denominador 
común, que es Almeida, porque todos ustedes tienen 
un problema: que están obsesionados con Almeida, 
permítanme la autocita, cuando Almeida con lo que 
está obsesionado es con los madrileños. Porque yo a lo 
que he venido aquí es a hablar de Madrid, de los 
madrileños, he hecho un discurso de rendición de 
cuentas y he hecho un discurso de futuro con 
numerosísimas propuestas, y la señora Maestre hasta 
los treinta últimos segundos no ha sido capaz de hacer 
una sola propuesta en toda su intervención. Pero, 
señora Maestre, permítame una pregunta: ¿por qué no 
lo hizo cuando estaba en el Gobierno?

(Aplausos).

¿Por qué todas las cosas que ha dicho aquí 
atropelladamente que va a hacer usted no las hizo 
cuando estaba en el Gobierno? ¿Por qué fue usted 
incapaz de poner obras, hacer obras, ejecutar obras? 
Dice: no hay una sola obra en la ciudad de Madrid. En 
septiembre pasado, con motivo de la vuelta al cole, 
puso un tuit en el que dijo: Madrid está lleno de atascos 
porque está lleno de obras. Decídase, señora Maestre, 
¿depende del día hay obras o no hay obras en la ciudad 
de Madrid?  

Siento profundamente su tono, señor Ortega, lo 
siento profundamente, creo que tiene usted un tono 
excesivamente duro y crispado. Un tono que no se 
compadece con lo que debe ser este Ayuntamiento, 
señor Ortega. Me ha acusado usted de mentir y nos ha 
puesto un vídeo con su intervención, la próxima será, 
supongo, que ni viene al Pleno y nos pone los vídeos 
con sus intervenciones ya. Pero permítame decirle que 
usted en ese vídeo hizo esa declaración el día que este 
Gobierno presentó la estrategia de sostenibilidad 
ambiental Madrid 360, fue ese mismo día, y le 
preguntaron por la estrategia de sostenibilidad 
ambiental Madrid 360, no por partes de esa estrategia, 
por el conjunto de la estrategia.  

(El señor Martínez-Almeida Navasqüés muestra un 
documento).

Y aquí está el documento integrado en esa 
estrategia donde figura la zona de bajas emisiones del 
distrito Centro, señor Ortega. Ha mentido usted a los 
madrileños o miente usted porque ahora se arrepiente 
de haber mostrado su apoyo o mintió en aquel 
momento porque no se había leído la estrategia de 
sostenibilidad. Yo le insisto, señor Ortega, está aquí el 
documento.  

(Aplausos).

Usted habló sobre esa estrategia, no habló sobre 
partes de esa estrategia, señor Ortega. Pero, además, 
hace usted un discurso que, sinceramente, a la vista de 
su resultado electoral en Andalucía con relación al 
Partido Popular no sé si le conviene, porque ustedes en 
Andalucía dijeron exactamente lo mismo, incluso lo 
llegó a decir su líder en una entrevista: los andaluces 
han querido un cambio pequeñito, no el que quería 
VOX, porque la culpa es de los andaluces por votar mal, 
parece ser. Pero ustedes dijeron exactamente lo 
mismo: Andalucía está rendida a la izquierda, no ha 

habido un verdadero cambio ni una verdadera 
transformación. ¿Pero alguien puede pensar, señor 
Ortega, que la ciudad de Madrid es un soviet 
bolchevique? ¿Pero alguien puede pensar que en la 
ciudad de Madrid este Gobierno está entregado a la 
izquierda comunista? ¿Pero usted cree de verdad que 
ese discurso es creíble en estos momentos en una 
ciudad como Madrid? 

Ahora yo le animo desde luego a que siga por ese 
discurso, como también le digo una cosa, usted habla 
de la Ordenanza de Movilidad Sostenible. Señor Ortega, 
¿le ha explicado a los madrileños ya por qué votó a 
favor de la enmienda a la totalidad de esa ordenanza 
de Más Madrid que implicaba aumentar lo que usted 
llama Madrid Central a todo el perímetro de la M-30? 
¿Por qué con su voto usted lo apoyó? 

(Aplausos).

Señora Espinar, usted sigue con la obsesión, pero 
permítame que le diga una cosa, lo he dicho en público 
y se lo reitero aquí: usted hizo un diagnóstico muy 
acertado de la situación del Partido Socialista en los 
últimos años en la ciudad de Madrid, de la desconexión 
total con los madrileños, aparte de que están ustedes 
en un infierno del que tiene pinta de que no van a salir, 
pero lo que me extraña es que haciendo un diagnóstico 
tan certero siga usted incurriendo en los mismos 
errores. Porque ¿de verdad usted cree que Madrid es la 
locomotora económica de España gracias al Gobierno 
de España? ¿Usted se cree que Pedro Sánchez ha 
hecho mucho más por Madrid que el alcalde de Madrid 
o la presidenta de la Comunidad de Madrid? ¿Usted es 
capaz de salir a la calle y decir eso en la calle? Bueno, 
el que no es capaz de salir a la calle es Pedro Sánchez, 
eso lo tenemos seguro en la ciudad de Madrid. Eso sí 
que lo tenemos, porque no asoma el pelo por la ciudad 
de Madrid.  

(Aplausos).

Por cierto, ha dicho usted una cosa, que es 
recuperar la imagen institucional de la ciudad de 
Madrid. Sí, era nuestro objetivo, porque somos una 
capital orgullosa de serlo, porque somos depositarios de 
un legado histórico que tenemos que proteger y 
tenemos que fortalecer, que tenemos que incrementar 
día a día, por eso dentro de ese legado y dentro de esa 
responsabilidad ya digo que nos oponemos total y 
absolutamente a esa ley de memoria totalitaria que 
ustedes van a aprobar con los herederos de Bildu. 

(Aplausos).

Es una indignidad, es una indignidad y es una ley 
de memoria totalitaria por dos razones: uno, porque 
impone una única visión sesgada, parcial, sectaria de la 
historia; y dos, porque ustedes la pactan y la acuerdan 
con aquellos que cuando hace veinticinco años se liberó 
a Ortega Lara titularon en el periódico al día siguiente: 
«Ortega Lara vuelve a la cárcel». Ustedes las pactan 
con aquellos que cuando una semana después se 
secuestra y se asesina a Miguel Ángel Blanco, jalearon 
el secuestro y el asesinato de Miguel Ángel Blanco. 
Ustedes pactan con esos esa ley de memoria totalitaria, 
no cuenten con nosotros, desde luego, en ese proyecto, 
señora Espinar, porque sí, porque queremos ser la 
orgullosa capital de la nación española.  



Diario de Sesiones del Pleno del Ayuntamiento de Madrid 
Fecha de edición 

12 de julio de 2022 
Página 50

Núm. 2.140

Sesión (10/2022), extraordinaria de 5 de julio de 2022 Pleno del Ayuntamiento 

(Aplausos).

Permítame, por otra parte, solo dos apuntes. 
Cuando usted habla de los espacios interbloques, 
somos el primer Equipo de Gobierno en la historia del 
Ayuntamiento de Madrid que saca un contrato de 
limpieza para los espacios interbloques, señora Espinar. 
¡Ya es mala suerte que haya hablado de ese tema!  

Me dice usted: el ruido; me dice usted: el ruido. 
Estamos tramitando la ZPAE de la calle Ponzano 
precisamente para evitar el ruido y las molestias y las 
incomodidades a los vecinos, señora Espinar.  

Y la señora Maestre, en nombre y representación 
del grupo mayoritario, no ha hecho una sola propuesta 
hasta los treinta últimos segundos, donde ha hecho un 
refrito rápidamente. Ha dicho dos verdades, dos 
verdades, luego una serie de medias verdades y 
algunas falsedades, pero ha dicho usted dos verdades 
y tiene mérito. En primer lugar, ha dicho que estamos 
en la ciudad más maravillosa del mundo para vivir y 
que es cuasiperfecta. 

(Aplausos).

Tiene usted toda la razón, señora Maestre; tiene 
usted absolutamente toda la razón, pero es que es 
incompatible con el relato de destrucción que a 
continuación ha iniciado en los veinte minutos que ha 
tenido, donde no ha dicho una sola cosa positiva de la 
ciudad de Madrid. Es muy difícil hacer un relato de 
destrucción de la ciudad de Madrid, por cierto, ajeno por 
supuesto a lo que son los madrileños en este momento, 
para decir que no, que es una ciudad cuasiperfecta y la 
mejor ciudad del mundo para vivir. Tiene usted toda la 
razón, pero eso es gracias a que estamos en este 
Gobierno. Porque la segunda que ha dicho usted es que 
los barrios no se dejan fácilmente engañar. Por eso, 
después de veinticuatro años de Gobierno del Partido 
Popular, ustedes solo duraron cuatro años, porque no 
se dejan engañar fácilmente los barrios, porque 
ustedes les prometieron de todo, les prometieron 
absolutamente de todo y no fueron capaces de hacer 
absolutamente nada. Le recuerdo que ahí, donde 
ustedes hablan de los distritos del sur y del este es 
precisamente donde se fraguó su derrota electoral y, 
por tanto, señora Maestre, los barrios efectivamente no 
olvidan fácil.  

(Observaciones de la señora Maestre Fernández).

Pero yo le digo una cosa, señora Maestre, yo le 
digo una cosa, señora Maestre, usted se fue a 
Barcelona y vio a la señora Colau, lo digo para que los 
madrileños tengan claro cuál es el modelo que tienen 
que elegir, y usted dijo en Barcelona, y estoy seguro de 
que lo va a ratificar aquí en Madrid: usted quiere para 
Madrid la Barcelona de Colau. Lo dijo allí. ¿Lo va a 
ratificar aquí en Madrid, que usted quiere la Barcelona 
de Colau? ¿De verdad usted cree que el proyecto de 
futuro para la ciudad de Madrid es la Barcelona de Colau 
o la Valencia de Joan Ribó?  

(Rumores). 

¿De verdad usted piensa que los madrileños 
quieren que se apliquen las políticas de Colau en 

materia de vivienda, donde ha subido sustancialmente 
el precio?  

Y, por cierto, permítame, permítame… 

(Observaciones de la señora Maestre Fernández).

… permítame que le diga una cosa, habla usted 
de salud mental, que es un problema grave. ¿Sabe qué 
pasa? Que en esta legislatura hemos aumentado en 
100 millones de euros el presupuesto de Madrid Salud, 
que es quien diseña, pilota todas las estrategias de 
salud mental en la ciudad de Madrid. 

Pero llega usted ya en ese batiburrillo en el cual 
usted va mezclando absolutamente alguna verdad, 
medias mentiras y falsedades de decir: hay que regular 
las viviendas de uso turístico; pero si está la misma 
regulación que aprobaron ustedes, … 

(Observaciones de la señora Maestre Fernández).

… pero si está la misma regulación que aprobaron 
ustedes, señora Maestre. ¿Cómo que hay que regular 
las viviendas de uso turístico? 

Al mismo tiempo nos habla … 

(Rumores).

El Presidente: Guarden silencio, por favor. 

El Alcalde, don José Luis Martínez-Almeida 
Navasqüés: … nos habla de las escuelas infantiles, 
señora Maestre. Primero dijo en un tuit que 24.000 
familias se habían quedado sin plaza, hoy ya ha dicho 
que son 8.000, ya ha rebajado a una tercera parte, pero 
lo que no dice usted es cuántas escuelas infantiles 
hemos puesto en marcha, cuántas estamos 
construyendo y, por supuesto, el cheque para la 
escuela infantil, porque usted ha mencionado lo que 
cuesta en la privada. Si no fuera por el cheque, desde 
luego, costaría mucho más a las familias, si no fuera por 
la iniciativa que ha puesto en marcha este Equipo de 
Gobierno, señora Maestre. 

(Aplausos).

Pero yo creo que esto ha quedado muy claro, que 
aquí dentro de un año hay un proyecto de centro 
derecha liberal y habrá un proyecto que, como usted 
misma ha resumido, es la Barcelona de Ada Colau. 
Estoy seguro de que los madrileños le responderán 
como desde hace treinta años están respondiendo en 
las urnas. 

Muchas gracias. 

(Aplausos). 

El Presidente: Muchas gracias, señor alcalde. 

Concluido el debate, se levanta la sesión. 

Muchas gracias a todos. 

*    *    *    * 

(Finaliza la sesión a las trece horas y cincuenta y ocho 
minutos)
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